УТВЕРЖДАЮ: Директор МБУК «ЦБС» г. Искитима ______ Т.Н. Юрина

Информационно-аналитический отчет о деятельности

Муниципального бюджетного учреждения культуры **«Централизованная библиотечная система» города Искитима** Новосибирской области

за 2020 год

Общие сведения об организации

Название	Муниципальное бюджетное учреждение культуры				
	«Централизованная библиотечная система» города				
	Искитима Новосибирской области				
Адрес	Новосибирская область, город Искитим,				
	улица Вокзальная, дом 3				
Почтовый индекс	633209				
Район	-				
Населенный пункт	город Искитим				
Улица, дом	улица Вокзальная, дом 3				
Сайт ЦБС	http://cbs-iskitim.ru				
Электронная почта	library iskitim@mail.ru				
Руководитель учреждения	Юрина Татьяна Николаевна,				
(директор)	Тел – факс – $8(383-43)$ 2-97-21				
Главный библиотекарь	Гришакова Анастасия Юрьевна				
МБО	Тел: 8 (383-43) 9-10-27				
Библиограф 2 категории	Скорнякова Анна Евгеньевна,				
	Тел: 8 (383-43) 9-10-27				
Глава города Искитима	Завражин Сергей Владимирович				
Начальник МКУ	Матушкин Вадим Павлович,				
«Управление культуры» г.	Тел – факс: 8 (383 -43) 2-32-46				
Искитима					

Содержание

Раздел	Стр.
БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОТЧЕТНОГО ГОДА	5
События года	5
Библиотечная сеть	7
Создание модельных библиотек	9
Организационно-правовые аспекты структуры библиотечной сети и изменения,	9
произошедшие в анализируемом году	
Доступность библиотечных услуг	9
ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ	10
БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ (ФОРМИРОВАНИЕ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ,	13
СОХРАННОСТЬ)	
Представительство муниципальных библиотек в сети Интернет	23
ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ	24
ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ	
Программно-проектная деятельность библиотек	24
Культурно-просветительская деятельность	35
Формирование высокого гражданского и патриотического сознания	37
Воспитание любви к родной культуре, литературе и языку	40
Нравственное и социальное ориентирование	43
Формирование правовой культуры	46
Развитие толерантности и культуры межнационального общения	48
Экологическое просвещение	49
Эстетическое и творческое развитие личности. Информационно-образовательный	51
центр «Русский музей: виртуальный филиал». Медиаклуб.	
Ориентирование молодежи на выбор профессии	55
Пропаганда безопасного поведения и здорового образа жизни	56
Продвижение книги и чтения	58
КЛУБЫ И ОБЪЕДИНЕНИЯ ПО ИНТЕРЕСАМ	64
Новые формы информационно-библиотечного обслуживания	82
Обслуживание удаленных пользователей	83
Внестационарные формы обслуживания	85
Библиотечное обслуживание детей	86
Библиотечное обслуживание молодежи	88
Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями	90
Продвижение библиотек и библиотечных услуг	91
СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ, ИНФОРМАЦИОННОЕ И	94
СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ	
Организация и ведение СБА в библиотеках	94
Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и	95
коллективных абонентов	
Формирование информационной культуры пользователей	99
Деятельность Публичных центров и социально-значимой информации (ПЦПИ)	100
Выпуск библиографической продукции	103
КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК	105
АВТОМАТИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНЫХ ПРОЦЕССОВ	109
ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	111
БИБЛИОТЕЧНЫЕ КАДРЫ	119

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕК	125
ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ГОДА	129
ПРИЛОЖЕНИЕ № 1	132
Мероприятия культурной жизни МБУК «ЦБС» г. Искитима, освещенные в СМИ	
за 2020 год	
ПРИЛОЖЕНИЕ № 2	137
Участие в конкурсах, фестивалях, акциях 2020 года	
ПРИЛОЖЕНИЕ № 3	141
Повышение квалификации за 3 года 2018-2020г.	
ПРИЛОЖЕНИЕ № 4	145
Участие в профессиональных мероприятиях по передаче опыта. Участие в	
обучающих вебинарах (дистанционно). Обучение на курсах повышения	
квалификации.	

1. БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОТЧЕТНОГО ГОДА

События года

МБУК «ЦБС» ежегодно ведет свою деятельность с учетом общероссийских, областных и городских событий и дат. В соответствии с этим в 2020 году МБУК «ЦБС» г. Искитима координировало свою работу, руководствуясь следующими документами:

- Указом Президента Российской Федерации Владимира Путина от 08 июля 2019 года №327 «О проведении в Российской Федерации Года памяти и славы» в целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.
- Указом Президента Российской Федерации Владимира Путина от 29 мая 2017 года №240 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства» в целях совершенствования государственной политики в сфере защиты детства, учитывая результаты, достигнутые в ходе реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы.
- Указом Президента Российской Федерации Владимира Путина от 30июля 2018 года №464 «О праздновании 150-летия со дня рождения И.А. Бунина», учитывая выдающийся вклад И.А. Бунина в отечественную и мировую культуру и в связи с исполняющимся в 2020 году 150-летием со дня его рождения.
- Распоряжением Правительства РФ от 20 декабря 2014 г. № 2647-р «Об утверждении Концепции Федеральной целевой программы «Русский язык» на 2016-2020 годы» с целью развития всестороннего применения, распространения и продвижения русского языка как фундаментальной основы гражданской самоидентичности, культурного и образовательного единства многонациональной России, эффективного международного диалога.
- ✓ Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря
 2015 года № 1493 «О государственной программе «Патриотическое

воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы» с целью создания условий для повышения гражданской ответственности за судьбу страны, повышения уровня консолидации общества для решения задач обеспечения национальной безопасности и устойчивого развития Российской Федерации, укрепления чувства сопричастности граждан к великой истории и культуре России, обеспечения преемственности поколений россиян, воспитания гражданина, любящего свою Родину и семью, имеющего активную жизненную позицию.

Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году:

- Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 N 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»;
 - Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки;
- Муниципальная программа «Культура города Искитима Новосибирской области на 2019-2024 годы»;
- «Положение о системе оценки качества учреждений сферы культуры города Искитима Новосибирской области»;
- Стандарт учреждения «Услуга по библиотечному, библиографическому, информационному обслуживанию пользователей библиотеки»;
- Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018г. №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;

Основной целью работы учреждения на 2020 год являлось создание оптимальных условий для максимально полного удовлетворения информационных потребностей и интересов граждан различных возрастных и социальных категорий и содействие патриотическому просвещению населения.

Для выполнения поставленной цели решались следующие задачи:

- ✓ Предоставление библиотечных услуг населению города в соответствии с муниципальным заданием и муниципальными услугами.
- ✓ Организация и проведение разноплановых мероприятий, приуроченных к Году памяти и славы, и формирование информационного пространства в помощь патриотическому просвещению.
- ✓ Продвижение и популяризация чтения, формирование положительного образа книги и чтения.
- ✔ Развитие коммуникационной среды структурных подразделений с целью обеспечения оперативного доступа и равных возможностей получения необходимой информации пользователями различных категорий.
- ✔ Формирование библиотечного фонда учреждения и расширение его видового состава с учетом специфики работы каждого структурного подразделения МБУК «ЦБС» г. Искитима и изменения читательских интересов.
- ✔ Создание условий благоприятного пребывания пользователей в библиотеках с учетом результатов независимой оценки качества предоставляемых услуг.
- ✔ Совершенствование социального партнерства структурных подразделений с учреждениями и общественными организациями города Искитима, а также сотрудничества со средствами массовой информации.

Библиотечная сеть

Характеристика сети библиотек ЦБС за три года

	2018	2019	2020
Муниципальные библиотеки	4	4	4
Муниципальные библиотеки в сельской местности	-	-	-
Детские библиотеки	1	1	1
Детские библиотеки в сельской местности	-	-	-
Библиотеки-структурные подразделения	_	-	-
Всего	4	4	4

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» города Искитима Новосибирской области (далее – МБУК ЦБС» г. Искитима) было создано согласно Федерального закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», на основании решения Совета депутатов города Искитима Новосибирской области от 24.09.2008 г. №283 и постановления главы города Искитима НСО № 1435 от 03.10.2008 г.

МБУК «ЦБС» г. Искитима является юридическим лицом, находящемся в ведомственном подчинении главы администрации г. Искитима.

В состав Централизованной библиотечной системы (2008–2020гг) входит 4 структурных подразделения:

- Центральная библиотека (Индустриальный микрорайон, 21), далее ЦБ.
- Филиал №1 централизованной библиотечной системы (Прорабская, 4, Шипуновский м-он), далее Ф№1. Деятельность приостановлена с 01 сентября 2018 года Постановлением администрации города Искитима Новосибирской области «О приостановке деятельности Филиала № 1 централизованной библиотечной системы» № 1297 от 20.08.2018 в связи с реализацией мероприятий по переселению граждан из аварийного жилого дома по улице Прорабская.
- Филиал №2 централизованной библиотечной системы (Подгорный микрорайон, 41), далее Ф№2.
- Детский филиал №3 централизованной библиотечной системы (Подгорный микрорайон, 12), далее ДФ№3.

На конец 2020 года в ЦБС насчитывается 3 пункта выдачи:

- в МБУ ДК «Октябрь» микрорайона Ложок (обслуживает ЦБ),
- в КМЖ «Юность» микрорайона Шипуновский (обслуживает Ф№2),
- в МБОУ-ООШ №10 микрорайона Шипуновский временно передан фонд Филиала №1 (обслуживает библиотекарь школы).

Микрорайоны, жители которых обслуживаются внестационарными формами

Наименование микрорайона	Форма обслуживания	Пользователей	Посещений	Выдано документов
Ложковский м-он в МБУ ДК «Октябрь»	Пункт выдачи	84	268	853
Шипуновский м-он в КМЖ «Юность» (с 01.09.2018)	Пункт выдачи	31	145	966
МБОУ-СОШ №10	Пункт выдачи	119	743	1125

Транспортные средства (библиобусы, КИБО) в структуре ЦБС отсутствуют.

Создание модельных библиотек

В 2019 году на базе Детского филиала №3 в рамках национального проекта «Культура» создана первая в городе модельная библиотека.

На 2020 год открытие модельных библиотек запланировано не было.

Организационно-правовые аспекты структуры библиотечной сети и изменения, происходившие в анализируемом году

Структурных изменений в МБУК «ЦБС» г. Искитима в течение 2020 года не произошло.

Доступность библиотечных услуг

Население города Искитима составляет – **56 033** человек, что на 378 человека меньше, чем в прошлом году.

Структурные подразделения МБУК «ЦБС» г. Искитима имеют следующее расположение в черте города:

- ✓ Индустриальный м-он Центральная библиотека (универсальная, обслуживает все категории пользователей);
- ✓ Подгорный м-он Филиал №2 (обслуживает взрослое население и юношество),
- ✓ Подгорный м-он Детский филиал №3 (обслуживает детей, молодежь и руководителей детского чтения).

Среднее число жителей на одну библиотечную сетевую единицу — 18678 человек. Процент охвата населения города библиотечным обслуживанием составляет 10,8%.

В соответствии с «Модельным стандартом деятельности общедоступной библиотеки Новосибирской области», утвержденном Приказом министерства культуры Новосибирской области от 19 декабря 2018 г. № 493, нормативное обеспечение библиотеками населения в городском округе не соблюдается (1 библиотека на 20 тыс. человек и 1 детская библиотека на 5 тыс. детей).

Затруднен доступ к библиотечным услугам для жителей Заречного и Северного микрорайонов.

Библиотек, работающих по сокращенному графику в структуре МБУК «ЦБС» г. Искитима нет.

Краткие выводы по разделу

Изменений в работе структурных подразделений МБУК «ЦБС» г. Искитима в 2020 году не произошло.

2. ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Абсолютные показатели деятельности муниципальных библиотек Основные показатели деятельности библиотек за 2020 год

	Bc	его	Взро	ослые	Дети д	о 14 лет	Молодежь	
	План	Факт	План	Факт	План	Факт	План	Факт
Кол-во пользователей	8235	6061	2186	1870	4465	3152	1584	1039
Кол-во книговыдач	164718	75611	49829	29575	94612	34724	20277	11312
Кол-во посещений	70646	34620	18631	10085	46182	20684	5833	3851
Число обращений в библиотеку удаленных пользователей	14000	25882	-	-	-	-	-	-

Основные показатели деятельности библиотек за три года

	2018 г	2019 г.	2020 г.
Кол-во пользователей, всего	8644	8129	6061

Кол-во пользователей, обслуженных в	8556	7821	5774
стационарных условиях			
Кол-во пользователей во внестационарных	88	308	287
условиях			
Кол-во книговыдачи, всего	161576	159341	75611
Кол-во книговыдачи в стационарном режиме	157962	153480	72485
Кол-во книговыдачи во внестационарном режиме	3614	5861	3126
Кол-во посещений, всего	65791	65500	34620
Кол-во посещений в стационарных условиях/ посещение массовых мероприятий	53925/10714	51669/11104	28969/3005
Кол-во посещений вне стационара/ посещение мероприятий	1152	2727	1383/1263
Кол-во обращений удаленных пользователей (сайт)	10200	13884	25882
Кол-во культурно-просветительских мероприятий	511	523	689 (202
			офлайн)
Количество справок/в виртуальном режиме	970/109	913	294/341

Относительные показатели деятельности муниципальных библиотек:

Относительные показатели деятельности муниципальных ополнотек:						
Средние показатели	расчет	2018	2019	2020	По	
					нормативам	
читаемость	Число	18,7	19,6	12,5	25 книг в год	
	книговыдач/число					
	пользователей					
посещаемость	Число	7,5	7,7	5,7	14,5	
	посещений/число					
	пользователей					
обращаемость	Книговыдачу/	1,9	2,1	1,04	1,5-1,7	
_	фонд					
Документообеспеченность	фонд/количество	9,9	9,2	12	22-25 книг	
одного пользователя	пользователей					
Документообеспеченность	фонд/количество	1,5	1,3	1,3	7-9 книг	
одного жителя	жителей					

Экономические показатели деятельности муниципальных библиотек:

	Расчет	2018	2019	2020	Коммента рии*
расходы на обслуживан ие одного пользовател я	(Са) исчисляется путем деления суммы всех видов расходов за год (Р) по смете библиотеки (за исключением приобретения оборудования и ремонта) на количество читателей, зарегистрированных за год (А): Са = Р: А	1530,7	1699,51	1855,43	+155,92
расходы на одно посещение	(Сп) исчисляется путем деления суммы всех видов расходов за год (Р) по смете библиотеки (за исключением приобретения оборудования и ремонта) на	204,69	220,08	324,73	+104,65

	количество посещений за год (П): $C_{\Pi} = P : \Pi$.				
расходы на одну документов ыдачу	(Св) исчисляется путем деления суммы всех видов расходов за год (Р) по смете библиотеки на количество книговыдач за год (В): Св = Р : В.	81,89	90,01	148,73	+58,72

^{*}Увеличение расходов связано со снижением показателей деятельности в результате того, что библиотеки не обслуживали читателей с апреля по сентябрь 2020 года, а с сентября по декабрь обслуживание проходило в ограниченном режиме.

Платные услуги населению МБУК «ЦБС» г. Искитима не оказывает.

Краткие выводы по разделу

Анализируя основные показатели деятельности библиотек за 2020 год, можно сделать вывод, что в условиях пандемии, которая даже после возобновления работы библиотек с сентября 2020 года привела к значительным ограничениям деятельности, особенно проведения культурно-массовых мероприятий, в целом по ЦБС удалось выполнить план практически наполовину. План по количеству читателей выполнен на 74%, по количеству книговыдач — на 46%, по количеству посещений — 49%.

В то же время, благодаря переходу на онлайн-работу план по посещению сайта перевыполнен на 85%. Показатели посещения страниц в социальных сетях также довольно высоки, что будет указано в дальнейших разделах.

Существенных изменений в качественном составе пользователей по сравнению с прошлым годом не произошло. На конец отчетного года наибольшую читательскую группу составляют дети и подростки до 14 лет (52%) – в основном, это учащиеся общеобразовательных школ.

Молодежь от 15 до 30 лет составляет 17% от общего количества читателей библиотек ЦБС г. Искитима.

Читатели старшего поколения составляют 31% от общего количества пользователей библиотек.

3. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ (ФОРМИРОВАНИЕ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ, СОХРАННОСТЬ)

Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование фондов на физических (материальных) носителях информации. Динамика за 3 года

Год	Поступило,	Выбыло,	Состоит,	Выдано,
	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.
2018	2,29	2,29	85,77	161,58
2019	7,08	17,75	75,1	159,34
2020	0,75	3,15	72,7	75,61
+/- к прошлому году	-6,33	-14,6	-2,4	-83,73

Видовой состав фонда

Показатели	2018 г.	2019 г.	2020 г.	+/- ĸ
				прошлому
				году
Библиотечный фонд (тыс. экз.)	85,77	75,1	72,7	-2,4
Печатные издания (тыс. экз.)	85,11	74,44	72,04	-2,4
Электронные издания (CD) (тыс.	0,64	0,64	0,64	0
экз.)				
Другие виды (тыс. экз.)	0,02	0,02	0,02	0

Отраслевой состав фонда на конец отчетного года

OTPacs	евои состав ф	онда на конец от	четного года	
Библиотечный	2018	2019	2020	+/- K
фонд				прошлому
тыс. экз.				году
всего	85,77	75,1	72,7	-2,4
	в том чи	сле:		
общественно-политическая	13,44	12,86	12,19	-0,67
естественные науки,	4,83	4,20	4,07	-0,13
география, медицина				
техническая	3,27	2,96	2,85	-0,11
сельское хозяйство	1,22	1,08	1,02	-0,06
искусство, спорт	3,55	2,92	2,79	-0,13
художественная	48,63	43,1	41,98	-1,12
языкознание, филология	2,79	2,15	2,12	-0,03
справочная литература	*	*	*	*
универсального характера *				
Детская (Д) **	8,04	5,83	5,68	-0,15

^{*}Учет справочной литературы универсального характера не велся, она включена в общественно-политическую.

Происходит уменьшение объема совокупного фонда МБУК «ЦБС» г. Искитима, с 2019 года он снизился на 2399 единиц. Причина в необходимости освобождения фондов от ветхой литературы, недостаточным поступлением новых изданий, ростом цен на издания и, как следствие, уменьшение новых поступлений.

^{**}Детская – только литература для возрастной группы 0-7 лет.

Поступления в фонды муниципальных библиотек (норматив 250 книг на 1000 жителей)

	2018 (числ. нас 56847)	Выпол нение к норма тиву	2019 (числ .нас 56411	Выпол нение к норма тиву	2020 (числ нас. – 56033	Выпол нение к норма тиву	+/- к прошлому году
Печатных изданий	2283		7076		747		-6329
Электронных документов на съемных носителях	5		-		-		-
Документы на микроформах	-		-		ı		-
Документы на других видах носителей	-		-		1		-
Всего	2288	40,25 16,1%	7076	125,44 50,18%	747	13,33 5,33%	-6329

В 2020 году в библиотеки поступило 747 экземпляров печатных документов, **что составляет** 13 экземпляров **на 1000 жителей** в год (норма ЮНЕСКО и ИФЛА – 250 документов в год). Произошло значительное уменьшение по сравнению с прошлым годом. Отрицательная динамика данного показателя объясняется отсутствием финансирования из средств федерального и областного бюджетов.

Раздел знания	2018		2019		2020	
	Поступило,	Выбыло,	Поступило,	Выбыло,	Поступило,	Выбыло,
	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.
всего	2,29	2,29	7,08	17,75	0,75	3,15
	-	В ТС	м числе:			
общественно-по литическая	0,33	0,35	0,93	1,52	0,08	0,76
естественные науки, география, медицина	0,15	0,2	0,48	1,12	0,01	0,14
техническая	0,05	0,11	0,16	0,46	0,01	0,12
сельское хозяйство	0,01	0,03	0,05	0,19	0,00	0,07
искусство, спорт	0,01	0,11	0,23	0,86	0,01	0,13
художественная	1,41	1,33	4,23	9,77	0,46	1,57
языкознание, филология	0,05	0,05	0,07	0,70	0,07	0,11
справочная литература	0,05	0	0,1	0,09	0,01	0,00

универсального						
характера						
Детская (Д)	**0,28	**0,11	**0,83	**3,04	**0,1	**0,25

^{*}Учет справочной литературы универсального характера в 2017 году не велся, она включена в общественно-политическую.

В 2020 году поступило детской литературы -602 экз. (0,6). В таблице она включена в разделы знания.

3а 2020 год выбыло детской литературы -376 экз. (0,38). В таблице она включена в разделы знания.

Электронных документов на съемных носителях – 641.

Подписка на периодические издания

Динамика за три года

1 полугодие 2018		2 полугодие 2018		2019 год		2020) год	
	года	год	a					
Сумма	Наим.	Сумма	Наим.	Сумма	Наим.	Сумма	Наим.	
86611,	50 45	77891,76	44	193377,00	52	0,00	-	

На периодические издания за отчетный период средств не выделялось.

Выбытие из фондов муниципальных библиотек

Выбытие из фондов	2018	2019	2020	+/- K
				прошлому
				году
Печатных изданий	2288	17747	3146	-14601
Электронных документов на съемных	-	-	-	-
носителях				
Документы на микроформах	-	-	-	-
Документы на других видах носителей	-	-	-	-
Всего	2288	17747	3146	-14601

Причины исключения изданий

Причины	20	2018		2019		20
исключения изданий	Кол-во, тыс. экз.	% выбытия к общей цифре списания за год	Кол-во, тыс. экз.	% выбытия к общей цифре списания за год	Кол-во, тыс. экз.	% выбытия к общей цифре списания за год
Всего	2,29	100	17,75	100	3,15	100
Ветхость	2,09	91,3	17,75	100	3,15	100
Устаревшие по содержанию						
Утеряны читателями	0,2	8,7				
Недостача (по						
результатам						
проверок библ.						
фонда)						

^{**}Детская – только литература для возрастной группы 0-7 лет.

Непрофильность			
(дублетность)			
Иное			

Анализ и оценка состояния и использования фондов библиотек

Совокупный объем документного фонда МБУК «ЦБС» г. Искитима по состоянию на 01.01.2021 года составил 72698 экз.

Фонды МБУК «ЦБС» г. Искитима универсальные, основная часть представлена печатными изданиями — 72040 экз. (99,09 %). Фонд электронных изданий насчитывает 641 экз. или 0,88 %. Художественная литература составляет 57,74 %. За отчетный период поступило 747 экз. документов, что по сравнению с 2019 годом меньше на 6329 экз. На 47% книжный фонд состоит из документов, изданных более 20 лет назад.

Анализ книговыдачи по видам документов показал, что наибольшим спросом у читателей пользовалась печатная книга. Чаще всего пользователи приходили в библиотеку за художественной литературой, ее книговыдача составила 54,31% от общей книговыдачи ЦБС. Предпочтения пользователей учитываются при комплектовании фондов.

В 2020 году произошло списание 3146 экземпляров печатных документов из фондов МБУК «ЦБС» г. Искитима на сумму 28100,81 руб. Списана ветхая литература.

Разница между поступлением документов в фонд ЦБС и выбытием документов из фонда в 2020 году составила 2399 экземпляр, соответственно произошло общее уменьшение количества единиц фонда.

- обновляемость фондов 1%;
- обращаемость 1,04;
- выдача документов библиотечного фонда, в том числе по видам документов 75611.

Выдача документов библиотечного фонда

Выдано	2018	2019	2020	+/- ĸ
тыс. экз.				прошлому году
всего	161,58	159,34	75,61	-83,73

	в том числе:			
общественно-политическая	11,17	22,23	10,75	-11,48
естественные науки, география,	4,95	12,68	3,61	-9,07
медицина				
техническая	3,24	9,48	3,34	-6,14
сельское хозяйство	2,55	6,82	1,25	-5,57
искусство, спорт	4,23	8,23	3,17	-5,06
художественная	45,09	71,48	45,31	-26,17
языкознание, филология	1,25	0,81	1,31	+0,5
справочная литература	0,43	1,08	0,95	-0,13
универсального характера		·		
Детская (Д)	88,67**	26,53**	5,92**	-20,61

^{**}Детская – только литература для возрастной группы 0-7 лет.

Отказы

Виды отказов	2018	2019	2020	+/- к прошлому году
Классическая лит.	8	21	6	-17
Современные авторы	92	48	7	-41
Отраслевая лит.	13	9	3	-6
Краеведческая лит.	4	3	-	-3
Детская и подростковая лит.	83	18	25	+7
Периодич. издания	8	5	-	-5

^{4,88%} выполнения отказов в течение года от числа зафиксированных. 41 отказ по причине «отсутствия книги в библиотеке».

Финансирование комплектования (объемы, основные источники).

	2018	2019	2020	+/- K
				прошлому
				году
Федеральные субсидии	41300,0	690830,33	-	-690830,33
Областные программы	11600,0	735762,36	-	-735762,36
Районные/городские	102800,0*	102694,74*	150000,00*	+47305,26
Спонсорская помощь	1	-	-	-
Bcero:	155700,00	1529287,43	150000,00	-1379287,43

^{*}Указано финансирование только на книжные издания.

Поступления 2020 года

поступления 2020 года								
Источник	Кол-во	Сумма						
OOO «Книгозор»	505	150 000,00						
Безвозмездно передано читателями	28	5103,00						
ОРФ НГОНБ	163	20602,20						
ООО «Межрегиональный библиотечный коллектор» приз	30	20566,00						
Детскому филиалу № 3 централизованной библиотечной								
системы за 3 место в конкурсе «Золотая полка» в рамках								
национального проекта «Культура» в 2019 году								
Администрация города Искитима	8	7200,00						

Газеты (Обязательный экземпляр)	13	0,00
Итого:	747	203471,20

При формировании фонда регулярно используем: прайсы книготорговых фирм; картотеки отказов; шорт-листы и книги лауреатов; сайты интернет-магазинов; изучение читательского спроса.

На комплектование в 2020 году всего были выделены средства только из местного бюджета, в размере 150 тыс. руб. На эти средства было приобретено книжных изданий в Детский филиал № 3 централизованной библиотечной системы. Закупка производилась через электронный магазин у победителя, которым была признана книготорговая фирма ООО «Книгозор». Приобретены книги следующих издательств: Детская литература, АСТ, Эксмо, Омега, Самовар, Энас-книга, Фламинго, Clever, Аквилегия-М, УМка, Синдбад, Росмэн, Росмэн-Пресс, Вакоша, Стрекоза, Искатель, Азбука, Азбука-Аттикус, Речь, Махаон, Нигма, Настя И Никита, БИНОМ. Лаборатория знаний, Омега, Владис, Абрикобукс, Карьера Пресс, Редкая птица, КомпасГид, Мелик-Пашаев, РуДа, Манн, Иванов и Фербер, Альпина Паблишер, Феникс, ИПТК «Логосвос».

Краткие выводы по подразделу. Основные тенденции в формировании и использовании фондов

Происходит стойкая тенденция к снижению количества единиц библиотечного фонда. Низкая обновляемость фонда (1%), связанная с ограниченным поступлением новых изданий, с одной стороны, и состоянием имеющегося библиотечного фонда, перегруженного ветхой и устаревшей литературой с другой. Уменьшение финансирования за отчетный год на книжные издания и полное отсутствие на периодические издания, также отрицательно сказывается на общих показателях. Обращаемость фонда составляет 1,04 — это низкий показатель, связанный со снижением книговыдачи в 2020 году, а также наличием большого количества ветхих изданий.

МБУК «ЦБС» г. Искитима формирует свой фонд в основном печатными изданиями. Издания на электронных носителях составляют лишь 0,9 % от общего объема фонда, так как они имеют низкий спрос у пользователей. Наибольшим спросом у всех категорий читателей пользуется художественная литература, это учитывается при комплектовании фонда.

Недостаточность финансирования заставляет вести выборочное комплектование, ориентируясь, в первую очередь, на спрос пользователей.

Обеспечение сохранности фондов

Работа по обеспечению сохранности фондов МБУК «ЦБС» г. Искитима проводится постоянно:

- соблюдение действующей инструкции по учету фондов осуществляется согласно «Порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» (документ введен в действие 3 июня 2013 г.);
- библиотечные работники соблюдают закон Российской Федерации «О пожарной безопасности»;
- все филиалы оборудованы быстродействующими выключающими реле, автоматическими и плавкими предохранителями;
- при эксплуатации технологического оборудования обеспечивается его своевременное техническое обслуживание и соблюдение правил технической безопасности;
 - имеются средства пожаротушения (огнетушители);
- в Центральной библиотеке и филиалах установлена пожарная сигнализация;
- во всех филиалах, кроме ДФ № 3 ЦБС на всех окнах установлены решетки;
 - заключены договоры на противопожарное обслуживание библиотек;
 - аварийных ситуаций в 2020 году не произошло;
- для снижения уровня освещенности фонда плоскость стеллажей в филиалах располагается перпендикулярно световым проемам;
 - один раз в месяц в филиалах проводится санитарный день;

- систематически производится гигиеническая обработка документов сухим или влажным способом (в филиалах имеются пылесосы);
 - каждый день производится влажная уборка помещений;
 - соблюдается действующая инструкция по учету фондов;
- работа по постановке на учет, обработке, списанию документов осуществляется специалистами централизованно;
- учет документов ведется в регистрах индивидуального и суммарного учета в традиционном и электронном виде;
 - газеты собраны в годовые подшивки;
 - все филиалы ведут топографические каталоги;
- сотрудники проводят индивидуальные беседы с читателями о правилах пользования библиотекой;
- ведется регулярный контроль своевременного возврата в библиотеку выданных изданий;
- читатели пользуются услугой «Продление книг» по телефону и через сайт МБУК «ЦБС» г. Искитима;
- при приеме документов от читателей библиотекари проверяют их состояние;
- в течение года сотрудники библиотек совершили 381 звонок, разослали 299 SMS-оповещений, составили и передали 9 списков в учебные заведения, в результате всех этих действий было возвращено 153 книги;
 - сотрудниками отремонтировано 166 книг;
 - из Центральной библиотеки списано 2089 экз. ветхой литературы;
- из Филиала № 2 централизованной библиотечной системы списано 364 экз. ветхой литературы;
- 100% библиотечного фонда МБУК «ЦБС» г Искитима внесено в электронный каталог;
- запись и перерегистрация читателей производится в электронных формулярах читателей в АБИС «OPAC-Global»;

- с 2019 года ведется автоматизированная выдача документов читателям в АБИС «OPAC-Global»;
 - документы фонда промаркированы этикетками со штрих-кодами.

Проверка и передача фондов библиотек

Виды	2018 г.		2019 г.		2020 г.			
проверок	Кол-во проверен. библиотек	Объем проверен. фонда,	Кол-во Объем проверен. проверен. библиотек фонда,		Кол-во проверен. библиотек	Объем проверен. фонда, тыс. экз.		
		тыс. экз.		тыс. экз.				
Плановая	1	9,95	-	_	-	-		
Внеплановая	2	44,86	_	_	_	-		

Электронные и сетевые ресурсы

Общая динамика прироста объемов электронных каталогов библиотек

	2018	2019	2020	+/- K
				прошлому
				году
Объем электронных каталогов библиотек, тыс. библиографических записей	55,9	56,4	57,3	+0,9
Объем электронных каталогов библиотек, тыс. библиографических записей, доступных в Интернет	55,9	56,4	57,3	+0,9

База данных «Книги, ноты, мультимедиа ЦБС г. Искитима»

Кол-во биб. записей (книги) на 01.01.2020	Создали в 2020 г. биб. записей (книги)	Исключили в 2020 г. биб. записей (книги)	Кол-во биб. записей (книги) на 01.01.2021	Прирост биб. записей (книги) за 2020 г.
50606	2946	2628	50924	318

База данных «Краеведческая аналитика»

Bush Annian (arphosod rottus unum min)								
Кол-во биб. записей (краеведение) на 01.01.2020	Создали в 2020 г. биб. записей (краеведение)	Исключили в 2020 г. биб. записей (краеведение)	Кол-во биб. записей (краеведение) на 01.01.2021	Прирост биб. записей (краеведение) за 2020 г.				
906	249	0	1155	249				

База данных «Периодика ЦБС города Искитима»

Кол-во биб. записей	Создали в 2020 г. биб. записей	Исключили в 2020 г. биб.	Кол-во биб. записей	Прирост биб. записей
(периодика)	(периодика)	записей	(периодика) на	(периодика)
на 01.01.2020		(периодика)	01.01.2021	за 2020 г.
4857	441	73	5225	368

База данных «Цифровые ресурсы ЦБС г. Искитима»

Кол-во биб.	Создали в 2020	Исключили в	Кол-во биб.	Прирост биб.
записей (ЭЦБ)	г. биб. записей	2020 г. биб.	записей (ЭЦБ)	записей за
на 01.01.2020	(ЭЦБ)	записей (ЭЦБ)	на 01.01.2021	2020 г.
1	0	0	1	0

100 % фонда МБУК «ЦБС» г. Искитима внесено в электронный каталог.

Отредактировано за 2020 год 287 библиографических записей на основе справочника «Год публикации».

Статистика обращений к электронным каталогам за три года

Кол	ичество обрац	цений к ЭК		
2018	2019	2020	+/- K	
			прошлому	
			году	Комментарии
467	570	748	+178	Статистика для
				пользователей
				входивших в ЭК со
				страницы:
				http://poisk.ngonb.ru/opacg/
				index038.htm/

Оцифровка документов библиотечного фонда муниципальных библиотек города Искитима не ведется в связи с отсутствием специального оборудования, а также невозможностью получить согласие от родственников автора книг по краеведению в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 года. Оцифровкой газет прошлых лет занимается МКУК «Искитимская ЦБС».

Единственный оцифрованный документ МБУК «ЦБС» г. Искитима – «Книга добрых дел» с посланием комсомольцев 60-х годов прошлого столетия нынешнему поколению молодежи.

К ресурсам Национальной электронной библиотеке (НЭБ) подключен Детский филиал № 3. Выдано документов за отчетный период – 36.

В соответствии с Федеральным законом от 25.07.2012 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» ежеквартально проводилось сличение фонда на предмет выявления изданий, входящих в Федеральный список экстремистских материалов. По итогам проверки составлялись акты сверки. Издания, входящие в Федеральный список экстремистских материалов, не выявлены.

Представительство муниципальных библиотек в сети Интернет

Представительство в сети Интернет

	Представительство в сети Интернет								
№ п/п	Представительство в сети Интернет	Количе	ство биб	блиотек	•	Колич	іество пр	осмотро	В
		2018	2019	2020	+/- к про шло му	2018	2019	2020	+/- к прош лому году
1	Сайт библиотеки: - cbs-iskitim.ru	1	1	1	<u>году</u> =	1020	13884	25882	+1199
2	Социальные сети (перечислить) - «ВКонтакте», ЦБС: vk.com/iskbiblioteka; - «ВКонтакте», ЦБ: vk.com/club112242288; «ВКонтакте», ДФ№3: vk.com/iskbibliotekaf3; «ВКонтакте», Ф№2: vk.com/public199973669 - «Одноклассники», ЦБ: ok.ru/group/57543454752 908; «Одноклассники», Ф№2: https://ok.ru/profile/58284 7424737; «Одноклассники», ДФ№3: ok.ru/detbibliskitim - Instagram, ЦБ: www.instagram.com/centr. biblioteka_iskitim/?r=nam etag - видеохостинг «YouTube», ЦБ, ДФ№3; - портал «Виртуальный Русский музей» ДФ№3.	2	3	3		3039	12895	32597	+1970 2
3	Блоги	-	_	-	_	_	-	-	-

В структуре МБУК «ЦБС» г. Искитима имеются веб-сайты:

✔ Официальный сайт МБУК «ЦБС» г. Искитима – cbs-iskitim.ru Библиотеки также представлены:

- ✓ Социальная сеть «ВКонтакте»: МБУК «ЦБС» г. Искитима, Центральная библиотека, Филиал №2, Детский филиал №3;
- ✓ Страница в социальной сети «Одноклассники»: Центральная библиотека, Филиал №2, Детский филиал №3;
- ✓ Страница в социальной сети «Instagram»: Центральная библиотека;
- ✓ На видеохостинге «YouTube» представлены два структурных подразделения (Центральная библиотека, Детский филиал №3) и аккаунт МБУК «ЦБС» г. Искитима.
- ✔ Страница Детского филиала №3 на портале «Виртуальный Русский музей», освещающем работу Международного проекта «Русский музей: виртуальный филиал».

Портал «Виртуальный Русский музей» данных по посещению не предоставляет.

Наиболее активное взаимодействие с пользователями происходит в социальной сети «ВКонтакте», которая подходит для размещения контента любого типа: изображения, видео, текст, ссылки, прямые эфиры. Также в планах Центральной библиотеки есть создание и развитие аккаунта в TikTok.

4. ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

Приоритетными направлениями деятельности МБУК «ЦБС» г. Искитима в 2020 году являлись:

• Воспитание культуры чтения через дальнейшее совершенствование деятельности МБУК «ЦБС» по поднятию престижа книги путем: организации тематических мероприятий, реализации годовых Программ «Юбилей в стране Читалии», «Читающий человек в современном мире», (см. раздел «Программно-проектная деятельность»), проведения публичных акций и мероприятий (см.

- разделы «Развитие читательской культуры», «Продвижение книги и чтения»).
- Пропаганда патриотической литературы и героической истории Отечества с целью формирования активной жизненной позиции гражданина-патриота, гордящегося своей Родиной, реализации патриотических Программ «Вехи памяти и славы», «Вехи «По Великой Победы», боевой следам славы!», литературно-краеведческой Программы «Литературная Сибирь» (см. «Программно-проектная деятельность»). В течение года проведен цикл акций, исторических уроков мужества и памяти, продолжили работать краеведческо-патриотические клубы «Память», «Поиск» (см. раздел «Клубы и объединения по интересам»).
- Формирование правовой культуры жителей города посредством: планомерной работы по организации тематических мероприятий в структурных подразделениях; информационной деятельности Публичного центра правовой информации (см. раздел «Деятельность Публичных центров и социально-значимой информации»); клуба молодого избирателя «Правовой ориентир»; клуба будущего избирателя «Правовед» (см. раздел «Клубы и объединения по интересам»).
- Повышение эстетической развития культуры творческих возможностей жителей города через организацию плановой деятельности структурных подразделений, использование ресурсов Информационно-образовательного «Русский центра музей: виртуальный филиал», медиаклуба «Кадр» (см. раздел «Эстетическое и творческого творческое развитие личности»), работу клуба «Мастерица», (см. раздел «Клубы и объединения по интересам»).
- Содействие интеграции людей с ограниченными возможностями в социокультурную среду в рамках работы клубов общения «Надежда», «Феникс» (см. раздел «Клубы и объединения по интересам»), проведения комплекса мероприятий муниципальной программы

- «Социальная поддержка жителей города Искитима Новосибирской области на 2017-2021 годы».
- Проведение комплекса мероприятий по пропаганде здорового образа жизни и профилактике дорожно-транспортного травматизма, организация работы клуба «Активное долголетие» (см. раздел «Клубы и объединения по интересам»).
- Организация тематически насыщенного неформального общения читателей в клубах по интересам при библиотеках «Встреча», «ЛИТЕРА», «БиблиоДесант», «Libra», «Неофит» (см. раздел «Клубы и объединения по интересам»), встреч с интересными людьми города и области по Программе «Человек как живая книга» (см. раздел «Программно-проектная деятельность»).
- Сохранение имеющихся библиотечных фондов и их пополнение за счет финансирования из федерального, регионального и местного бюджетов, а также использование внебюджетных средств.
- Формирование универсального фонда библиотечной системы с учетом запросов различных групп населения, обеспечение его сохранности.

Программно-проектная деятельность библиотек

Структурными подразделениями МБУК «ЦБС» г. Искитима в соответствии с поставленными целями и задачами на 2020 год реализованы **8** годовых программ:

- Центральная библиотека (4 программы):

- ✓ Программа популяризации чтения художественной литературы «Читающий человек в современном мире»,
- ✓ Программа «Человек как живая книга»,
- ✓ Программа патриотического воспитания «Вехи памяти и славы» (2-й год),
- ✓ Программа воспитания любви и уважения к традициям русского народа «Живая связь времен» (3-й год),

- ✔ Программа летнего чтения для детей «Летнее чтение вот это приключение!» реализована не была в связи с приостановкой деятельности библиотеки во время пандемии.
 - Филиал №2 (2 программы):
- ✓ Программа гражданско-патриотического развития читателей «Вехи памяти и славы»,
- ✓ Программа по ознакомлению читателей с краеведческой литературой и их авторами «Литературная Сибирь».
 - Детский филиал №3 (2 программы):
- ✓ Программа популяризации художественной литературы «Юбилей в стране Читалии»,
- ✓ Программа гражданско-патриотического воспитания детей и подростков «Вехи Великой Победы»,
- ✔ Программа летнего чтения «Приключения в Книжной Вселенной» реализована не была в связи с приостановкой деятельности библиотеки во время пандемии.

В связи с эпидемиологической ситуацией, сложившейся в 2020 году, запланированные Программы реализованы частично, Программы летнего чтения отменены полностью. Со 2 полугодия мероприятия проводились в основном в режиме онлайн на страницах библиотек в «ВКонтакте» и на сайте МБУК «ЦБС».

Реализованные программы Центральной библиотеки (4 программы)

1. Программа популяризации чтения художественной литературы «Читающий человек в современном мире» реализовывалась с февраля по декабрь 2020 года с целью приобщения пользователей юношеской и взрослой аудитории к качественной современной литературе, творческому чтению, знакомству с произведениями российских и зарубежных писателей.

В рамках программы проведено 6 мероприятий: «Исторический роман в России» — литературный ринг, «S.T.A.L.K.E.R и зона отчуждения» — презентация серии книг S.T.A.L.K.E.R, «По системе "Спецназа"» — выставка-презентация серии книг "Спецназ", «Фэнтези и ужасы» — обзор литературы современных зарубежных авторов, «Преступления правильной жизни» — виртуальный обзор книг писателя-прозаика А. Марининой, «Читающий человек в современном мире» — онлайн-игра.

Отметим наиболее интересное.

04.02.2020г. «Исторический роман в России» – литературный ринг.

В начале литературного ринга сотрудник библиотеки рассказала участникам об истории происхождения русского языка, об устаревших словах, о заимствованных словах, о родоначальниках книгопечатания в России. Затем участники разделились на две команды и приняли участие в трех раундах. Первый раунд состоял из двух заданий: в первом необходимо было узнать исторических персонажей по фотографии или портрету, во втором — закончить пословицы и поговорки, взятые из книги «Накануне смуты» К. Бадигина. Во втором раунде участники читали песни из книги, в третьем — находили правильный ответ к устаревшим словам, взятым из книги «Князь — раб» А. Родионова. По итогам ринга жюри подсчитало количество верных ответов и выявило победителя.

В результате реализации программы возросло стремление читателей участвовать в викторинах и смотреть различные обзоры о новинках, чему свидетельствует немалое количество участников викторин и онлайн-игр, а также количество просмотров обзоров новинок. Исходя из этого, решено продлить программу на следующий год.

2. **Программа патриотического воспитания «Вехи памяти и славы»** рассчитана на два года. План второго года программы реализован с января по октябрь 2020 года с целью привлечения внимания подрастающего поколения к героической истории Великой Отечественной войны.

В рамках программы проведено 2 мероприятия: «Не забудет Россия своих сыновей» – час мужества и славы, «Песня сражалась на фронте...» – литературно-музыкальная композиция.

15.01.2020г. «Не забудет Россия своих сыновей» – уроки мужества для учащихся 6-го, 7-го и 8-го классов школы №4. Школьники узнали об участии сибирских дивизий в битве за Москву, храбрости и героизме сибиряков в годы Великой Отечественной войны. Состоялся обзор книги Е. Свитовой «Последние», в которой собраны материалы о 60-ти участниках войны. На примере участницы войны Зои Барамыкиной, освобождавшей Украину и нашего земляка Михаила Галкина, дошедшего до Праги, школьники узнали, какой трудной была жизнь в период военных лет. Состоялся просмотр уникальных фотографий и копий документов красноармейских книжек, удостоверений, приказов, наградных листов.

12.02.2020г. «Песня сражалась на фронте...» — литературно-музыкальная композиция для учащихся МБОУ СОШ №10. Библиотекарь рассказала школьникам о значимой роли фронтовых песен в годы войны, о том, что эти песни звучат и сегодня, трогая сердца наших современников, ведь у каждой песни есть своя судьба, своя история. Дети узнали о том, что советские поэты и композиторы сражались с врагом своим творчеством, приближая долгожданный День Победы. Прозвучали отрывки из песен: «Священная война», «Враги сожгли родную хату», «Хотят ли русские войны», «На Безымянной высоте», «Журавли», «Дороги», «День Победы».

В связи с важностью данного направления программа продолжит реализовываться в 2021 году.

3. Программа «Человек как живая книга» реализована с февраля по декабрь 2020 года с целью повышения интереса молодежи к чтению и обеспечение непосредственного общения читателей библиотеки с яркими представителями разнообразных групп людей, история жизни которых становится открытой книгой.

В рамках программы проведено 4 мероприятия: «Поэзия как волшебство» — встреча с искитимскими поэтами, «Политический час» — встреча с представителем политической партии, «Страх перед неизвестностью» — встреча с человеком, победившим Covid-19, «Звездные улыбки» — встреча с человеком, чья жизнь связана со сценой.

Отметим наиболее интересное.

13.10.2020 г. «Политический час» – встреча с председателем Совета депутатов Искитима, секретарем местного отделения партии «Единая Россия» – Юрием Алексеевичем Мартыновым. Юрий Алексеевич рассказал учащимся 11-ых классов о своей биографии, трудовой и партийной деятельности, о том, как непросто быть депутатом, как ответственно и радостно, выполняя наказы граждан, преобразовывать наш город и помогать людям. В ходе встречи ребята задали гостю вопросы. Их интересовало, какие плюсы и минусы есть в политической деятельности, было ли желание когда-нибудь уйти из политики, как отразилась пандемия на работе партии «Единая Россия» и др. Запись встречи также опубликована на странице «ВКонтакте».

Данная программа вызвала особый интерес среди молодежи и привлекла внимание к культурно-просветительской деятельности библиотеки, поэтому будет продолжена в 2021 году. К тому же, формат встреч позволяет легко перевести мероприятия онлайн: 2 последних мероприятия прошли в виде прямых эфиров в Instagram.

4. Программа воспитания любви и уважения к традициям русского народа «Живая связь времен» рассчитана на два года. Реализация плана 1-го года занятий прошла с января по ноябрь 2020 года с учащимися 3 «Б» класса МБОУ-СОШ №3. Основной целью данной программы является этнокультурное образование детей через изучение и освоение традиций русского фольклора.

В рамках программы проведено 5 мероприятий: «Зимние праздники в России» – час русского фольклора, «Народные песни и стихи о матери, семье,

доме, родной земле» — литературно-музыкальный час, «Сказки и предания родного края» — час чтения, «Осенний калейдоскоп примет» — интерактивная игра, «Синичкин день» — онлайн-час сообщений о зимних птицах.

Отметим наиболее интересное.

16.01.2020г. «Зимние праздники в России» – час русского фольклора. Соприкасаясь народными традициями, читатели познакомились с Рождество Крещение, праздниками: Новый год, Христово, Наибольшее После оживление вызвал детей День Коляды. y информационной части мероприятия читатели отвечали на вопросы викторины о праздниках, обычаях и традициях, о которых узнали в этот день. завершении В мероприятия дети посмотрели весёлый мультфильм «Масленица», из которого узнали о традициях праздника в шуточной форме.

В результате реализации программы повысилась книговыдача детской литературы. Наибольшим спросом пользуются: сказки, загадки, пословицы, небылицы, стихи. Программа также будет продолжена в 2021 году.

Реализованные программы Филиала №2

(2 программы)

1. Программа гражданско-патриотического развития «По следам боевой славы!» реализована с января по декабрь 2020 года с юношеской и взрослой аудиторией читателей библиотеки, а также с посетителями сайта и содействия страниц социальных сетях c целью формированию гражданско-патриотического воспитания просвещения И культурного читателей.

В рамках программы проведено 11 мероприятий: «Великая Отечественная в именах и датах» – исторический экскурс, «Глазами тех, кто был в бою» – информационный час мужества о Сталинградской битве, «Война глазами женщины была еще страшней» – беседа-обзор, «Живой символ Блокады» – виртуальная информация об Ольге Берггольц, «Танки идут ромбом» – виртуальная информация о сражении на Курской дуге, «В

бой идут одни ...штрафники» — виртуальный обзор книг серии «Библиотека Победы», «Бьётся в тесной печурке огонь» — онлайн-викторина по кадрам из кинофильмов о ВОВ, «В Сибири не было войны, но мы огнем ее задеты» — виртуальный обзор, «Имя на обелиске — ИВАН» — виртуальный обзор к Дню неизвестного солдата, «Вехи памяти и славы» — онлайн-викторина.

Отметим наиболее интересное.

02.02.2020г. «Глазами тех, кто был в бою» – информационный час мужества проводился в памятную дату – День окончания Сталинградской битвы – и был посвящен стойкости советских воинов, освобождавших от фашистов город, носящий имя народного вождя. Рассказ библиотекаря читателям о том, какой ценой была завоевана Победа, добытая огнём и Сталинградом, кровью ПОД сопровождалась чтением отрывков воспоминаний людей, видевших своими глазами весь ужас и героизм тех дней (книга А. Исаева «Сталинград»). Рассказ и чтение сопровождались показом документальных кадров «Сталинград», доносящих посетителям, каким был этот прекрасный город, во что был превращён и каким стал Волгоград в наше время.

Результатом реализации программы стали популяризация литературы и информационных ресурсов по военной и гражданско-патриотической тематике и расширение представления о книжном фонде библиотеки по исторической и художественной литературе о ВОВ среди разных групп читателей. Увеличились просмотры на сайте и в социальных сетях. Наиболее интересными, по отзывам посетителей, оказались виртуальные обзоры.

2. Программа по ознакомлению читателей с краеведческой литературой и ее авторами «Литературная Сибирь» реализована с января по декабрь 2020 года с целью продвижения краеведческой литературы и ее авторов — писателей и поэтов Сибирского региона. Целевой аудиторией стали читатели библиотеки (взрослые и юношество), а также посетители сайта и социальных сетей.

В рамках программы проведено 9 мероприятий: «По тропам писателя...» – информационный час о творчестве Владимира Топилина, «Певец Сибири – Пётр Дедов» – информационный час, «Мир и слово Валентина Распутина» – информационный час, «Один в трёх лицах: Шукшин – писатель, актер, режиссер» – виртуальная информация, «По тропам писателя...» – виртуальный обзор творчества Г.А. Федосеева, «Вячеслав Шишков – сын земли Бежецкой» – виртуальный обзор, «В гостях у Михаила Щукина» – информационный обзор, «Сибиряк с большой буквы» – виртуальный литературный портрет, «Земля Владимира Обручева» – онлайн-викторина по произведениям автора.

Отметим наиболее интересное.

19.02.2020г. «Певец Сибири – Пётр Дедов» – информационный час. Библиотекарь рассказала читателям о биографии и творческом пути писателя, о его первых произведениях, о героях, о том, что с 2014 года проводится ежегодный литературно-публицистический фестиваль «Дедовские чтения», посвященный памяти сибирского писателя. Далее читателям была дана аннотационная справка о книгах «Светозары», «Сполохи», «Повести и рассказы» и зачитаны отрывки из этих книг.

В результате реализации программы повысились количественные показатели книговыдачи по писателям Сибири, а также сериям «Сибириада» и «Сибирские приключения».

Реализованные программы Детского филиала №3 (2 программы)

1. **Программа гражданско-патриотического воспитания детей и подростков «Вехи Великой Победы»** реализована с февраля по ноябрь 2020 года с учащимися 5-9 классов МБОУ-СОШ №8, №11, МАОУ-СОШ №9 с целью формирования чувства патриотизма, любви к Родине через чтение художественных произведений о Великой Отечественной войне.

В рамках программы проведено 5 мероприятий: «Десять дней до Победы» – информационный дневник, «Читаем книги о войне» – виртуальная книжная выставка, «От Москвы до Берлина» – презентация книги «Рассказы о Великой Отечественной войне», «Искитимцы – герои войны» – диско-лекция, «Читаем книги о войне» – выпуск и презентация буклета.

Отметим наиболее интересное.

14.09.2020г. «**От Москвы до Берлина**» – *презентация книги* «Рассказы о Великой Отечественной войне» на странице в «ВКонтакте». В обзоре было дано библиографическое описание книги, перечислены авторы рассказов, которые вошли в сборник: Лев Кассиль, Вениамин Каверин, Леонид Пантелеев, Сергей Алексеев, Анатоли Митяев и др. Библиотекарь прочитала рассказ Л. Кассиля «Воздух», который сопровождался видеорядом.

В результате реализации программы повысился интерес читателей к литературе о Великой Отечественной войне, что способствовало расширению знаний об этом важном историческом событии и привлечению читателей в библиотеку и на страницу ДФ№3 «ВКонтакте».

2. Программа популяризации художественной литературы «Юбилей в стране Читалии» реализована с января по декабрь 2020 года с учащимися 1-9 классов с целью популяризации чтения лучших произведений мировой детской литературы посредством календарных дат литературного наследия писателей-юбиляров.

В рамках программы проведено 6 мероприятий: «Добрая сказка веселого художника» — литературный час к 65-летию сказки «Кто сказал мяу» В. Г. Сутеева, «О волшебных мирах В. М. Гаршина — литературный сундучок к 165-летию со дня рождения М.В. Гаршина, «В команде с Тимуром» — литературная викторина к 80-летию со времени написания и публикации повести «Тимур и его команда» А. Гайдара, «Волшебник из солнечного Рима» — сказочная гостиная к 100-летию со дня рождения итальянского писателя Д. Родари, «Требуется няня к капризному мышонку» — литературная викторина к 95-летию со дня написания стихотворной сказки «Сказка о

глупом мышонке» С. Я. Маршака, «Сказочные джунгли Киплинга» – игровая онлайн-программа к 155-летию со дня рождения Д.Р. Киплинга.

Отметим наиболее интересное.

14.02.2020г. «О волшебных мирах В. М. Гаршина» – литературный сундучок для детей 1-2 классов МБОУ-ООШ №10. Мероприятие было приурочено к 165-летию со дня рождения русского писателя В.М. Гаршина. Присутствующие познакомились с биографией писателя, узнали, что он стал известен своей волшебной сказкой для детей «Лягушка-путешественница». Детям было предложено посмотреть мультфильм и ответить на вопросы: где жила лягушка, какая была жизнь у неё на болоте, сбылась ли мечта лягушки, что погубило мечту главной героини. Вопросы и задания доставались из «волшебного» сундучка.

В результате реализации программы повысилась читательская активность, проявился интерес детей к литературе изученных авторов, что способствовало улучшению культуры чтения и привлечению новых читателей в библиотеку и на страницу ДФ \mathbb{N} 2 «ВКонтакте». Дети с интересом участвовали в мероприятиях.

Культурно-просветительская деятельность

Анализ социально-демографической структуры читательской аудитории

Год жителей , всего по	Число			из них	по возр	асту:				
	пользовател	, ,	ти 4 лет	молодежь 15-30 лет		1 СЗІло 55 лет		55 лет	более лет	
	.) ей, всего (чел.)	Чел.	%	Чел.	%	Чел.	%	Чел.	%	
2018	56464	8644	4916	56,9	1331	15,4	2397*		27,7	7
2019	56411	8129	4060	50,0	1785	22,0	2284*		28,0)
2020	56033	6061	3152	52,0	1039	17,0	1870*		31,0)

^{* –} раздельный учет пользователей категории «взрослые» не велся.

Организация культурно-просветительских мероприятий проводится с учетом запросов пользователей библиотек и населения города всех возрастных категорий. При организации и проведении разноплановых

культурно-просветительских мероприятий в библиотеках преследуется основная цель — стимулирование читательской и познавательной деятельности пользователей. Массовые мероприятия являются побуждением, мотивом к чтению и познавательной деятельности.

Все мероприятия проводятся с использованием аудиовизуальных материалов, технических средств библиотек. Особый отклик получают встречи с интересными людьми, тематические конкурсы, крупные комплексные мероприятия.

В 2020 году большинство культурно-просветительских мероприятий прошло в сети Интернет: на страницах социальных сетей библиотек и сайте ЦБС. Это были в основном мероприятия в записи, но библиотекари Центральной библиотеки также пробуют формат прямых эфиров.

Культурно-просветительские мероприятия (6-НК)

Число культурно-просветительных мероприятий					
всего	по месту расположения библиотеки	выездных	удаленных	с возможностью участия инвалидов и лиц с ОВЗ	
689	148	54	487	8	

Наиболее значимые мероприятия:

	meponphilm.						
№ п/п	Наименование мероприятия	Количество просмотров	Организатор, учредитель, спонсор				
1.	01-09.05.2020г. Цикл онлайн-мероприятий, посвященных празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне	458	Организатор – МБУК «ЦБС» г. Искитима				
2.	27.05.2020г. «Для вас всегда открыты наши двери, души и сердца» — День библиотек в онлайн режиме	947	Организатор – МБУК «ЦБС» г. Искитима				
3.	06.06.2020г. «Новосибирск читает Пушкина» – онлайн-марафон	318	Организатор – Новосибирский областной фонд сохранения и развития русского языка «Родное слово»				
4.	12.06.2020г. Цикл онлайн-мероприятий ко Дню России	449	Организатор – МБУК «ЦБС» г. Искитима				
5.	03-08.08.2020г. Цикл онлайн-мероприятий ко Д ню города	3021	Организатор – МБУК «ЦБС» г. Искитима				

Основные направления работы с читательской аудиторией

ФОРМИРОВАНИЕ ВЫСОКОГО ГРАЖДАНСКОГО И ПАТРИОТИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ

Значительную роль при организации гражданско-патриотической работы играет планомерная деятельность библиотек, включающая просвещение пользователей по вопросам истории и современной жизни России, государственной символики, памятных дат, связанных с воинской славой нашей страны. Особенно актуальным это направление работы стало в год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

В течение 2020 года специалистами ЦБС организовано более 20 выставок и проведено более 30 мероприятий в данном направлении работы с читателями всех возрастных категорий. Кроме того, работали клубы и реализовывались годовые программы патриотического воспитания:

- Программа патриотического воспитания «Вехи памяти и славы» Центральной библиотеки, рассчитанная на два года.
- Программа гражданско-патриотического развития «**По следам боевой славы!**» Филиала №2.
- Программа гражданско-патриотического воспитания детей и подростков «Вехи Великой Победы» Детского филиала № 3.

(см. раздел «Программно-проектная деятельность»)

- Патриотический клуб «Память» Детского филиала №3 (см. раздел «Клубы и объединения по интересам»).

Помимо программного материала отметим наиболее значимые мероприятия гражданско-патриотического направления.

27.01.2020г. библиотеки присоединились к **Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб»**, посвященной 76-летию снятия блокады и открывшей цикл мероприятий в рамках Года памяти и славы. В этот день были проведены уроки памяти и обзоры книг о блокадном Ленинграде.

Вниманию читателей были предоставлены фотографии и кадры кинохроники, прозвучали стихи и отрывки из произведений. Волонтеры клуба «БиблиоДесант» Филиала №2, специалисты Детского филиала №3 и трое учеников МБОУ-СОШ №8 вышли на улицы Подгорного микрорайона, где раздавали прохожим символические кусочки блокадного хлеба и информационные листовки о подвиге жителей Ленинграда. В Центральной библиотеке также была оформлена выставка-экспозиция, где каждый желающий мог взять кусочек весом в 125 граммов. Всего в акции участвовали 245 читателей.

04.02.2020г. «Сильные духом: читаем книги о разведчиках и **партизанах»** – Всероссийская акция, организованная МКУ Талицкого городского округа «Библиотечно-информационный центр» Свердловской области, проведена в Детском филиале №3. В рамках акции было организовано громкое чтение и обсуждение рассказа Б. Лавренева «Разведчик Вихров». Чтение рассказа начала библиотекарь, затем продолжали читать дети. Для учащихся 6, 8-ых классов был проведен час памяти «Героями не рождаются», во время которого библиотекарь рассказала о том, какое значение имело партизанское движение в годы Великой Отечественной войны. Для посетителей библиотеки была оформлена информационно-книжная выставка «Прочти книгу о войне – стань ближе к подвигу». Библиотекарем проведен обзор книг: А. Митяева «Землянка», Л. Кеккелева «Землячок», Р. Мустафина «Красная ромашка», сборников: «Три повести о войне», «Рассказы о войне» и др. Также участниками акции стали читатели Центральной библиотеки. Были организованы громкие чтения рассказов о войне Льва Кассиля. Состоялось обсуждение прочитанного и знакомство с литературой о войне из фонда библиотеки.

В марте библиотеки стали участниками *областной семейно-краеведческой акции* «Семейная память: от войны к Победе», организованной НГОНБ и НОДБ. Было записано 3 видеоролика, в которых читатели разных возрастов рассказали о своих родственниках, прошедших

Великую Отечественную войну, и о реликвиях, хранящихся в семье: фотографии, награды, документы, газетные статьи и даже привезенная из Берлина вышитая картина. Все ролики ожидают размещения на сайте акции.

Несмотря на сложившуюся в 2020 году ситуацию, библиотеки города приняли активное участие в **праздновании 75-летия Великой Победы**. Мероприятия в онлайн-режиме стартовали еще во второй половине апреля.

Детский филиал №3 объявил фотоконкурс открыток для ветеранов. Около двадцати ребят прислали фотографии аппликаций, рисунков и поделок, изготовленных своими руками. Также ДФ№3 размещал на своей странице информационный дневник «Десять дней до Победы». Ежедневно на страницах дневника описывались события конкретного дня, сообщалась информация о полководцах — участниках Берлинской операции, помещались отрывки из художественных произведений о Великой Отечественной войне.

Ни одно городское мероприятие не проходит без участия поэтов клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» Филиала №2. На сайте ЦБС и в группе «ВКонтакте» прозвучали 29 стихотворений, посвященных блокаде Ленинграда, родственникам-ветеранам, судьбе женщин на войне, Дню Победы.

Сотрудниками методико-библиографического отдела была подготовлена виртуальная книжная выставка «Писатели-фронтовики».

Библиотеки и их сотрудники приняли активное участие в Акции «#ОКНА_ПОБЕДЫ», организованной Дирекцией Года памяти и славы. Окна библиотек оформили символикой Победы и плакатами. В окнах Центральной библиотеки и Детского филиала № 3 размещены выставки-вернисажи «Писатели Победы».

В День Победы на странице ЦБС в «ВКонтакте» прошла викторина по истории Великой Отечественной войны, на вопросы которой большинство участников дали верные ответы. А Центральная библиотека провела фотовикторину, где читателям было предложено угадать памятники и известные места нашего города по фрагменту фотографии.

Мероприятия набрали 458 просмотров.

В онлайн-режиме в этом году прошла и **XI Международная Акция** «**Читаем детям о войне**», организованная Самарской областной детской библиотекой. Сотрудниками Детского филиала №3 был прочитан рассказ А.В. Митяева «Кто брал Берлин». Видеозапись чтения была размещена на странице библиотеки в «ВКонтакте». В прямом эфире в Instagram Центральной библиотеки прозвучали рассказы С.П. Алексеева «Зоя», «На-а-аши» и «Победа».

В сентябре ЦБС приняла участие сразу в двух важных всероссийских акциях. В акции «Дальневосточная Победа», посвященной окончанию войны с Японией, участвовали все библиотеки ЦБС. Библиотекари раздавали на улицах информационные листовки, также информация публиковалась в социальных сетях и на сайте. Детский филиал №3 стал площадкой для проведения «Диктанта Победы», в котором приняли участие 16 человек.

Анализируя проделанную работу, можно сказать, что библиотекам удалось перенести запланированную по данному направлению работу в онлайн-формат и уделить ей должное внимание в Год памяти и славы.

В 2021 году продолжится реализация программы гражданско-патриотического воспитания «Вехи памяти и славы» (ЦБ) и работа краеведческо-патриотического клуба «Память» (ДФ№3).

ВОСПИТАНИЕ ЛЮБВИ К РОДНОЙ КУЛЬТУРЕ, ЛИТЕРАТУРЕ И ЯЗЫКУ

Мероприятия, посвящённые чтению и известным русским писателям, призваны повышать престиж литературы, прививать любовь к родному языку, способствовать развитию культуры речи. Не менее важно — сохранять культурные традиции нашего народа. Работа в этом направлении велась со всеми категориями пользователей через традиционные и новые для наших библиотек формы. Кроме того, работал клуб для взрослых и реализовывались годовые программы со школьниками:

- Программа воспитания любви и уважения к традициям русского народа «Живая связь времен» Центральной библиотеки.

(см. раздел «Программно-проектная деятельность библиотек»).

- Клуб самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» Филиала №2.

(см. раздел «Клубы и объединения по интересам»).

Помимо программного материала отметим наиболее значимые мероприятия по воспитанию любви к родной культуре, литературе, языку.

21.02.2020г. «Великий, могучий и свободный» — День родного языка проходил в Центральной библиотеке.

В течение всего дня посетители детского абонемента знакомились со словарями русского языка. Библиотекарь рассказала о многообразии языков на планете, объяснила, что родной язык — это характер народа, его память, история, духовное могущество, провела викторину «Загадки родного языка».

В читальном зале для учащихся 9-11 классов состоялась презентация новых словарей русского языка: новейшего орфографического, толкового словаря, русского словаря. Так же ребятам была показана презентация об истории возникновения Дня родного языка. Желающие прошли тест и проверили знание русского языка. Библиотекарь провела обзор словарей: антонимов, синонимов, омонимов и паронимов, а читатели самостоятельно выполнили поиск значения слова «вычурный» по словарю Ожегова.

На взрослом абонементе читателям рассказали о лексическом значении слов, определении понятий лексикологии, о способах толкования слов. Посетители могли принять участие в игре «Отгадай ребус», в которую входили ребусы с загаданными словами.

21.02.2020г. «Проверьте свою грамотность!» — акция в рамках Международного дня родного языка, организованная Новосибирским областным фондом сохранения и развития русского языка «Родное слово», состоялась в Детском филиале №3. Все желающие могли проверить свою грамотность с помощью листовки-теста, содержащей задания разного уровня сложности по русскому языку. Также в библиотеке были подготовлены

выставки, посвященные русскому языку, а стеллажи читального зала украшали распечатки с правильным написанием сложных слов.

06.06.2020г. вместо традиционного Парка Пушкина библиотеки и их пользователи приняли участие в *онлайн-марафоне* «**Новосибирск читает Пушкина**», организованном Фондом «Родное слово» и набравшем 318 просмотров. Кроме того, в этот день все публикации в социальных сетях и на сайте ЦБС были посвящены биографии и творчеству А.С. Пушкина. К примеру, Детский филиал №3 провел мультвикторину «Сказок Пушкина волшебные страницы».

Каждую пятницу августа специалист **Центральной библиотеки** готовила новый выпуск *виртуального обзора литературы для школьников из серии* «**Мне задали читать на лето»**. «Живая шляпа» Н. Носова, «Толстый и тонкий» и «Палата №6» А.П. Чехова, «Левша» Н.С. Лескова — в обзорах был представлен краткий пересказ сюжета этих произведений, а также выделены главные мысли, которые хотел донести автор до читателя. Серию обзоров посмотрели 572 пользователя социальной сети «ВКонтакте».

Активное участие пользователей в мероприятиях по приобщению к родному слову, чтению отечественной литературы, культурному наследию наших предков и современной жизни России показывает важность работы в данном направлении.

В 2021 году продолжится реализация программы воспитания любви и уважения к традициям русского народа «Живая связь времен» (ЦБ). Продолжит работу клуб самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» (Ф№2).

НРАВСТВЕННОЕ И СОЦИАЛЬНОЕ ОРИЕНТИРОВАНИЕ

На формирование культуры поведения в обществе, на воспитание нравственных качеств личности были направлены мероприятия, освещающие следующие события: Международный женский день, Всероссийский День семьи, любви и верности, День знаний, Всероссийская киноакция «Вера, надежда, любовь в российских семьях», Новый год и другие.

Целенаправленная деятельность по социальному ориентированию ведется специалистами Детского филиала №3 в рамках деятельности клуба для детей с ограниченными возможностями здоровья **«Надежда»** и их родителей.

Продолжается тесное сотрудничество Филиала №2 с Местным отделением Всероссийского общества слепых в рамках работы клуба «Феникс» для людей с ограничениями возможностями здоровья по зрению.

Продолжилась плодотворная работа в клубе общения **«Встреча»** для людей пенсионного возраста на базе Филиала №2.

Работали молодежный клуб волонтеров **«БиблиоДесант»** на базе Филиала №2, молодежный клуб настольных и деловых игр **«Libra»** и молодежный клуб по саморазвитию **«Неофит»** Центральной библиотеки.

Продолжили работу детский клуб «**Любознайки**» Детского филиала №3 и читательский клуб «**Детки-непоседки**» Центральной библиотеки.

(см. раздел «Клубы и объединения по интересам»).

Также в данном направлении реализована Программа «**Человек как** живая книга» Центральной библиотеки

(см. раздел «Программно-проектная деятельность).

Отметим наиболее интересные мероприятия по нравственному и социальному ориентированию.

02-06.03.2020г. **«Самые любимые, самые родные»** – *творческий конкурс рисунков* прошел в **Детском филиале №3**. В течение недели все желающие могли нарисовать портрет своей мамы, поздравительную открытку. Некоторые ребята проявили творческую инициативу и сделали аппликации-поздравления из пластилина. По итогам конкурса, в котором поучаствовал 31 человек, были определены призовые места, а также вручены особые награды за креативный подход.

01.09.2020г. «День знаний в библиотеке» – *игровой марафон*, размещенный на странице Детского филиала №3 в «ВКонтакте», начался с видеоролика «Букет поздравлений», в котором сотрудники библиотеки

поздравили учителей и учеников с началом нового учебного года. Марафон проходил в 4 этапа: на первом участником предлагалось сыграть в игру «Собираемся в школу»: выбрать предметы, которые нужны в школе. Этап 2 «Путешествие в страну знаний» — викторина с выбором ответов, 3 этап — шанс-викторина «Математический спринт эрудитов» приглашал ребят в увлекательный мир математики. Вспомнить героев детских книг участники могли на 4 этапе — в игре «Книги, любимые с детства».

Традиционное участие в XIV Всероссийской киноакции «Вера, надежда, любовь в российских семьях» включало в себя следующие мероприятия: «Держимся верой, живем надеждой, спасаемся любовью» — книжная выставка-назидание, «Семья на книжных страницах» — обзор книжной выставки, «Жить с верой, надеждой и любовью» — информационно-просветительская акция, «Мама — слово дорогое» — выставка-посвящение, «Светлое имя — МАМА»- тематический вечер в клубе «Встреча», «Мой самый главный человек» — показ фильмов, «Женский силуэт на фоне материнства» — поэтический вечер в клубе самодеятельных авторов «ЛИТЕРА».

Отметим наиболее интересное.

23.11–26.11.2020г. «Жить с верой, надеждой и любовью» — информационно-просветительская акция проведена специалистами Детского филиала №3 в микрорайоне Подгорном и библиотеке. Библиотекари рассказывали о Дне памяти святых великомучениц Веры, Надежды, Любови, о целях киноакции, книгах о семье, которые можно прочитать в нашей библиотеке. Горожанам раздавались листовки. Посетителям библиотеки демонстрировались короткометражные фильмы: «Семейное счастье», «Счастливый дождь», мультипликационные фильмы: «Капалушечка» и «Жук, корабль и абрикос».

К сожалению, в 2020 году в связи с эпидемиологической обстановкой удалось охватить этой акцией втрое меньше человек, чем обычно.

Также были проведены мероприятия, посвященные Международному Дню белой трости, Дню матери, Декаде инвалидов. Среди мероприятий в рамках Декады инвалидов хотелось бы отметить совместную акцию всех трех библиотек «Мы нужны друг другу», которая прошла 1 декабря. В группе ВК «Центральная библиотека» была опубликована виртуальная выставка книг, герои которых, несмотря на проблемы со здоровьем, с успехом преодолевают все препятствия и достигают больших успехов. Также библиотекари преподнесли в дар Отделению реабилитации инвалидов целую коробку книг, и договорились с членами Отделения, которые сами не могут ходить, о возможности привозить книги на дом. Библиотекари всех трех библиотек и волонтеры клуба «БиблиоДесант» рассказывали жителям Подгорного и Индустриального микрорайонов о Декаде инвалидов, о проблемах, которые существуют у людей с ОВЗ, и о том, как они решаются в нашем государстве. Всем прохожим раздавались буклеты, содержащие информацию Международном дне инвалидов, о спортсменах с OB3, добившихся больших успехов, рекомендательные списки книг по этой теме.

Отчет о реализации мероприятий муниципальной программы «Социальная поддержка жителей города Искитима Новосибирской области на 2017-2021 годы» ежегодно подается в МКУ Управление культуры для составления единого информационного отчета в администрацию г. Искитима.

В 2021 году продолжится работа с уже существующими клубами социально-нравственной направленности. Будет реализована программа «Живая книга» (ЦБ), одной из целей которой является обеспечение непосредственного общения читателей с яркими представителями разнообразных групп людей, а также программа для детей и подростков «В мире финансовой грамотности» (ДФ№3).

Также в этом направлении будет реализовываться комплекс мероприятий клубов для дошкольников «Детки-непоседки» (ЦБ), «Любознайки» (ДФ№3).

ФОРМИРОВАНИЕ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ

Целенаправленная деятельность по воспитанию правовой культуры юношества в течение года ведется специалистом ПЦПИ Центральной библиотеки в рамках деятельности **клуба молодого избирателя «Правовой ориентир»** Центральной библиотеки и **клуба будущего избирателя** «**Правовед**» Детского филиала №3

(см. раздел «Работа с клубами и объединениями по интересам»).

На базе Центральной библиотеки для взрослых и молодежи работает Публичный центр правовой информации (ПЦПИ).

(см. раздел «Деятельность Публичных центров правовой и социально-значимой информации»).

В рамках проведения Дня молодого избирателя в 2020 году специалистами библиотек были организованы следующие мероприятия: «Мои права» — правовой диалог в клубе «Правовой ориентир», «Правовой лабиринт» — интеллектуальная игра в клубе «Правовед», «Юным гражданам о выборах» — час правовой информации, «Человек. Государство. Закон» — информационный час для студентов Искитимского филиала Новосибирского строительно-монтажного техникума, «Нам жить! Нам выбирать!» — беседа-диалог для учащихся 8-9-х классов МБОУ-СОШ №8, «В библиотеку за правом» — День информации, «Я гражданин Российской Федерации» — правовой час для учащихся 5-7-х классов.

Отметим наиболее интересное.

18.03.2020г. Информационный час под названием «Человек. Государство. Закон» был проведен в Центральной библиотеке для студентов Искитимского филиала Новосибирского строительно-монтажного техникума. Под руководством библиотекаря студенты обсудили свои права и обязанности как избирателей, поговорили о Конституции и современной избирательной системе. В заключение разыграли различные ситуации, происходящие на выборах.

К **Дню Конституции Российской Федерации** были проведены: «Суть поправок в Конституцию РФ» – видеопрезентация, «Главный закон» –

экскурс в историю Конституции РФ, «Конституция – правовой путеводитель» – правовой квест, «Мы Конституции верны» – выставка-викторина

Отметим наиболее интересные.

07.12.2020г. «Суть поправок в Конституцию РФ» — видеопрезентация опубликована на странице «ВКонтакте» Центральной библиотеки и на сайте. Видеосюжет знакомит читателей не только с самими поправками к Конституции РФ, но и даёт краткое пояснение по каждой из них.

11.12.2020г. «Конституция — правовой путеводитель» — правовой квест ко Дню Конституции РФ был проведен на странице в «ВКонтакте» Детского филиала №3 и на сайте. Он состоял из трех этапов. «Знатоки Конституции» — так назывался первый этап, где участники вспоминали статьи Конституции РФ и вписывали правильное слово или словосочетание. На этапе «Историческая справка» играли в лото. Завершался квест решением кроссворда «Все о Конституции». Выполнив верно задание, участники получали часть ключевого слова «идентичность».

Освещение **Всероссийского дня правовой помощи детям** состоялось на следующих мероприятиях: «Я имею право» — игра-путешествие, «Конвенция о правах ребёнка» — онлайн-журнал.

Информация о проведенных мероприятиях по повышению правовой культуры молодых и будущих избирателей раз в полугодие представлялась в Территориальную избирательную комиссию города Искитима.

В связи с важностью и актуальностью правового воспитания и правовой поддержки в 2021 году продолжат свою планомерную деятельность библиотечные объединения: клуб молодого избирателя «Правовой ориентир», клуб будущего избирателя «Правовед», а также ПЦПИ.

РАЗВИТИЕ ТОЛЕРАНТНОСТИ И КУЛЬТУРЫ МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО ОБЩЕНИЯ ЛЮДЕЙ

Формирование толерантного отношения к человеку независимо от его расовой и национальной принадлежности, создание положительного

настроения в межличностных отношениях является одной из важных задач библиотеки. В течение года проведен ряд массовых мероприятий, направленных на информирование о богатом культурном наследии других стран и народов, призывающих к взаимопониманию и толерантности.

В День солидарности в борьбе с терроризмом библиотекарями был проведен ряд мероприятий.

01-07.09.2020г. «Ладошки мира» — фотоакция проведена Детским филиалом №3. Участники должны были обвести свою ладошку на бумаге, написать на ней слово-ассоциацию к слову «мир», сфотографировать рисунок и отправить на нашу страницу. Приняли участие воспитанники детских садов вместе с родителями, ученики школ города.

03.09.2020г. «Знают даже малыши: эти правила важны» — *просмотр мультсборника*. Посетители страницы Детского филиала №3 в «ВКонтакте» вспомнили правила антитеррористического поведения вместе с героями мультипликационных фильмов Зиной и Кешей.

03.09.2020г. «**Терроризм не имеет границ**» – *информационный обзор* книг о терроризме подготовил **Филиал №2**.

09.09.2020г. «**Терроризм** – **угроза миру**» – *беседа-предупреждение* ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом в клубе «Память» **Детского филиала №3**. В видеоролике было рассказано, что такое терроризм, почему он является угрозой всему миру. Читателям напомнили правила антитеррористического поведения.

К **Международному дню толерантности** был проведен комплекс мероприятий и оформлен ряд выставок: «Умеешь ли ты общаться?» — тест-опрос, «Взгляни на мир глазами доброты!» — урок толерантности, «Вместе с книгой к миру и согласию» — обзор книжной выставки, «Толерантность на разных языках» — онлайн-викторина, «Толерантность сегодня — мир навсегда» — книжная выставка, «С открытым сердцем, с добрым словом...» — виртуальная выставка, «Толерантность: мир в душе, уме

и сердце» – виртуальная выставка, «Единство равных» – виртуальная выставка, «Нет границ между сердцами» – выставка-монолог.

Отметим наиболее интересное.

16.11.2020г. «Вместе с книгой к миру и согласию» — обзор книжной выставки в рамках Международного дня толерантности в интерактивном формате проведен на странице «ВКонтакте» Детского филиала №3. Читателям представлены книги: «Вовка — добрая душа» А. Барто, «Добрые сказки», «Азбука доброты» Н. Чубы, «Добрые стихи про зверят» Е. Лаврентьевой, «Сказки про добрых зверей» Г. Цыферова, сборник рассказов «Спешите делать добрые дела». Они открывают огромный окружающий мир, помогают читателям увидеть его красоту и понять, что без дружбы, доброжелательности, взаимопомощи в этом мире сложно обойтись.

Учитывая многонациональный состав жителей нашего города, проведение мероприятий, направленных на воспитание культуры межнационального общения, является важной составляющей при годовом планировании деятельности библиотек.

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

В условиях нарастающего экологического кризиса большое значение имеет непрерывное экологическое образование, просвещение и воспитание всех групп населения.

Планомерная деятельность по экологическому просвещению подрастающего поколения из года в год ведется в экологическом клубе «Колокол» Детского филиал №3.

В 2020 году деятельность **читательского клуба «Почемучки и Потомучки»** в Центральной библиотеке также велась с целью ознакомления детей с основами экологии и развития поисково-исследовательских навыков.

(см. раздел «Работа с клубами и объединениями по интересам»).

Отметим наиболее интересные мероприятия.

13.02.2020г. «Зеленый мир — наш общий дом» — час экологического просвещения проведен для юных читателей в Центральной библиотеке. О том, что такое экология, о наиболее важных экологических проблемах и экологических катастрофах, об исчезновении представителей животного и растительного мира узнали школьники из рассказа библиотекаря. Шел откровенный разговор с учениками о влиянии плохой экологии на детский организм. Были представлены книги серии «Я познаю мир», «Экология», а также «Красная книга России», «Красная книга НСО». Дети приняли участие в экологической игре «Наша планета Земля».

20.08.2020г. «Как прекрасен этот мир» — экоквест. Участники могли проверить свои знания на трех различных станциях. Нужно было ответить на вопросы викторины, разгадать кроссворд и найти пары животных, занесенных в Красную книгу. Размещен на странице **Центральной библиотеки** в «ВКонтакте».

04.09.2020г. «Сказочная экология» — *онлайн-викторина по сказкам*, в которых встречаются растения. Вниманию участников викторины были представлены книги из фонда **Центральной библиотеки**, в которых также присутствуют растения: «Золотой ключик», «Волшебник изумрудного города», «Маугли», «Цветик — семицветик», «Приключения Незнайки и его друзей» и многие другие.

На 2021 год запланировано продолжение работы по экологическому просвещению во всех структурных подразделениях, а также в новом экологическом клубе «Глобус» на базе Детского филиала №3.

ЭСТЕТИЧЕСКОЕ И ТВОРЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ

Одной из важных задач деятельности библиотек является расширение знаний о мире культуры и искусства, развитие эстетического вкуса и творческих способностей читателей, приобщение их к чтению литературы по искусству, пробуждение чувства прекрасного. В работе с читателями

библиотека ориентировались на юбилеи композиторов, художников и других деятелей искусства.

В течение года большая работа эстетического и творческого направления проводилась на базе **информационно-образовательного центра «Русский музей: виртуальный филиал»** для всех категорий пользователей (Детский филиал №3).

Также работа велась в рамках деятельности клубов по интересам:

- Творческий клуб «Мастерица» Центральной библиотеки.
- **Клуб общения «Кинопутешествие»** Детского филиала №3.
- Медиаклуб «Кадр» Центральной библиотеки.
- Клуб любителей книги «Читай-город» Детского филиала №3. (см. раздел «Работа с клубами и объединениями по интересам»).

Информационно-образовательный центр «Русский музей: виртуальный филиал»

На базе Детского филиала №3 с 2015 года работает информационно-образовательный центр «Русский музей: виртуальный филиал» (ИОЦ). В 2020 году ознакомиться с деятельностью филиала, стать участником виртуальных экскурсий, познакомиться с русской историей, культурой, живописью на основе просмотра картинных галерей из коллекции Русского музея в формате 3D смогли 499 жителей города и Искитимского района.

Групповые мероприятия были организованы для слушателей Народного университета города Искитима, учащихся общеобразовательных школ и людей с ограниченными возможностями.

По категориям	Индивидуальное	Групповое	Всего
	посещение	посещение	(чел. за год)
	(чел. за год)	(чел. за год)	
Bcero:	434	65	499
• Дошкольники и	223	65	288
мл. школьники (1-4 кл.)			

 Школьники (5-11 кл.) 	166	-	166
• Студенты	8	-	8
• Взрослые	20	-	20
Социально незащищенные	17	-	17
граждане (всего)			
Из них:			
• пенсионеры	17	-	17
• инвалиды	-	-	-

С использованием возможностей виртуального филиала проведен ряд встреч, экскурсий, бесед, игр, конкурсов и других мероприятий. Отметим наиболее интересные.

14.01.2020г. «Зимний пейзаж искусстве» русском литературно-музыкальная композиция. Сотрудник филиала рассказала учащимся 4 класса о знаменитых русских живописцах, написавших картины о природе, временах года и окружающем мире. Дети познакомились с картинами «Масленица» и «Заснеженный русский город» Б. Кустодиева, «Зимний пейзаж» Н. Крылова, «Зима» И. Шишкина. Присутствующие вспомнили и почитали стихи русских поэтов А. Пушкина, С. Есенина, А. Фета, А. Блока о зиме, а также прослушали музыкальные композиции «Вальс снежинок», «Кабы не было зимы», «Три белых коня», «Иней». В конце мероприятия ребята сложили пазл зимней картины Бориса Кустодиева «Масленица».

19.02.2020г. «Что может быть лучше природы» – творческий конкурс с показом видеофильма о И.И Шишкине. Обязательным условием для участия в конкурсе был просмотр видеофильма «Пейзаж» из медиатеки Русского музея, по рекомендациям которого каждый юный художник рисовал свое произведение. Школьникам рассказали о том, что такое пейзаж и как он создается с помощью карандашей, акварели и гуаши. Затем присутствующие смогли познакомиться с биографией и интересными фактами из жизни выдающегося пейзажиста И.И. Шишкина. Под руководством специалиста виртуального филиала ребята создавали свои картины в технике пейзажной Bo время конкурса любой желающий живописи. МОГ посмотреть

виртуальный тур по Михайловскому дворцу с коллекцией пейзажей Ивана Шишкина и интерактивную программу, посвященную знаменитой картине «Утро в сосновом бору». На конкурс было представлено 27 работ. Чтобы определить лучшие конкурсные работы, объявили тайное голосование. Любой посетитель библиотеки мог оставить свой голос за понравившуюся детскую картину. Победителю вручили приз за лучший рисунок и наградили знаком Почётного художника.

21.08.2020г. «Живет в народе красота» — виртуальный обзор литературы из коллекции Русского музея. Представлены книги: Н. Соломко «Сказка о художнике и красоте мира. Станислав Жуковский», Л. Жуковой «Сказка о юном гении. Федор Васильев», произведения Г. Ветровой: «Сказка о волне и художнике. Айвазовский», «Сказка о художнике и весенних птицах. Саврасов», «Сказка о добром художнике. Куинджи», «Сказка о лесном художнике. Шишкин».

Ежеквартальный и годовой отчет о посещении и деятельности информационно-образовательного центра «Русский музей: виртуальный филиал» отправлялся координатору проекта в Санкт-Петербург. Работа ИОЦ освещалась в городских СМИ и на официальном сайте «Русский музей: виртуальный филиал» Санкт-Петербурга.

Также отметим другие мероприятия, проведенные в библиотеках и направленные на эстетическое просвещение и развитие творческих способностей пользователей.

21.02.2020г. «О живописи» – мастер-класс по скетчингу к 180-летию со дня рождения французского художника Клода Оскара Моне прошел в **Центральной библиотеке**. Участников мастер-класса познакомили с техникой рисования акварелью – скетчинг и предложили каждому нарисовать в данном стиле свою картину. Аудиторию познакомили с творчеством французского художника Клода Оскара Моне, с интересными моментами его жизни, а также представили литературу, находящуюся в фонде библиотеки:

«Учимся рисовать, как Великие мастера», «Как рисовать акварель», «Искусство портрета» и др.

Также **Центральная библиотека** провела серию внеплановых летних *мастер-классов онлайн*: «Белка малышка-бисерушка» — мастер-класс по изготовлению игрушки из бисера; «У Лукоморья» — мастер-класс по изготовлению композиции из фетра и деревянных заготовок; «Символ любви» — мастер-класс по изготовлению ромашки из бумаги; «Цветы, листья, птицы — живопись сухоцветами и акварелью» — мастер-класс по изготовлению картин из гербария и красок; «Вязаный Ангелок» — мастер-класс по вязанию крючком ко Дню памяти святой равноапостольной княгини Ольги; «Мишка десантник» — мастер-класс по вязанию ко Дню Воздушно-десантных войск; «Как связать якорь» — мастер-класс по вязанию крючком к Дню военно-морского флота; «Закладка-уголок Беззубик» — мастер-класс в технике оригами; «Остров для попугая» — мастер-класс в технике оригами.

В 2021 году разработаны к реализации годовые планы работы ИОЦ «Русский музей: виртуальный филиал», медиаклуба любителей кино «Кадр» (ЦБ), нового клуба досуга «FUNтайм» (ДФ№3), клуба творческого досуга «Мастерица» (ЦБ). Филиалом №2 разработана программа культуры чтения и эстетического развития читателей «История в зеркале культуры и искусства». Эстетическую направленность будет иметь и программа летнего чтения «Приключения в Книжной Вселенной» (ДФ№3).

ОРИЕНТИРОВАНИЕ МОЛОДЕЖИ НА ВЫБОР ПРОФЕССИИ

К сожалению, из-за сложившейся в 2020 году ситуации, мероприятиями, ориентированными на выбор профессии, не были охвачены старшеклассники учебных заведений города. Большая часть работы велась на страницах в социальных сетях.

Информационная работа по профобразованию в молодёжной среде проводилась в том числе и в рамках деятельности молодежного клуба по саморазвитию «**Неофит**» Центральной библиотеки.

(см. раздел «Работа с клубами и объединениями по интересам»).

Отметим наиболее интересные мероприятия.

04.08.2020г. «Кем быть?» — *познавательное путешествие* для дошкольников в мир профессий опубликовано на странице **Центральной библиотеки**. Маленьким читателям представили книги о профессиях, имеющиеся в фонде.

05-08.10.2020г. В виртуальном режиме на страницах **Центральной библиотеки** в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники» проведен конкурс-выставка фоторабот «Мой добрый учитель». Задание для конкурсантов было следующее: выбрать и прислать в библиотеку фотографию со своим школьным учителем. Фотографию сопровождало короткое эссе со словами благодарности и поздравлением для учителя. Все фотографии и эссе были оформлены и опубликованы. К публикации прилагался опрос с голосованием, в результате которого был определен победитель.

05.10.2020г. «Медицина — это призвание» – информационный обзор Филиала №2 к Международному дню врача опубликован на странице «ВКонтакте» и на сайте. В обзоре представлена подборка художественных романов о врачах, а также книг по медицине.

09.11.2020г. на страницах **Центральной библиотеки** в социальных сетях опубликован *видеорепортаж о работе Центральной библиотеки* «**Библиотекарь онлайн**». Были подготовлены вопросы о работе библиотеки и библиотекарей, например: Как в библиотеку попадают книги? Сколько всего книг в библиотеке? Что происходит в библиотеке ночью, когда все уходят домой? Сотрудники библиотеки задавали вопросы читателям, получали на них ответ и давали свой вариант.

Также были оформлены тематические выставки: «Выбор профессии» – виртуальная выставка-обзор литературы, «Моя профессия – мое будущее» – выставка-совет.

На 2021 год запланирован к проведению комплекс мероприятий по профориентации с юношеской аудиторией на базе Центральной библиотеки, Филиала №2, Детского филиала №3. Также пропаганда востребованных профессий в нашем городе будет проводиться в рамках работы волонтерского клуба «БиблиоДесант» и молодежного клуба по саморазвитию «Неофит».

ПРОПАГАНДА БЕЗОПАСНОГО ПОВЕДЕНИЯ И ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Библиотеки традиционно участвуют в формировании престижности здорового образа жизни и потребности в нём. Задача библиотеки — дать предостерегающую информацию населению для профилактики асоциальных явлений — алкоголизма, курения, наркомании, а также популяризовать литературу о здоровом образе жизни.

Работа по данному направлению велась в рамках деятельности **клуба здорового образа жизни «Активное долголетие»** Центральной библиотеки.

(см. раздел «Работа с клубами и объединениями по интересам»).

Отметим наиболее интересные события.

05-13.08.2020г. «Делай, как я» — флэшмоб физических упражнений был размещен на странице **Центральной библиотеки** в «ВКонтакте». Подписчикам предложили поделиться своими любимыми упражнениями в формате видео, фото или просто описания.

13.08.2020г. «Что такое физкультура?» — информационный дневник к Дню физкультурника. Из ролика, опубликованного на странице Детского филиала №3, подписчики узнали о видах физкультуры, об истории возникновения Дня физкультурника. Также был представлен фрагмент парада физкультурников в 1939 году.

09.10.2020г. «Соблазн великий и ужасный» — слайд-лекция в рамках Всемирного дня психического здоровья была проведена для студентов ИФ НСМК сотрудником Центральной библиотеки. На лекции разговор шел о вредных привычках и пристрастиях, разрушающих жизнь человека. В слайдах подробно рассказывалось о каждой привычке и о психических причинах ее возникновения. Участники сделали вывод о том, что противостоять вызовам подростку в современном мире поможет самосовершенствование и бережное отношение к своему здоровью.

10.09.2020г. «Скорая помощь» — онлайн-игра. Читателям Детского филиала №3 была предложена информация о Всемирном дне оказания первой медицинской помощи. Сама игра состояла из двух этапов: на первом нужно было выбрать изображения машин, которые приедут на помощь человеку. Второй этап — кроссворд, решив который участники узнали, как оказывать первую медицинскую помощь.

С целью пропаганды безопасного поведения для детей и юношества проведены следующие мероприятия:

09.07.2020г. «Дорожное движение должно быть безопасным» — викторина на странице Центральной библиотеки содержала в себе вопросы о знаках и участниках дорожного движения и другом.

20.07.2020г. «Мир дорожных знаков» — *информационный обзор* для дошкольников разместила на своей странице **Центральная библиотека**.

В декабре 2020 года Центральная библиотека и Детский филиал №3 присоединились к *Всероссийской акции* «**Безопасность детства**», в рамках которой запланированы мероприятия до февраля 2021 года включительно. Уже проведены:

10.12.2020г. «Детство без жестокости» — *слайд-лекция* размещена на странице «ВКонтакте» Центральная библиотека и на сайте. В лекции представлены результаты опроса новосибирских школьников о жестоком обращении в их семьях. Для оказания помощи в трудных ситуациях предложена специализированная литература.

16.12.2020г. «Советы Снежной королевы: правила поведения зимой» – *онлайн-урок здоровья* в рамках акции «Безопасное детство» проведен на странице «ВКонтакте» Детского филиала №3 и на сайте. В начале урока говорилось о том, что зима – это прекрасное время года, потому что для детей существует много зимних игр и забав. С другой стороны, она несет много опасностей, поэтому нужно соблюдать определенные правила поведения на льду, снежных горках, зимней дороге. Прочитав советы, посетители могли принять участие в игровой программе Снежной королевы: отгадать зимние загадки, ответить на вопросы викторины и «собраться» на зимнюю прогулку.

продвижение книги и чтения

С целью продвижения книги и чтения в библиотеках активно используются различные формы проведения мероприятий: привлечение пользователей к участию в конкурсах и акциях различного уровня, деятельность клубов по интересам, проведение комплексных мероприятий по тематике, Дней информации и т.д. Реализованы следующие программы:

- Программа популяризации чтения художественной литературы «**Читающий человек в современном мире**» Центральной библиотеки.
- Программа популяризации художественной литературы «Юбилей в стране Читалии» Детского филиала №3.

(см. раздел «Программно-проектная деятельность библиотек»)

Привлечение населения к чтению и активному пользованию услугами библиотеки весьма эффективно проводится в результате планомерной деятельности клубов по интересам при библиотеках.

(см. раздел «Работа с клубами и объединениями по интересам»)

Наиболее эффективно и многочисленно по привлеченному количеству участников стало проведение мероприятий, направленных на популяризацию книг и чтения в рамках общероссийских и городских акций.

К проведению мероприятий в рамках *Четвертой Общероссийской акции* «Дарите книги с любовью!» (10-16.02.2020г.) по традиции присоединились

все библиотеки г. Искитима. Организатор акции, приуроченной к Международному дню книгодарения (14 февраля) — Ассоциация деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» (г. Москва).

В Центральной библиотеке был организован сбор литературы. Любой желающий в эти дни мог принести в библиотеку книги, которые он уже прочитал и готов поделиться ими с другими читателями. Взамен он получал столько флаеров, сколько книг принес, и мог обменять эти флаеры на книги, принесенные другими участниками акции. Это была художественная литература, классика, отраслевая литература в хорошем состоянии.

В Филиале №2 акция книгодарения проводилась в Подгорном микрорайоне с участием волонтерского клуба «БиблиоДесант». Взрослым для свободного чтения на досуге предлагались детективы известных писателей. Всем желающим раздавались закладки с адресами библиотек города, буклеты с информацией об Общероссийской акции книгодарения. Волонтёры из клуба «БиблиоДесант» дарили книги и проводили блиц-опрос «Рекомендую прочитать». В ходе акции активно использовались рекламные материалы по продвижению чтения: закладки, буклеты. Также в библиотеке была оформлена постоянно пополняющаяся выставка «Читатель дарит читателю» с литературой, принесенной в дар библиотеке от читателей и буклетами с информацией о Дне книгодарения.

Сотрудники Детского филиала №3 раздавали листовки и приглашали учащихся МБОУ-СОШ №8, жителей микрорайона, посетителей библиотеки принять участие в Акции. Была проведена беседа «Книга – лучший подарок», во время которой библиотекарь рассказала присутствующим о значении книги в жизни ребенка, о самых первых книгах для детей, о целях Акции. Была оформлена выставка книгодарения, где каждый желающий мог взять любую понравившуюся книгу и оставить свою. Ребята писали на закладках свои впечатления о прочитанной книге и рекомендовали ее следующим

читателям. Была проведена литературная викторина «По страницам любимых книг». Собранные книги переданы в фонд Детской больницы г. Искитима.

С 3 по 8 августа библиотеки г. Искитима традиционно присоединились к празднованию Дня города, которое в этом году также прошло в онлайн-формате. В течение недели на сайте и страницах в социальных сетях размещались викторины, кроссворды и другие задания, в которых предлагалось в игровой форме проверить знания достопримечательностей города, его истории и фактов из современной жизни.

В дистанционном конкурсе рисунков «Вас поздравляет литературный герой» приняли участие не только дети, но и взрослые. Литературных героев, поздравляющих Искитим с праздником, изображали красками, цветными карандашами и при помощи графического редактора. Каждый участник получил билет в городской музей.

В рамках поэтического марафона «С милым краем дышу заодно» прозвучали стихи поэтов Клуба самодеятельных авторов «Литера», посвященные родному городу. Стихотворная тема продолжилась виртуальной выставкой сборников стихов искитимских поэтов «Любимый сердцу городок».

Традицией наших онлайн-программ стала запись мастер-классов. На этот раз творческие библиотекари предложили зрителям изготовить объемную открытку ко Дню города, а также сшить из фетра хорошо знакомого всем бобра — символ Искитима.

Маленький строитель еще не раз мелькал на наших страницах во время праздничной недели. В прямом эфире аккаунта Центральной библиотеки в Instagram прошла настольная игра «Приключения бобров-краеведов», а вишенкой на торте стал веб-квест «Поймай бобра», где участники путешествовали вслед за неуловимым персонажем по веб-ресурсам библиотек, попутно решая забавные головоломки и задания с подвохом. Участники квеста, выполнившие все условия и поймавшие бобра, также были награждены билетами в музей.

27.11.2020г. Детский филиал №3 стал площадкой для проведения отборочного тура регионального этапа *Чемпионата по чтению вслух* «Страница 21» в Новосибирской области в режиме онлайн. В чемпионате приняли участие 9 учащихся 9-х классов МБОУ-СОШ №8 г. Искитима. Отборочный тур проходил в три раунда: в 1-м участники читали прозу о Великой Отечественной войне, во 2-м — стихи поэтов серебряного века, и в 3-раунде тексты научно-популярного характера. Чтение оценивало жюри, выставляя баллы за технику чтения и артистизм. Трое участников прошли в финал, во время которого они читали стихи. Двое из них стали победителями и представят наш город на следующем этапе.

ДНИ ИНФОРМАЦИИ

В течение 2020 года в библиотеках были проведены следующие Дни информации с целью привлечения к чтению пользователей всех возрастов: «Рождество на книжных страницах», «День ручного письма», «День родного языка», «Писатели со всего мира», «Мир новых книг», «Защитникам Отечества посвящается», «Нашим неповторимым, дорогим и любимым», «Календарь знаменательных дат», «Книга плюс интернет дадут тебе на все ответ», «Море-море – мир бездонный…», «Сибирский край в душе и книге», «Бунин далёкий и близкий», «Кто владеет информацией – тот владеет миром», «Книги, которые знают всё!», «Новый год у ворот», «Юбилейный экспресс», «Времен связующая нить».

Отметим наиболее интересные события.

23.01.2020г. «День ручного письма» – День информации.

Посетителей **Филиала №2** познакомили с историей возникновения праздника Дня ручного письма и показали видеофильм о создания шариковой ручки. В течении дня проводился обзор для родителей по выставке «Почерк и чистописание» с рекомендациями по подготовке руки к письму у детей дошкольного возраста. Из рассказа библиотекаря слушатели узнали, что воссоздать психологический портрет человека можно по основным

характеристикам почерка. Эту связь попытались проследить на выставке «Письма писателей», познакомившись с фрагментами рукописей произведений и писем выдающихся русских писателей. Желающие могли попробовать себя в написании пером и чернилами в мастер-классе «Уроки чистописания» и проверить знания в викторине «Почерк – зеркало души». В течение дня посетители могли рассмотреть письма и открытки младшего лейтенанта П.И. Белова, предоставленные его дочерью и читательницей библиотеки Л.П. Абрамовой на выставке «Письма с фронта». Особый интерес вызвала у посетителей выставка «Письма в художественной литературе», рассказывающая о интересных фактах влияния письма на жизнь человека.

20.03.2020г. «Календарь знаменательных дат» — День информации в Центральной библиотеке.

Все желающие могли познакомиться с интерактивным календарем Великой Отечественной войны. На взрослом абонементе проводился краткий обзор выставки книжных новинок. На детском абонементе также были представлены книжные новинки, особой популярностью среди которых пользовались книги Н. Щербы «Часодеи», серии книг о Нине М. Витчера, Э. Хантер «Коты-Воители» и книги Дж. К. Роулинг «Гарри Поттер». Для участников группы ВК «Центральная библиотека» и Instagram был размещен пост со знаменательными датами на март.

11.09.2020г. «Книга плюс интернет дадут тебе на все ответ» – День информации онлайн проведен сотрудниками Детского филиала №3 на странице в «ВКонтакте».

Открыл программу Дня информационный дневник «Мы шагаем в ногу со временем», рассказывающий о возможностях интернет-обслуживания в детской библиотеке. Электронный каталог, ресурсы Национальной электронной библиотеки и интернета — все это доступно для читателей. На виртуальной выставке «Знатоки компьютера от Азов до Асов» были представлены книги, помогающие овладеть компьютерной грамотностью,

научиться создавать сайты, приложения и игры с помощью разных программ. Что такое электронный каталог и как читателю найти в нем необходимую книгу посетители страницы могли узнать из онлайн-памятки «Как работать с электронным каталогом». Викторина «Знаток интернета» помогла определить уровень знания пользователей этого интернета. В завершении все желающие приняли участие в квесте «В сети интернета».

АКЦИИ

В течение 2020 года библиотекарями было проведено 11 акций по продвижению книги и чтения: «Подвешенная книга», «Спешите читать журналы!», «Кто читает — много знает!», «Поэзия как волшебство», «Книга фанфиков», «Фотомикс: мы читаем летом», «Я — активный пользователь библиотеки», «Как пройти в библиотеку?», «Я хочу написать о книге», «Читайте книги», «Возьми книгу в подарок».

Отметим наиболее интересные.

11.03.2020г. «Поэзия как волшебство» – акция к Всемирному дню поэзии состоялась в Центральной библиотеке. Для читателей была «Стихосушка» поэтов клуба самодеятельных организована авторов «ЛИТЕРА». Также была организована выставка сборников стихов искитимских поэтов. Любой желающий мог снять стихотворение со «Стихосушки» или же взять с выставки понравившийся сборник и, разместившись в удобное для него место, почитать стихи.

07.10.2020г. «Я хочу написать о книге» — *акция* отзывов о прочитанной книге прошла в Детском филиале №3 и на странице «ВКонтакте». Читатели писали отзывы о понравившихся книгах, о полюбившихся героях и отправляли на электронную почту, сообщением в «ВКонтакте», а также могли просто оставить в библиотеке. Участниками акции стали ученики младших классов, подростки и студенты. Самые интересные работы были опубликованы на странице и на сайте и собрали 731 просмотр.

09.09.2020г. «**Читайте книги»** – *акция*, посвященная Всероссийскому дню чтения, проведена специалистом **Филиала №2** с участием клуба «БиблиоДесант» с целью привлечения новых читателей в библиотеку. Волонтеры раздавали жителям микрорайона Подгорный флаеры «Читайте – это модно и полезно!», приглашая прийти и записаться в библиотеку. Также для чтения предлагались книги, которые можно было взять с собой.

КЛУБЫ И ОБЪЕДИНЕНИЯ ПО ИНТЕРЕСАМ

Главная задача клубов — объединение пользователей по различным интересам и увлечениям, привлечение населения к активному пользованию услугами библиотеки. Клубы также являются действенным инструментом для продвижения книг и чтения. Книга в клубе по интересам служит источником разнообразной информации по всем направлениям человеческой деятельности, является средством удовлетворения самых общих культурных запросов и общения людей.

В 2020 году успешная деятельность с читателями всех возрастных категорий велась в 20 клубе по интересам.

Детские клубы

С детской аудиторией читателей велась работа в 10 клубах по интересам:

ЦБ (2) — читательский клуб «Детки-непоседки», читательский клуб «Почемучки и Потомучки»,

ДФ№3 (8) — клуб для детей с OB3 «Надежда», клуб «Читай — город», краеведческо-патриотический клуб «Память», экологический клуб «Колокол», краеведческий клуб «Поиск», клуб будущего избирателя «Правовед», клуб общения «Любознайки», клуб общения «Кинопутешествие».

Читательский клуб «Почемучки и Потомучки» объединяет учащихся 2-4 классов, действует на базе Центральной библиотеки с целью развития интереса к чтению, изучения истории Родины и родного края.

В течение года удалось провести всего 1 мероприятие.

14.02.2020г. «Чудеса на Земле» — интеллектуальная игра. Члены клуба совершили «путешествие к чудесам света». Самые любознательные подготовили сообщения из истории возникновения древнейших семи чудес света, об их замечательных создателях, о назначении каждого из них. Дети могли наглядно увидеть чудеса света в представленной презентации. Разделившись на 2 команды, с удовольствием отвечали на вопросы в интеллектуальной игре. Приоткрыв дверь в увлекательный мир интересного и неизведанного, они выразили желание подробнее узнать о чудесах света. В завершение мероприятия был проведен обзор познавательных книг для школьников об окружающем мире.

Читательский клуб «Детки-непоседки» объединяет дошкольников детских садов «Солнышко», «Колокольчик» и их родителей, действует на базе Центральной библиотеки с целью формирования устойчивого интереса у детей дошкольного возраста к чтению и проведению семейного досуга в библиотеке. В работе клуба используются элементы игры, соревнования, в которых наиболее ярко проявляется активность детей. Совместно с педагогами детских садов и школ составляется план работы на год.

В течение года проведено 3 массовых мероприятия: «В царство дедушки Мороза» — конкурсно-игровая программа, «Волшебная корзина» — интеллектуальная игра, «Опасные забавы» — громкие чтения произведений В. Сутеева.

Отметим наиболее интересное.

15.01.2020г. «В царство дедушки Мороза» — конкурсно-игровая программа. Вместе с библиотекарем дети вспомнили о любимом празднике, отправившись в сказочное путешествие на родину Деда Мороза — Великий Устюг. Где живет Дед Мороз? Чем занимается? Кто его друзья? Что любит?

На эти и многие другие вопросы путешественники нашли ответ, приехав в гости, к белобородому волшебнику. Продолжилось мероприятие конкурсами и играми: «Символ Нового Года», «Новый год не Новый год», «Что любит елка?», «Ёлочные кричалки». Игровая программа завершилась просмотром мультфильма «Когда зажигаются елки».

Клуб для детей с ограниченными возможностями здоровья «Надежда» объединяет детей от 6 до 14 лет и их родителей, действует на базе Детского филиала №3 с целью социальной реабилитации детей и подростков с ограничениями жизнедеятельности через общение, книгу и чтение.

В течение года проведено 3 мероприятия: «Рождество, Рождество снова в гости к нам пришло!» – игровая программа, «Аты-баты – вот такие мы солдаты!» – конкурсно-игровая программа, «Давайте, друзья, потолкуем о маме!» – конкурсно-игровая программа

Отметим наиболее интересное.

20.02.2020г. «**Аты-баты** – **вот такие мы солдаты!**» – конкурсно-игровая программа. Сначала мальчики проверили свою смекалку, отвечая на каверзные вопросы библиотекаря. Затем с интересом принимали участие в конкурсах: «Внуки Буденного», «Партизаны», «Разведка боем», «Проверка памяти». Не обошлось без строевой подготовки: под музыку нужно было маршировать, выполняя команды ведущего. В последнем конкурсе «Шифровка» приняли участие и мамы мальчиков: из букв, прикрепленных к спинам участников, было выстроено слово «праздник».

Клуб любителей книги «Читай-город» объединяет учащихся 3-4 классов, действует на базе Детского филиала №3 с целью приучения детей к чтению книг и организации их досуга в направлении эстетического развития и формирование здорового образа жизни.

В течение года проведено 2 мероприятия:

20.02.2020г. Утренник «Гордится Русь богатырями» начался с поздравления с праздником будущих воинов и защитников Отечества.

Библиотекари рассказали об истории возникновения праздника. Девочки для мальчиков прочли стихи, посвященные празднику. Далее присутствующие разделились на две команды, которые приняли участие в конкурсах: «Медкомиссия», «На привале», «Разведчики», «Саперы» и другие.

11.03.2020г. «Новые Золушки, или путь в принцессы» — конкурсно-игровая программа. В начале встречи библиотекарь познакомила ребят с историей праздника — 8 марта. Затем юные принцессы и мальчики приняли участие в конкурсах и играх. Дети отвечали на вопросы литературной викторины «Самая — самая...». Все активно участвовали в конкурсах: «Шустрый портняжка», «В девушке главное прическа», наиболее оживленно прошел конкурс «Наряд для принцессы», где девочки из газет моделировали бальные платье.

Экологический клуб «Колокол» объединяет учащихся 5-6 классов, действует на базе Детского филиала №3 с целью создания условий для формирования экологически грамотного патриота своей станы, изучающего родной край.

В течение года проведено 2 мероприятия:

28.01.2020г. «В царстве флоры и фауны» — игра-викторина. В начале мероприятия школьникам рассказали о том, что такое флора и фауна, и какова их роль в мире природы. Также узнали, что в мире существуют заповедники для охраны животных и растений, что есть Красная книга, в которой находится информация о вымирающих видах животных и растений нашей планеты. Далее была проведена викторина с вопросами: «Кто из птиц строит самое большое гнездо?», «У кого усы длиннее ног?», «Название какого растения связано со звоном?» и другие. Завершилось мероприятие высказываниями детей: нужно любить природу и оберегать всех живых существ, кормить и ухаживать за ними.

10.03.2020г. «Из тысячи планет Земли прекрасней нет» – *виртуальное путешествие* по континентам. Члены клуба познакомились с выставкой «Я познаю мир», приняли активное участие в викторине, отгадывая какие

животные и птицы живут на материках, с большим интересом выполняли задание «Определи по описанию». В завершении мероприятия был показан видео — ролик «Путешествие по континентам». Читатели узнали много нового и интересного о нашем мире, природе и его обитателях, обогатили свои знания и расширили кругозор.

Краеведческо-патриотический клуб «Память» объединяет учащихся 4-6 классов, действует на базе Детского филиала №3 с целью патриотического воспитания подростков, направленного на формирование личности, обладающей важнейшими качествами гражданина — патриота России, своего города, области.

В течение года проведено 2 мероприятия:

05.02.2020г. «Бессмертен тот, Отечество кто спас» — урок мужества. Библиотекарь рассказала о том, что 2 февраля 1943 года завершилась одна из самых длительных и кровопролитных битв — Сталинградская битва. На мероприятии вспомнили грозные военные дни, великую битву на Волге, героических защитников Сталинграда. Школьники ответили на вопросы викторины «Сталинградская битва».

02.03.2020г. «Письма с войны» — литературно-музыкальная слайд-композиция. Сотрудник библиотеки познакомила школьников с историей солдатских писем, с особым чувством зачитала письма, написанные реальными участниками Великой Отечественной войны, из книги «Говорят погибшие герои». Дети узнали, что это были самые дорогие реликвии, которые бережно хранились в семье солдата. В ходе мероприятия звучали песни военных лет. Композиция сопровождалась показом слайдов. В конце почтили память героев минутой молчания.

Краеведческий клуб «**Поиск**» объединяет учащихся 3-4 классов, действует на базе Детского филиала №3 с целью создания условий для краеведческого просвещения детей, изучающих родной край, его культурно-историческое, духовное наследие и традиции.

В течение года проведено 2 мероприятия:

03.02.2020г. «Путешествуем по родным просторам области» виртуальное путешествие по родному краю. Юным читателям рассказали об Новосибирской основных этапах развития области, также промышленности, населении И культуре. Благодаря возможностям современных технологий, школьники библиотеки с восторгом оценили идею виртуального тура по Новосибирской области. Присутствующие посмотрели панорамы главных достопримечательностей Новосибирска, таких как Бугринский мост, Новосибирский академический театр оперы и балета, Площадь Ленина, Академгородок. Также смогли попутешествовать по парку села Кыштовки, Бердскому заливу, деревне Ерёмино и берегу реки Обь.

13.03.2020г. «Приключения в Западной Сибири» — краеведческое путешествие, целью которого являлась воспитание любви к родному краю, его природе, истории и культуре. В начале мероприятия специалист библиотеки рассказал о том, какие народы населяли Западную Сибирь, какую одежду носили и что изготавливали из дерева, камней, металла и многое другое. Далее присутствующие смогли разгадать загадки, придуманные народами Западной Сибири, а также разыграть сценку по мотивам хакасской сказки и изобразить различных животных.

Детский клуб «Любознайки» Детского филиала №3 объединяет дошкольников средних и старших групп, действует на базе МБДОУ д/с №25 «Медвежонок» с целью социального ориентирования через приобщение детей к миру литературы и воспитание любви к книге.

В течение года проведено 1 мероприятие:

05.03.2020г. «Для девчонок озорных, милых, добрых, дорогих!» – *праздник*. Участникам рассказали, откуда пришел праздник, в каких странах он еще отмечается. Мальчики читали стихи про 8 марта. Ребята с воодушевлением принимали участие в различных конкурсах: «Убери комнату», «Болото», «Завяжи бантик», «Золушка», «Художники». Дети с большим интересом делали подарок для мамы – рисовали ее портрет.

Клуб будущего избирателя «**Правовед**» объединяет учащихся 6-9 классов, действует на базе Детского филиала №3 с целью формирования правовой грамотности и культуры детей.

В течение года проведено 1 мероприятие:

12.03.2020 г. «Правовой лабиринт» — интеллектуальная игра в клубе «Правовед» Детского филиала №3. В начале игры ученики МБОУ-СОШ №2 представили визитную карточку своей команды. На этапе «Инструктаж» команды отвечали на вопросы, затем выполняли задания «Логической цепочки»: составляли пословицы и объясняли, какие права отражены в них. На следующем этапе участники называли литературных героев, чьи права были нарушены в сказках. И завершилась игра конкурсом «Артисты и юристы», в котором команды по очереди обыгрывали правовые ситуации, а соперники должны были правильно разрешить их.

Клуб общения «**Кинопутешествие**» объединяет учащихся 1-7 классов, действует на базе Детского филиала №3 с целью расширения у детей знаний разноплановой литературы и продвижения книги, посредством просмотра экранизированных произведений и знакомства с воплощенными в кино образами героев.

В течение года проведено 2 мероприятия:

17.01.2020г. «**Рождественские истории**» - *мультпарад в библиотеке*. Школьникам рассказали, как празднуют Рождество в разных странах мира. Посмотрев рождественские мультфильмы: «Падал прошлогодний снег», «Двенадцать месяцев», «Ночь перед Рождеством», ребята поделились друг с другом впечатлениями об увиденном.

06.02.2020г. «Самые важные открытия человечества» – комментированный видеопросмотр. С помощью презентации школьникам рассказали о важных изобретениях, сделанных человеком, таких как огонь, электричество, автомобиль и многих других. Далее был продемонстрирован видеофильм, подробнее рассказывающий о значимых открытиях. После просмотра читатели поделились своими мнениями о том, какие открытия они

считают наиболее полезными и важными, а какие не нашли применения на практике.

В связи с эпидемиологической обстановкой и запретом на проведение мероприятий с детьми в 2020 году планы работы с детскими клубами были выполнены лишь частично. Продолжат свою работу в 2021 году клубы «Детки-непоседки», «Почемучки и Потомучки», «Правовед», «Память», «Любознайки», «Читай-город». Также появятся новые: краеведческий клуб «Следопыты», клуб досуга «FUNтайм», экологический клуб «Глобус» (ДФ№3) и краеведческий клуб «Сибиряк» (ЦБ).

Юношеские клубы

С юношеской аудиторией читателей в 2020 году работали 4 клуба:

ЦБ (3) – клуб молодого избирателя «Правовой ориентир», молодежный клуб настольных и деловых игр «Libra», молодежный клуб по саморазвитию «Неофит».

Ф№2 (1) – клуб волонтеров «БиблиоДесант».

Клуб молодого избирателя «Правовой ориентир» объединяет учащихся старших классов, действует под руководством специалиста ПЦПИ Центральной библиотеки с целью формирования у молодежи активной гражданской позиции и повышения правовой культуры.

В течение года проведено 2 мероприятия:

13.02.2020г. «Правильный выбор» — урок правовой грамотности. Руководитель клуба познакомил присутствующих с основными правами избирателей. Ученикам была продемонстрирована презентация «Право голоса», где рассказывалось об основных правах избирателей. Была проведена викторина «Имею право» в форме вопросов и ответов. Вопросы, предлагаемые в викторине, были рассчитаны на закрепление учащимися полученных знаний. Особый спор возник вокруг вопроса о явке избирателей. В результате динамичной дискуссии все пришли к единодушному выводу, что

голосование — это важный показатель политической грамотности каждого гражданина и его чувства ответственности за судьбу своей страны.

11.03.2020г. «Мои права» — правовой диалог. В первой части занятий ученикам была продемонстрирована презентация «Право голоса», где рассказывалось об основных правах избирателей. Во второй части занятий была проведена викторина «Имею право» в форме вопросов и ответов. Вопросы, предлагаемые в викторине, были рассчитаны на публичную дискуссию и обсуждение при поиске правильных ответов. Чтобы придать полемике большую динамичность, ведущий мероприятия выступал в качестве оппонента в правовом диалоге. Особенно острым получился спор при обсуждении права избирать и быть избранным, а также об участии в выборах. В результате пришли к выводу, что участие в выборах — это долг каждого гражданина, который чувствует ответственность за свою страну.

Молодежный клуб настольных и деловых игр «Libra» объединяет юношескую аудиторию читателей, действует на базе Центральной библиотеки с целью создания условий для проведения интеллектуального досуга молодежи, ее вовлечения в позитивную, активную жизнь.

В течение года проведено 3 мероприятия: «Необитаемый остров» – ролевая игра, «Яйцепад» – деловая игра, «Крокодил» – развивающая игра.

Отметим наиболее интересное.

17.01.2020г. «Необитаемый остров» – ролевая игра. Перед участниками стояла задача выбраться с необитаемого острова и преодолеть разные трудности, как Робинзону Крузо из книги Д. Дефо, о которой шла речь в начале мероприятия. Все задания были направлены на сплочение коллектива, развитие воображения и находчивости, развития навыков уверенного поведения и лидерских качеств, повышение самооценки. Участникам, потерпевшим крушение, по условиям игры предстояло разместиться на осколках корабля, не дав «утонуть» другим участником, создать послание для спасения, в котором каждое слово начинается с первой буквы имени участников и др.

Клуб существует в библиотеке уже второй год, и фонд игр регулярно пополняется. Все популярнее становятся деловые и ролевые игры, также вызывают большой интерес игры, придуманные библиотекарями. Принято решение дальше вести клуб, начать проводить турниры по настольным играм и постараться привлекать не только студентов, но и работающую молодежь.

Молодежный клуб по саморазвитию «Неофит» действует на базе Центральной библиотеки с целью создания благоприятных условий для выявления, развития и поддержки лидерских качеств подростков и молодежи в различных областях интеллектуальной и творческой деятельности.

В течение года проведено 3 мероприятия: «Основы ораторского искусства» – тренинг по ораторскому мастерству, «Мы умеем общаться» – тренинг общения, «Культура Мира» – дискуссия по межкультурной коммуникации.

Отметим наиболее интересное.

16.10.2020г. «Мы умеем общаться» — тренинг общения. Выполняя упражнения, ребята учились лучше воспринимать себя и других, чувствовать себя и других, осознавать себя и свои состояния, овладевая навыками эффективного общения. К примеру, ребятам предложили еще раз познакомиться, назвав свое имя и неизвестный факт о себе; передать чувства только голосом, но с разными эмоциями и т.д. В заключение сделали вывод о том, что в большинстве случаев люди воспринимают словесную информацию, а нужно учиться распознавать невербальные средства общения.

За время существования клуба его участники благодаря тренингам и лекциям смогли открыть и развить в себе очень много разных качеств, о которых сами и не подозревали. Ребята учились красиво говорить и понимать себя, а также общались на важные и серьезные темы.

Клуб волонтеров «**БиблиоДесант**» объединяет юношескую аудиторию читателей и действует на базе Филиала №2 с целью содействия развитию добровольческих инициатив в сфере библиотечного волонтерства.

Волонтеры приняли участие во Всероссийской акции «Блокадный хлеб», Общероссийской акции книгодарения «Дарите книги в любовью», акции #ОКНА_ПОБЕДЫ, флэшмобе #ОкнаРоссии, онлайн-марафоне «Новосибирск читает Пушкина», челлендже #РусскиеРифмы, акции «Мы нужны друг другу» в рамках Декады инвалидов, поэтическом марафоне клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» «Тебя важнее нет на свете» к Дню матери.

Руками «БиблиоДесанта» были изготовлены подарки для членов клубов «Встреча» и «Феникс»: панно «Весеннее настроение» и поделка «Чайник с сюрпризом» в технике бумагопластики, поделка из ватных дисков «Ангел доброты и надежды».

В течение года проведено 9 мероприятий: «Спешите читать журналы!» – акция, «Быть волонтером – это здорово!» – акция, «Весеннее настроение» - мастер-класс в технике бумагопластики, «Книгам – вторую жизнь» – ремонт старых книг библиотеки, «Самолетик» – онлайн-мастер-класс ко Дню ВВС, «Читайте книги» – акция, «Чайник с сюрпризом» – мастер-класс в технике бумагопластики, «Ангел доброты и надежды» – мастер-класс, «Снежный калейдоскоп» – игровая программа.

Отметим наиболее интересное.

04.02.2020г. «**Быть волонтером** – **это здорово!**» – *акция*, целью которой являлось привлечение подростков в волонтерский клуб «БиблиоДесант», прошла в Подгорном микрорайоне. Члены клуба раздавали юношам и девушкам листовки «Стань волонтером», приглашая присоединиться к волонтерскому клубу, и рассказывали о его работе.

По итогам года самые активные волонтеры были награждены благодарственными письмами.

Все юношеские клубы продолжат свою работу в следующем году.

Клубы для взрослой категории

С читателями взрослой категории в 2020 году работало 6 клубов:

- ЦБ (3) творческий клуб «Мастерица», клуб здорового образа жизни «Активное долголетие», медиаклуб «Кадр».
- Ф№2 (3) клуб общения «Встреча», клуб людей с ограничениями по зрению «Феникс», клуб самодеятельных авторов «ЛИТЕРА».

Творческий клуб «Мастерица» объединял взрослых читателей, юношество и подростков, действовал на базе Центральной библиотеки с целью создания условий для творческих встреч людей, увлеченных различными видами декоративно-прикладного искусства.

В течение года проведено 4 мероприятия: «Осибана — живопись хрупкими красками» — мастер-класс по изготовлению картин из живых цветов к 8 марта, «Бисерные грёзы» — мастер-класс по изготовлению композиции бисерных цветов к всемирному Дню охраны окружающей среды, «От семьи тропинка к роду и народу» — мастер-класс по изготовлению открытки в технике квиллинг, «Образ, бережно хранимый...» — мастер-класс по изготовлению объемной открытки ко Дню матери.

Отметим наиболее интересное.

05.03.2020г. «Осибана — живопись хрупкими красками» — мастер-класс по изготовлению картин из живых цветов к 8 марта. Членам клуба рассказали о правилах заготовки гербарного материала, о высушивании живых цветов и оформлении картин из них с использованием книг: «Картины в техники аппликации» К. Митителло, «Икебана, аранжировка, флористика. Искусство составления букетов» М. Э. Витвицкая, «Флористическая живопись. Картины из цветов и листьев своими руками» А. Верхола. Был проведен пошаговый мастер-класс, по итогам которого получились прекрасные картины ручной работы.

Удалось организовать досуг для людей, увлечённых рукоделием. Члены клуба смогли попробовать свои силы в разных техниках. Во время работы участники обсуждали свои интересы, делились эмоциями, в том числе по прочитанным книгам. За счет этого повысилась книговыдача, особенно литературы по созданию картин из шелковых ленточек и шитью обережных

кукол. Часть мастер-классов прошла в режиме онлайн на страницах «ВКонтакте» и «Одноклассники», собрав большое количество просмотров и став дополнительной рекламой клуба.

Клуб здорового образа жизни «Активное долголетие» объединяет людей старшего поколения, действует на базе Центральной библиотеки с целью организации досуга читателей по пропаганде ЗОЖ с популяризацией информационных ресурсов и фондов библиотеки.

В течение года проведено 4 мероприятия: «Здоровым быть – в радости жить!» – обзор литературы, «Клуб «Активное долголетие» рекомендует» – выставка-рекомендация от членов клуба «5 признаков здоровья» – встреча с интересными людьми, «Пой душа и не старей» – встреча.

Отметим наиболее интересное.

10.09.2020г. «5 признаков здоровья» – *встреча* с фитнес-тренером Татьяной Бехтеревой и фельдшером Вадимом Ивановым. Для встречи были подобраны медицинские справочники и энциклопедии из фонда библиотеки.

В начале мероприятия методом дискуссии выяснили, что помогает людям оставаться психически и физически здоровыми: сон, правильное питание, движение, положительные эмоции, правильное дыхание.

Ответив на вопросы викторины «Факт или миф», члены клуба выяснили, насколько полезен сон и сколько нужно спать человеку. Вадим Иванов рассказал о том, как нужно питаться, чтобы оставаться здоровым. Татьяна Бехтерева продемонстрировала, как выполнять физические упражнения, чтобы не навредить здоровью. В заключение совместно с участниками мероприятия отработали технику правильного дыхания.

Также каждому участнику было предложено выполнить несколько упражнений, направленных на улучшение зрительного восприятия, концентрации внимания и сохранения остроты ума: «Разноцветный текст» и «Таблица Шульте».

Постоянные участники с большим желанием посещали клуб «Активное долголетие». Мотивация у всех разная: одни хотели расширить кругозор,

другие искали общения в кругу людей с похожими интересами, третьи желали быть в курсе всех событий. К сожалению, в связи с тем, что члены клуба находятся в зоне риска по возрасту, на время пандемии работа клуба практически прекратилась, но обязательно продолжится в следующем году.

Медиаклуб «Кадр» объединяет людей старшего поколения, действует на базе Центральной библиотеки с целью просмотра документальных фильмов из медиатеки Новосибирской государственной областной научной библиотеки.

В течение года проведено 4 мероприятия: «Театральное представление «Смута» – комментированный видеопросмотр спектакля по книге Владимира Мединского в рамках проекта «Театральная Россия», «Театральное представление «Царская невеста» – комментированный видеопросмотр спектакля в рамках проекта «Театральная Россия», «Есть ли жизнь на земле» – комментированный видеопросмотр, «Зима в Сибири» киножурнал «Сибирь на экране» – комментированный видеопросмотр.

Отметим наиболее интересное.

10.09.2020г. «**Есть ли жизнь на земле**» — комментированный видеопросмотр. Присутствующие с большим интересом посмотрели выпуск киножурнала «Сибирь на экране» и фильм Э. Давлетшиной «Есть ли жизнь на Земле», посвященный работе на дачных участках в тяжелые 90-е. Фильм вызвал яркие эмоции и ностальгию по прошлому.

Клуб «Кадр» – это отличный способ показа документальных фильмов, а также короткометражных фильмов, призёров кинофестивалей. Благодаря работе клуба были продолжены сотрудничество и партнерские взаимоотношения библиотеки с педагогическими коллективами двух детских садов: «Ручеек» и «Журавушка».

Клуб общения «Встреча» объединяет читателей старшего поколения, действует на базе Филиала №2 с целью совершенствования организации досуга и удовлетворения запросов пожилых людей в общении и самореализации.

В течение года проведено 7 мероприятий: «Мы за чаем не скучаем» – конкурсная программа, «Масленица идёт, блины да мёд несёт» тематический вечер, «О, женщина, тебя прекрасней нет!» – тематический вечер к Международному женскому дню, «Стихами душу сберегая...» любом хорошее поэтический вечер, «Есть В возрасте позитив-встреча ко Дню пожилого человека, «Светлое имя – MAMA» – матери, «Новогодний тематический вечер ко Дню огонек» конкурсно-развлекательная программа.

Отметим наиболее интересное.

25.02.2020г. «Масленица идёт, блины да мёд несёт» — тематический вечер. Специалист Филиала №2 напомнила аудитории историю Масленицы, рассказала о масленичной неделе, масленичных гуляниях и забавах русского народа. Во время праздника читатели принимали участие в конкурсах, читали стихи, обменивались рецептами блинов. Гости праздника Галета Б.М. и Дорошенко Г.И. исполнили песню «Масленица». Был проведен обзор литературы, посвященной традициям праздника, представлены книги с рецептами блинов и пирогов.

Работа клуба для людей пожилого возраста направлена на сохранение активности, создание для них благоприятного психологического микроклимата. В общении с этой категорией пользователей библиотечные работники учитывают их потребности и интересы. Встречи в клубах поднимают настроение и повышают жизненный тонус пожилых людей.

Клуб людей с ограничениями по зрению «Феникс» объединяет активных членов Местного отделения Всероссийского общества слепых (МО ВОС), действует под руководством специалиста Филиала №2 на базе МО ВОС с целью социальной интеграции людей, имеющих инвалидность по зрению, и формирования у них активной жизненной позиции.

В связи с пандемией и тем, что члены клуба находятся в группе риска, в течение года проведено только 2 мероприятия:

05.03.2020г. «Весенние мотивы» — литературно-музыкальная композиция. В атмосфере весны, поэзии, музыки гости пели песни под баян, поздравляли друг друга, играли в различные игры, участвовали в весёлых конкурсах и викторинах, члены клуба «ЛИТЕРА» читали свои стихи. Женщинам были подарены панно «Весеннее настроение», выполненные членами волонтерского клуба «БиблиоДесант».

08.10.2020г. «Мудрость и опыт – поколению» – вечер воспоминаний и отвыха ко Дню пожилого человека. Гости вечера участвовали в шуточных и интеллектуальных играх, слушали стихи поэтов Н. Анохиной и О. Луниной, исполняли песни под аккомпанемент баяниста Б.М. Галеты. Присутствующим были вручены сувениры «Чайник с сюрпризом», изготовленные волонтерами клуба «БиблиоДесант».

Работа клуба направлена на создание благоприятного психологического микроклимата для людей с ограниченными возможностями здоровья по зрению. На протяжении нескольких лет клуб остается местом приятных встреч и общения.

Клуб самодеятельных авторов «**ЛИТЕРА**» объединяет талантливых читателей взрослой и юношеской аудитории, действует на базе Филиала №2 с целью пропаганды малоизвестных поэтов нашего города и реализации их творческих успехов.

В 2020 году многие мероприятия клуба проведены в форме размещения тематических видеороликов к особым датам и акциям: День Победы, День библиотек, онлайн-марафон «Новосибирск читает Пушкина», челлендж #РусскиеРифмы, новогодние поздравления.

В течение года проведено 13 мероприятий: «Свидание с талантом» – литературные чтения, «Творить может каждый» – встреча творческого сообщества, «Стиха вдохновенье» – поэтическая гостиная, «Я ищу свою душу в стихах» – литературное караоке, «Басни в призме времени» – литературная гостиная, «Строки Победы» – поэтические чтения, «Малая Родина» – поэтическая гостиная к Дню России, «С милым краем дышу

заодно» — громкие чтения к Дню города, «Закружилась в небе осень» — обсуждение стихов, «Стихи растут как звезды и как розы» — вечер поэзии, «Тебя важнее нет на свете» — поэтический марафон ко Дню матери, «Женский силуэт на фоне материнства» — поэтический вечер, «Новогодний переполох» — музыкально-поэтическая гостиная.

Отметим наиболее интересное.

25.01.2020г. в Городском историко-художественном музее состоялась встреча творческого сообщества «Творить может каждый». Встреча началась с мастер-класса «Лоскутное шитье», в котором попробовали свое умение присутствующие, осваивая первые шаги рукоделия наших предков. Руководитель клуба «ЛИТЕРА» познакомила аудиторию с информацией о славянских богах в мифологии, после чего поэты Хруберова Н. и Анохина Н.М. прочли свои стихи. Руководитель клуба «Добро» Шамовский А.Е. познакомил с проектом и грантом, выигранным его клубом, в котором поэты могут принять участие. На сюжеты их стихотворений будут написаны картины членами клуба «Добро».

17.09.2020г. «Закружилась в небе осень» — обсуждение стихов. Встреча посвящалась замечательной красочной поре года — осени. Из рассказа руководителя клуба с помощью слайдовой презентации «Осень в картинах русских художников» слушатели узнали, как именно осень вдохновляла многих поэтов и писателей, художников и композиторов на создание прекрасных и гениальных произведений. Сопровождало видеоряд трогательно-нежное музыкальное произведение П.И. Чайковского «Осенняя песня», передающее тишину осени и задумчивость увядающей природы. Присутствующие читали свои стихотворения об осенней поре, обсуждали их. Вечер подарил заряд положительной энергии для последующего творчества.

В течение 2020 года самодеятельные авторы клуба «ЛИТЕРА» приняли участие в 9 литературных конкурсах, фестивалях, поэтических марафонах и достигли следующих результатов:

- 1. *II международный фестиваль солдатской песни* «**Любить Родину**», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.
- 2. Всероссийский ежегодный литературный конкурс «Герои Великой Победы 2020».
- 3. Открытый литературный марафон «Страницы памяти», посвященный 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне и организованный Отделом культуры Искитимской епархии.
- 4. *VII открытый литературный фестиваль* «**Рождество Христово**» в г. Куйбышеве в номинации «Стихи и рассказы духовно-нравственного содержания». 1 диплом I степени, 2 диплома III степени.
- 5. Областной творческий конкурс «Рождественская звезда» в номинации «Литературно-музыкальная композиция». 1 диплом лауреата.
- 6. XIII региональный поэтический фестиваль «Тареевские чтения». Диплом за I место и II место в номинации «Любовная лирика», за II место в номинации «Аудио».
- 7. Региональный конкурс самодеятельных авторов «**Таланты народные**» областного Дома народного творчества. 2 диплома III степени.
- 8. XVI областной Фестиваль бардовской песни «Золотая струна 2020», организатор Управление культуры, физической культуры, спорта и молодежной политики администрации Барабинского района Новосибирской области. 1 диплом III степени в номинации «Поэт из народа».
- 9. **Новосибирский поэтический Марафон-2020**, организованный НОЮБ. 3 диплома лауреатов в номинациях «Наследники великих побед», «Глас народа», 2 благодарственных письма.
- В 2021 году продолжат свою работу все объединения для взрослой аудитории пользователей.

Новые формы информационно-библиотечного обслуживания

Наименование мероприятий	Библиотека	Участники
	(организаторы	
	мероприятия)	
08.08.2020г. «Поймай бобра!» – веб-квест.	МБУК «ЦБС»	44 участника,
Участники путешествовали вслед за неуловимым	г. Искитима	629 просмотров
персонажем (бобром – символом города) по		1 1
веб-ресурсам библиотек, попутно решая забавные		
головоломки и задания с подвохом		
12.08.2020г. «Читай за мной» – флэшмоб чтения	Детский	15 участников,
одной книги. В флешмобе приняли участие	филиал №3	954 просмотра
сотрудники ЦБС города Искитима, читатели,	1	1 1
родители. Участники прочли друг за другом главы		
из повести-сказки Тамары Крюковой «Дом вверх		
дном», передавая книгу друг другу. Каждый		
участник был записан на видео отдельно.		
05-28.08.2020г. «Мне задали читать на лето» –	Центральная	572 просмотра
серия видеообзоров литературы для школьников.	библиотека	r r r
Каждую пятницу августа готовился новый выпуск.		
«Живая шляпа» Н. Носова, «Толстый и тонкий» и		
«Палата №6» А.П. Чехова, «Левша» Н.С. Лескова –		
в обзорах был представлен краткий пересказ		
сюжета этих произведений, а также выделены		
главные мысли, которые хотел донести автор до		
читателя		
12-20.10.2020г. «10 необычных вопросов	Детский	34 участника,
библиотекарю» – справочное бюро было	филиал №3	121 просмотр
организовано сотрудниками офлайн и онлайн.	1	1 1
Посетители задавали вопросы по телефону или во		
время посещения библиотеки, присылали на почту.		
Вопросы были разнообразные по тематике:		
информация о книгах, работе и истории		
библиотеки; серьезные и смешные. 10 самых		
интересных вопросов и ответы библиотекарей на		
них опубликованы на сайте и в соцсетях		
09.11.2020г. «Библиотекарь онлайн» –	Центральная	11 участников,
видеорепортаж о работе библиотек. Были	библиотека	92 просмотра
подготовлены вопросы о работе библиотеки и		
библиотекарей. Сотрудники библиотеки задавали		
вопросы читателям, получали на них ответ и		
давали на них свой вариант. Ответы были сняты на		
видео, оформлены в видеорепортаж и		
опубликованы в соц. сетях.		
11.11.2020г. «Искитимцы – герои войны» –	Детский	938 просмотров
диско-лекция ко Дню Героев Отечества по	филиал №3	
Программе «Вехи Великой Победы». В		
видеоролике рассказывалось о наших земляках,		
удостоенных звания Героя Советского Союза в		
годы Великой Отечественной войны		
17.11.2020г. «Молодость и опыт» – онлайн-баттл	Детский	813 просмотров
библиотекарей. Участвовали две команды	филиал №3	-
библиотекарей двух поколений. Начался баттл с		
представления команд, во время разминки		

участники по очереди отвечали на вопросы профессионального характера, применяя смекалку и юмор. В конкурсе «Литературная пантомима» библиотекари продемонстрировали свои артистические способности. Завершились состязания эстафетой «Обслужи читателя». Команды должны были на скорость собрать заказ читателя. Победителя определяли посетители		
страницы, пройдя опрос.		
Викторины, кроссворды и другие интеллектуальные игры, созданные с помощью сервиса Learning. Apps	-	-
Интерактивные виртуальные выставки, созданные с помощью сервиса Genial.ly	-	-

Обслуживание удаленных пользователей

Виртуальные услуги и сервисы муниципальных библиотек в динамике за 3 года

№ п/п	Наименования услуг и сервисов	Количество библиотечных систем (библиотек), предоставляющих виртуальные услуги и сервисы				
		2018г.	2019г.	2020г.	+/- к предыду щему году	
1	Количество библиотек, имеющих веб-сайты	1	1	1	-	
2	Предоставление доступа к справочно-поисковому аппарату и базам данных библиотек онлайн (государственная услуга)	1 (4)	1(3)	1(3)	-	
3	Предоставление доступа к изданиям, переведенным в электронный вид, хранящимся в онлайн режиме (государственная услуга)	1 (4)	1(3)	1(3)	-	
4	Предоставление доступа к ресурсам ЭБС	-	-	-	-	
5	Продление срока пользования изданиями в режиме online	1 (4)	1(3)	1(3)	-	
6	Виртуальный читальный зал	-	-	-	-	
7	Виртуальная выставка	1 (1)	1 (1)	1 (3)	+2	
8	Представительства библиотек в социальных сетях	1 (1)	1 (2)	1 (3)	+2	
9	Виртуальная справка	-		-	_	
10	Заказ документов	-	_	-	-	
11	Электронная доставка документов	-	-	-	_	

12	Наличие обратной связи с	1 (1)	1 (1)	1 (3)	+2
	пользователями				

Библиографическое обслуживание удалённых пользователей г. Искитима включало работу библиографов и библиотекарей в режиме реального времени, которые:

- проводили работу по продлению книг и предоставления информации по телефону;
- вели рубрики: «Продлить/забронировать книгу онлайн» на официальном сайте МБУК «ЦБС» г. Искитима: cbs-iskitim.ru,
- отвечали на вопросы посетителей сайта в разделе «Гостевая книга отзывов и предложений»,
- оказывали помощь при поиске в электронном каталоге OPAC global МБУК «ЦБС» г. Искитима и сводном каталоге библиотек Новосибирской области,
 - выполняли другие консультации.

Необходимую библиографическую информацию можно было получить во всех структурных подразделениях МБУК «ЦБС» г. Искитима: Центральной библиотеке, Филиале №2, Детском филиале №3.

Обслуживание пользователей библиотек через Интернет в 2020 году включало в основном размещение на сайте и на страницах в социальных сетях акций, конкурсов, виртуальных мероприятий и выставок, информации о деятельности структурных подразделений и клубов по интересам.

Свое мнение о деятельности библиотек и качестве обслуживания, посетители библиотек могли выразить, ответив на вопросы онлайн-анкеты в рубрике «Оценить качество услуг».

Большую часть года пользователи не имели возможности работать с Национальной электронной библиотекой и другими сетевыми ресурсами из-за ограничений, связанных с пандемией новой коронавирусной инфекции Covid—19. Рассматривается возможность предоставления читателям в 2021

году доступа к НЭБ удаленно. Консультации специалиста ПЦПИ также не проводились с апреля по сентябрь.

Платные услуги библиотеки г. Искитима не оказывают.

Внестационарные формы обслуживания

Внестационарное обслуживание

		Кол	ичесть	30	Количество библиотек			
	2018	2019	2020	+/- K	2018	2019	2020	+/- K
				прошлому				прошлому
				году				году
Библиотечные пункты	3	3	3	-	1	2	2	-
выдачи								
Обслуживание на	_	-	-	-	-	-	-	-
дому/книгоношество								
Остановки библиобуса	_	-	-	-	-	_	-	-
Летний/выездной ч/з	-	-	-	-	-	-	-	-
Коллективный	-	-	-	-	-	-	-	-
абонемент								

Пункт выдачи на базе МБУ ДК «Октябрь» в микрорайоне Ложок стабильно действует на протяжении уже многих лет. Два пункта выдачи в Шипуновском микрорайоне организованы во второй половине 2018 года.

С целью формирования единого информационного пространства на территории города, способствующего выравниванию условий доступа к библиотечной услуге для каждого жителя, в соответствии с его потребностями и интересами, в Шипуновском микрорайоне организовано внестанционарное обслуживание:

- для взрослого населения на базе клуба по месту жительства «Юность» открыт библиотечный пункт, где обслуживание осуществляет специалист Филиала №2 ЦБС.
- для детей и подростков открыт библиотечный пункт в МБОУ-ООШ №10. В нем работает библиотекарь школьной библиотеки.

Кроме того, работают передвижные читальные залы Центральной библиотеки и Детского филиала №3:

- в администрации г. Искитима;
- в Искитимском государственном историко-художественном музее;

- МАОУ-СОШ №9.

Продолжил работу в 2020 году информационно-образовательный центр «Русский музей: виртуальный филиал» Государственного Русского музея Санкт-Петербурга открытый в конце 2015 года на базе Детского филиала №3. Информационная база медиатеки Русского музея и техническое оснащение информационно-образовательного центра «Русский музей: виртуальный филиал» дают широкие возможности использовать разнообразные формы просветительской деятельности для любых категорий посетителей в виртуальном режиме. Центр рассчитан на групповое и индивидуальное посещение, участие в онлайн лекциях специалистов Русского музея. (см. раздел «Эстетическое и творческое развитие личности»).

Библиотечное обслуживание детей

В 2020 году детское население города Искитима обслуживали 2 муниципальные библиотеки МБУК «ЦБС г. Искитима, из них: 1 детская библиотека (Детский филиал №3 – Подгорный м-он, 12), детский абонемент (Индустриальный 21), Центральной библиотеке M-OH, a внестационарный пункт базе КМЖ «Юность» Шипуновского на микрорайона.

В городе Искитиме проживает 56033 человека (2019г. – 56411 человек), из них детей до 14 лет включительно – 10526 человек.

В муниципальных библиотеках г. Искитима обслуживается 3152 читателей-детей до 14 лет включительно, что составляет 52% от общего числа пользователей (6061 человек в ЦБС).

Статистические показатели деятельности с детьми за 2020 год

Структурное	Количество	Количество	Количество	Из них
подразделение	пользователей	выданных	посещений	посещений
		документов	(стационар+	массовых
			внестационар	мероприятий
)	(стационар+
				внестационар
)
Детский филиал №3	1695	20886	13523	1643
Детский абонемент	1338	12713	7062	1079
Центральной библиотеки				

Филиал №2 (только	119	1125	743	0
внестационар)				
Bcero:	3152	34724	21328	2722

Все библиотеки, работающие с детьми, телефонизированы, компьютеризированы, имеют копировально-множительную технику, выход в Интернет. Юным пользователям доступна возможность самостоятельной работы в сети Интернет, участие в сетевых конкурсах.

В основном фонды детской литературы обновляются за счет местного бюджета и книг, полученых в дар от читателей. 30 книг получены Детским филиалом N_2 3 в результате участия во *Всероссийском конкурсе* «Золотая полка» (3 место).

Кадровый состав специалистов, работающих с детьми стабилен.

В 2020 году с пользователями детской аудитории реализовано 4 тематические программы:

- Центральная библиотека: программа патриотического воспитания «Вехи памяти и славы» (2-й год), программа воспитания любви и уважения к традициям русского народа «Живая связь времен» (3-й год).
 - Детский филиал №3: программа популяризации художественной литературы «Юбилей в стране Читалии»; программа гражданско-патриотического воспитания детей и подростков «Вехи Великой Победы».

Примечание: запланированные программы летнего чтения «Летнее чтение – вот это приключение!» и «Приключения в Книжной Вселенной» не были реализованы в связи с ограничением деятельности библиотек в период пандемии.

(см. раздел «Программно-проектная деятельность библиотек»).

Благодаря реализации программ библиотеки перестают быть только традиционным книгохранилищем, а становится востребованным центром детского и семейного досуга, «третьим местом», дополняющим дом, учёбу,

работу. На 2021 год разработаны к реализации 6 программ для пользователей детской аудитории.

В 2020 году с детской аудиторией читателей велась работа в 10 клубах по интересам.

Центральная библиотека: клуб «Детки-непоседки», клуб «Почемучки и Потомучки».

Детский филиал №3: клуб для детей с ограниченными возможностями «Надежда», клуб «Читай-город», краеведческо-патриотический клуб «Память», экологический клуб «Колокол», краеведческий клуб «Поиск», клуб общения «Кинопутешествие», клуб будущего избирателя «Правовед», читательский клуб «Любознайки».

(см. раздел «Работа с клубами и объединениями по интересам»).

Подробный аналитический отчет о работе с детьми в МБУК «ЦБС» г. Искитима представлен в ГБУК НСО «Областная детская библиотека им. А. М. Горького».

Библиотечное обслуживание молодежи

Данную возрастную категорию обслуживают 3 структурных подразделения МБУК «ЦБС» г. Искитима: Центральная библиотека, Филиал № 2, Детский филиал №3.

Основные количественные показатели по работе с молодежью

	2018	2019	2020
Общее количество	8644	8235	6061
пользователей ЦБС			
Количество читателей	1331 / 15,4 %	1785 / 22 %	1039 / 17%
молодежной аудитории			
/ % от общего числа			
пользователей			
Книговыдача/ всего	17170	22877	11312
Посещения/ всего	5753	8243	3851
Читаемость	12,9	12,9	10,9
Посещаемость	4,3	4,7	3,7

В 2020 году продолжилась практика взаимодействия с ССУЗами и общеобразовательными школами, находящимися на территории Искитима.

Проведение массовых мероприятий часто организовывалось на их территории, а также в сети Интернет, так как площади структурных подразделений не позволяют принять большое количество участников мероприятий.

При проведении библиотечных мероприятий были привлечены:

- учащиеся старшего звена общеобразовательных школ города: МБОУ-СОШ № 2, 3, 5, 8, 11; МАОУ-СОШ № 4, 9; МБОУ-ООШ №10;
- студенты Искитимского филиала ГБПОУ НСО «Новосибирский строительно-монтажный колледж», Искитимского филиала ГАПОУ НСО «Новосибирский медицинский колледж»;
 - подростки Клуба по месту жительства «Юность»;
- волонтеры клубов «Библиодесант» Филиала №2, волонтеры-медики «Воробушки».

В течение года были реализованы 5 программ, рассчитанные на юношескую аудиторию читателей.

- Центральная библиотека: программа популяризации чтения художественной литературы «**Читающий человек в современном мире**», программа «**Человек как живая книга**», программа патриотического воспитания «**Вехи памяти и славы**» (2-й год).
- Филиал №2: программа гражданско-патриотического развития читателей «По следам боевой славы!», программа по ознакомлению читателей с краеведческой литературой и их авторами «Литературная Сибирь».

С молодежной аудиторией читателей работали 4 объединения по интересам.

- Центральная библиотека: клуб молодого избирателя «Правовой ориентир», молодежный клуб настольных и деловых игр «Libra», молодежный клуб по саморазвитию «Неофит».
 - Филиал №2: клуб волонтеров «БиблиоДесант».

Подробный аналитический отчет о работе с молодежью в МБУК «ЦБС» г. Искитима представлен в ГБУК НСО «Новосибирская областная юношеская библиотека».

Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями

Среди структурных подразделений МБУК «ЦБС» г. Искитима только в Детском филиале №3 создана доступная среда для людей с ограниченными возможностями здоровья: пандус, навигация, оборудованный санузел; специализированное компьютерное рабочее место, включающее в себя клавиатуру для людей с ограниченными возможностями зрения, джойстик, усилитель сигнала слуховых аппаратов, цифровую лупу, кнопку вызова сотрудника.

В Центральной библиотеке есть пандус, но размеры входных дверей не позволяют инвалидам-колясочникам посещать библиотеки. Филиал №2, находящийся в квартире жилого дома, абсолютно недоступен для маломобильных посетителей.

В 2020 году в связи с эпидемиологической обстановкой запланированные мероприятия для людей с ОВЗ проведены частично и по большей части в рамках деятельности клубов: «Надежда» для детей с ограниченными возможностями и их родителей (Детский филиал №3) и «Феникс» для взрослых людей с ограничениями здоровья по зрению (Филиал №2).

(см. раздел «Клубы и объединения по интересам»)

Мероприятия проводились, в том числе на площадках учреждений, работающих с данной категорией людей: Комплексный центр социального обслуживания населения, местное отделение Всероссийского общества слепых.

По мере необходимости все желающие граждане с ограниченными возможностями здоровья могут обратиться за бесплатной правовой помощью и консультацией к специалисту ПЦПИ при Центральной библиотеке с использованием программы «Гарант плюс». (см. раздел «Деятельность Публичных центров правовой и социально значимой информации»)

В 2020 году специалисты всех структурных подразделений принимали активное участие в проведении Декады инвалидов, Декады пожилого человека и др. (см. раздел «Нравственное и социальное ориентирование»)

Структурное подразделение	ЦБ	Ф№2	ДФ№3	ЦБС (всего)
Число культурно-просветительских мероприятий с возможностью участия инвалидов и лиц с ОВЗ	3	2	3	8

В 2021 году запланирован к проведению комплекс мероприятий, направленных на социальную адаптацию лиц с ОВЗ и других категорий граждан. Продолжат работу клубы «Надежда» и «Феникс».

Продвижение библиотек и библиотечных услуг

Координация деятельности библиотек при проведении мероприятий в течение года проводилась в тесном сотрудничестве с городскими учреждениями и организациями:

- Дошкольные образовательные учреждения (МБДОУ №17 «Солнышко», №21 «Колокольчик», №25 «Медвежонок», МАДОУ д/с №23 «Дельфинчик»);
- Общеобразовательные школы города (МАОУ-СОШ №4, №9, МБОУ-СОШ №2, №3, №5, №8, №11);
- Клуб по месту жительства «Юность»;
- Средне-специальные учебные заведения (Искитимский филиал ГАПОУ НСО «Новосибирский медицинский колледж», Искитимский филиал ГБПОУ НСО «Новосибирский строительно-монтажный колледж»);
- Местное отделение Всероссийского общества слепых, Комплексный центр социального обслуживания населения, Совет ветеранов, учреждения культуры города, Искитимская епархия и др.

Регулярное освещение деятельности МБУК «ЦБС» г. Искитима осуществлялось на официальном сайте МБУК «ЦБС» г. Искитима *http://cbs-iskitim.ru*, а также:

- **в 4 печатных изданиях:** «Искитимская газета», «Достойная газета», «Конкурент», «БИНО»;
- на 12 сайтах учреждений и СМИ:
- «ТВК Новости Искитима», http://news.tvk.tv/programma
- «Достойная газета», https://vk.com/id173097797
- «Конкурент», http://www.konkyrent.ru/
- «Весь Искитим», https://vesiskitim.ru
- Министерство культуры Р Φ , https://culture.gov.ru
- Российская национальная библиотека, http://nlr.ru
- «Новая библиотека», http://новаябиблиотека.pф
- «Золотая полка, http://золотаяполка.рф
- Правительство Новосибирской области, https://www.nso.ru
- HГОНБ, http://www.ngonb.ru
- Искитимский государственный историко-художественный музей, https://vk.com/iskmuseum
- Акция «Сильные духом», https://vk.com/club174297548

В 2020 году событиям культурной жизни МБУК «ЦБС» г. Искитима посвящено 38 публикаций в СМИ, из них 15 в печатных изданиях (см. Приложение 1); 19 в электронных СМИ; 4 видеосюжета на сайтах телевизионных компаний.

Год	Всег	Публи	кации в газетах	и журналах	Сюжеты	Сюжеты	Электронные СМИ	
	0	местны е	региональные	федеральные	на ТВ	на радио		
2018	81	35	6	-	10	ı	46	
2019	95	31	2	-	16	-	46	
2020	38	14	1	-	4	-	19	

С целью пропаганды деятельности библиотек ежегодно проводится **День открытых дверей**. В 2020 году мероприятие впервые прошло в режиме онлайн 27.05.2020г – в День библиотек.

В подготовке к Дню библиотек участвовали все сотрудники МБУК «ЦБС» г. Искитима. Экскурсия по Детской модельной библиотеке, обзоры книжных новинок, виртуальные книжные выставки, история библиотек и праздника, забавные случаи из библиотечной жизни, видеосюжеты из архивов ЦБС – все это размещено на сайте ЦБС и страницах в «ВКонтакте». Творческие библиотекари порадовали читателей интересными мастер-классами и даже музыкальным номером. И, разумеется, ни одно мероприятие не проходит без поэтов Клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» Филиала №2, которые в этот раз прочли свои стихи о библиотеке и о весне.

В свой праздник библиотеки получили множество поздравлений: от Главы города Искитима, начальника Управления культуры, директора Детской музыкальной школы, от ребят из детского сада и, конечно, от читателей. Коллеги из учреждений культуры города с удовольствием поделились записями выступлений творческих коллективов, которые мы также размещали

Активный отклик традиционно получает проведение различных конкурсов (литературных, творческих, исследовательских) среди читателей библиотек и жителей города.

В 2020 году искитимцы разных возрастов продемонстрировали свои таланты в проведенных библиотеками конкурсах, в том числе и онлайн-формата: «Что может быть лучше природы» – творческий конкурс с показом видеофильма о И.И Шишкине, «Самые любимые, самые родные» – творческий конкурс рисунков, «Праздничная открытка» – фотоконкурс открыток для ветеранов, «Любимый дом» – фотоконкурс, «Радужная палитра» – конкурс рисунков, «Лучший из лучших» – конкурс косплеев,

«Вас поздравляет литературный герой» – дистанционный конкурс рисунков, «Букет для милой мамочки!» – онлайн-конкурс рисунков ко Дню матери.

социально-значимого характера Проведение мероприятий ДЛЯ широких слоев населения остаются популярны востребованы пользователями библиотечных услуг. В отчетном году следующие даты были отмечены проведением мероприятий различных форм: День молодого избирателя, День города, Международный день защиты детей, День защитника Отечества, Международный женский день, День матери в России, День Победы, День пожилого человека, Всероссийский день семьи, любви и верности, Декада инвалидов, День России, День Государственного флага Российской Федерации и др. (см. раздел «Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей»).

5. СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ, ИНФОРМАЦИОННОЕ И СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

Организация и ведение справочно-библиографического аппарата (СБА) в библиотеках

В МБУК «ЦБС» г. Искитима алфавитные и систематические каталоги законсервированы, но, тем не менее, работа с ними продолжается. Каталожные карточки на списанную литературу изымаются. Также проводятся библиотечные уроки с их использованием.

В течение года была продолжена работа над пополнением электронного каталога. В него включались сведения о вновь поступившей литературе.

Система картотек занимает очень важное место в справочно-библиографическом аппарате библиотек ЦБС. В дополнение к обязательным картотекам (краеведческой и СКС) в библиотеках ведутся различные тематические и методические картотеки по выбору специалистов в зависимости от запросов пользователей и актуальных направлений в работе.

Для осуществления информационно-библиографического обеспечения запросов читателей библиотеки располагают хорошо сформированным справочно-библиографическим фондом, который себя включает универсальные И отраслевые энциклопедии, справочники, словари, При комплектовании СБФ справочными библиографические пособия. изданиями учитываются изменения в структуре читательского спроса, ведется тетрадь учета отказов, в которой фиксируются все запрашиваемые мере читателями издания, a затем, ПО возможности, ведется докомплектование необходимой литературой.

Формирование, совершенствование и пропаганда справочно-библиографического аппарата библиотек велись в течение года по следующим направлениям:

- оформление информационных выставок, выставок-просмотров и стендов, освещающих новинки литературы, в том числе онлайн;
- проведение обзоров новых поступлений, презентаций по мере поступления, в том числе онлайн.

В библиотеках создавались библиографические пособия малых форм: списки, памятки, буклеты (см. раздел «Выпуск библиографической продукции»).

Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов

Справочно-библиографическое обслуживание осуществляют все структурные подразделения, обслуживающие читателей, удовлетворяя читательские запросы c помошью фонда своего И справочно-библиографического аппарата.

В 2020 году жителям города Искитима предоставлялись следующие библиотечно-информационные услуги:

 ✓ Осуществление библиотечного, библиографического и информационного обслуживания пользователей.

- ✔ Проведение информационно-просветительских мероприятий.
- ✓ Предоставление библиотечных, библиографических и информационных услуг в виртуальном режиме.
- ✓ Предоставление пользователям информации о составе библиотечных фондов.
- ✔ Оказание консультационной помощи при поиске литературы по каталогам, картотекам, библиографическим указателям.
- ✔ Предоставление пользователям документов из фондов ЦБС для работы в читальных залах.
- ✔ Выдача на дом изданий из фондов отделов, работающих в режиме абонемента на дом сроком на месяц для взрослых пользователей, две недели для детей, с возможностью продлить время пользования на сайте и по телефону.
- ✔ Выполнение тематических, фактографических, адресных и уточняющих справок.
- ✓ Проведение экскурсий по структурным подразделениям ЦБС.
- ✓ Проведение занятий по вопросам библиотечно-библиографической грамотности.
- ✓ Индивидуальное и групповое информационное обслуживание специалистов.

В библиотеках ЦБС применяются различные формы информационно – библиографического обслуживания: массовое, индивидуальное, групповое.

Для этого используются все имеющиеся информационные ресурсы, традиционные и компьютерные технологии, ведутся картотеки абонентов индивидуальной и групповой информации. Информирование осуществляется во время индивидуальных бесед, по телефону, по электронной почте.

Индивидуальное информирование абонентов велось только в Детском филиале №3. Филиал №2 не проводил индивидуальное информирование своих пользователей, а в Центральной библиотеке осуществляться индивидуальное информирование только классного руководителя 3«Б»

класса МБОУ-СОШ №3 — соисполнителя программы воспитания любви и уважения к традициям русского народа «Живая связь времен».

В 2020 году индивидуальным информированием было охвачено 4 человека (ДФ№3 – 3, ЦБ – 1). Темы, по которым велось индивидуальное информирование пользователей: «Оригинальные куклы», «Мои домашние питомцы», «Школа юного шахматиста», «Программа «Живая связь времен».

Количество абонентов группового информирования в 2020 году -9 (ДФ№3 -3 группы, Ф№2 -1 группа, ЦБ -5 групп):

- ✓ педагоги МБОУ-СОШ №8, №3, МАОУ-СОШ №4, №9, МКОУ-С(К)ОШ
 №7.
- уч-ся 9 классов МБОУ-СОШ №8,
- ✓ дошкольники д/с «Медвежонок», «Солнышко», «Колокольчик».

информирование Групповое пользователей велось ПО темам: «Подвижные развивалки», «Учение с увлечением», «Почемучкины книжки», «Книги 0 Великой Отечественной войне». «Новые поступления», «Современная литература для школьников», «Знакомство с литературой в детском саду», «Поиск в электронном каталоге OPAC-Global» и др.

В 2020 году в библиотеках проведено 75 библиографических обзоров для детей и 32 для взрослых (в том числе виртуальные). Были организованы выставки-просмотры новинок: «Современные книжки – современным ребятишкам», «Книга – как лекарство», «Знакомьтесь, новинки», «В новый год – с новой книгой».

Предоставление информационно-библиографических услуг в виртуальном режиме

Информирование о мероприятиях и услугах осуществлялось через:

- представительства библиотек в сети Интернет;
- доступ к электронному каталогу на сайте ЦБС г. Искитима как основному библиографическому ресурсу;

- электронную почту (в том числе перенаправление/переадресование запроса);
- справочно-правовую систему «Гарант».

Информирование читателей в виртуальном режиме проводилось в первую очередь посредством ведения сайта учреждения и страниц в социальных сетях. Сайт МБУК «ЦБС» г. Искитима включает в себя традиционные рубрики, содержащие информацию о структурных подразделениях в целом (учредительные документы, историческую справку, правила пользования, предоставляемые услуги, независимую оценку качества, информация о ресурсах ЦБС, медиатека и т.д.), а также ленту новостей, в которой освещаются планируемые и проведенные мероприятия, а также публикуется весь виртуальный контент.

В течение года содержание сайта постоянно обновлялось, пользователи информировались о знаменательных датах российской истории, о важных событиях библиотек города. В период ограничения деятельности библиотек все информационные продукты, созданные нашими специалистами, публиковались на сайте и на страницах в социальных сетях.

Посетители нашего сайта имеют возможность ознакомиться с новыми поступлениями в разделе «Обзор новинок литературы».

Выполнено справок и консультаций				
2018	2019	2020		
970/109	913	294/341		

В ЦБС г. Искитима не организована работа служб МБА и ЭДД, так как этой услугой в основном пользуются студенты, а они могут получить необходимое им издание по месту учебы, либо в ГПНТБ СО РАН и в областных библиотеках.

Скорее всего, отсутствие спроса на данную услугу связано с тем, что у жителей города есть возможность поиска любой информации в сети Интернет, а также получения необходимых книг, журналов и статей в ГПНТБ

СО РАН, Новосибирских областных библиотеках, библиотеках высших учебных заведений.

Электронная доставка документов также не осуществлялась.

Формирование информационной культуры пользователей

Количественные показатели работы по формированию ИКП за 2020 год

количественные показатели расоты по формированию икті за 2020 год								
	Уроки по формированию основ ИКЛ		Экскурсии		Массовые мероприятия по формированию основ ИКЛ			
Наимено вание библиоте ки	Кол-в о уроко в	Кол-в о челов ек	Кол- во экск урси й	Кол -во чел ове к	Дни библио графии (кол-во)	Инфор мины, конкур сы, игры и др. (кол-во	Кол-в о посет ителе й	
Центральная библиотека	0	0	0	0	0	0	0	
Филиал №2	0	0	0	0	1	0	16	
Детский	2	45	6	166	0	0	0	
филиал №3	офлайн	чел	офлайн	чел.				
	3	130	2	3176				
	онлайн	просм.	онлайн	просм.				
ИТОГО:	5	175	8	3342	1	0	16	

С целью развития информационной культуры пользователей специалистами МБУК «ЦБС» г. Искитима проведены на базе библиотек и образовательных учреждений:

Тематические уроки, индивидуальные консульта	ции, посвященн	ые обучению		
пользования компьютером и основам работы в Интернет, с электронными ресурсами,				
обучающими программами.				
Дни библиографии				
«Писатели Сибири»	ноябрь	Ф№2		
День периодики				
«На журнальной орбите»	сентябрь	ЦБ		
Экскурсии				
«Детских книг любимая страна»	январь	ДФ№3		
«Путешествие в книжный мир»				
«Страна чудесная – библиотека»	февраль			
«Сюда приходят дети – узнать про всё на свете				
«Детишки в гостях у книжки» (цикл из 2 экскурсий для	март			
разных групп д/с)				
Экскурсия в онлайн-формате	май-декабрь			

Way yan ayya ya rama ya mana ya		дека		
«Как хорошо уметь читать»			эрь	
Библиотечные	уроки			
«История книги. Древнейшие библиотеки»		январь		H + 14.2
«Книжные адреса»			_	ДФ№3
«От глиняной таблички до печатной странички»		сентябрь		
«Путешествие в мир Детской книги»		октя	-	
«Удивительное чудо – книга»		дека	<u> брь</u>	
Дни информа	ации			
«Рождество на книжных страницах»	ЯН	іварь		ЦБ
«День ручного письма»				Ф№2
«Писатели со всего мира»				ДФ№3
«Мир новых книг»	фе	февраль		ДФ№3
«Защитникам Отечества посвящается»				Ф№2
«Великий, могучий и свободный»				ЦБ
«Нашим неповторимым, дорогим и любимым»		арт		Ф№2
«Календарь знаменательных дат»		•		ЦБ
«Книга плюс интернет дадут тебе на все ответ»	сен	тябрь		ДФ№3
«Море-море – мир бездонный»		-		Ф№2
«Сибирский край в душе и книге»				ДФ№3
«Бунин далёкий и близкий»	HC HC	ябрь		Ф№2
«Кто владеет информацией – тот владеет		1		ЦБ
миром»				,
				ДФ№3
«Книги, которые знают всё!»] де	кабрь		ЦБ
, 1		1		Φ № 2
«Времен связующая нить»				ДФ№3
«Новый год у ворот»				' '
«Юбилейный экспресс»				

К наглядным и популярным формам воспитания информационной культуры, применяемым в библиотеках можно отнести такие как: открытый доступ к книжным фондам, выставки-просмотры литературы, выставки новых поступлений. Особое место в формировании информационной культуры пользователей занимает работа официального сайта МБУК «ЦБС» г. Искитима.

Деятельность Публичных центров правовой и социально значимой информации (ПЦПИ)

В целях получения доступа к правовой информации для жителей города на базе **Центральной библиотеки** продолжал работать **Публичный центр правовой информации** (**ПЦПИ**), с бесплатным доступом в программе «Гарант плюс».

В 2020 году ПЦПИ оказывал следующие услуги:

- поиск правовых актов в электронных базах данных;
- предоставление правовой информации на дисках;
- выдача справок о выходе и публикации того или иного правового документа;
 - перенос информации на бумажные и магнитные носители;
 - подборка законодательства по теме;
 - организация тематических выставок;
- работа клуба молодого избирателя «Правовой ориентир» (см. раздел «Клубы и объединения по интересам»).

Ежемесячно специалистом ПЦПИ ведутся и регулярно пополняются автономные интерактивные базы правовых актов органов государственной власти РФ, Новосибирской области, ведется: электронный архив «Искитимской газеты», электронный архив официальных документов.

Деятельность ПЦПИ в 2020 году

Информационно-справо	Выполнено	Взрослым: справок – 89	
чное обслуживание	справок всего – 97	Детям: справок – 101	
	Выполнено	Взрослым: консультаций – 8	
	консультаций		
	всего – 111	Детям: консультаций – 10	
Мероприятия,	Заседания клуба м	олодого избирателя «Правовой ориентир»:	
праздники, совещания,	1. «Правильный выбор» – урок правовой грамотности.		
семинары и др.	2. «Мои права» –	правовой диалог	
Потити	1/		
Наглядное информирование	Книжные выставки:		
информирование	1. «Голос молодых» – стенд 2. «За нами будущее!» – полка выбора		
	2. «За нами будущес:» – полка выбора		
	Виртуальные презентации-викторины:		
	1. «Конституция Российской Федерации»		
	2. «Выборы»		
	Виртуальные презентации:		
	1. «Информация ПЦПИ»		
	2. «Я избиратель, я – гражданин!»		
	3. «Детям о пр		
		авок в Конституцию РФ»	
	5. «Избирател	=	
	1	аем – нам решать!»	
	7. «Права избі	ирателеи»	

	8. «Права ребенка» 9. «Из истории избирательного права» 10. «Мой голос – мне решать!» 11. «Теория государства и права» 12. «Происхождение государства» 13. «День Конституции» 14. «Главный закон» Видеоролики: 1. «Азбука молодого избирателя» 2. «Имею право!» 3. «Что такое бюджет?» Виртуальные выставки: 1. «День российской Конституции»
Издательность	 Интерактивные базы Федеральных правовых актов: Указы и распоряжения Президента РФ, Федеральные законы за 2020 год. Постановления Совета Федерации за 2020 год. Постановления Государственной Думы за 2020 год. Распоряжения правительства РФ за 2020 год. Постановления правительства РФ за 2020 год. Постановления Конституционного суда Российской Федерации за 2020 год. Определения Конституционного суда Российской Федерации за 2020 год. Заключения Конституционного суда Российской Федерации за 2020 год. Постановления губернатора НСО за 2020 год. Постановления правительства НСО за 2020 год. Постановления правительства НСО за 2020 год. Законы НСО за 2020 год. Автономная база данных правовых актов Администрации г. Искитима за 2020 год, Совета депутатов г. Искитима за 2020 год. тод.
Информация в СМИ	Предоставление информации о проведении областного онлайн-совещания ЦПИ НСО для публикации в областном бюллетене

Информация о работе **клуба молодого избирателя «Правовой ориентир»** представлена в разделе «Работа с клубами и объединениями по интересам».

Выпуск библиографической продукции

С целью создания информационно-рекомендательных продуктов для читателей, успешного проведения мероприятий и закрепления предоставленной информации специалистами библиотек разработаны и выпущены:

Буклеты (6)

- 1. Клуб активное долголетие рекомендует: [буклет] / Оксана Локтионова. Искитим: Центральная библиотека, 2020. 2с
- 2. Безопасность детства: [буклет] / Юлия Домнина. Искитим: Центральная библиотека, 2020. 2c
- 3. Безопасность при работе за компьютером: [буклет] / Мария Ткаченко. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 2с.
- 4. Мы нужны друг другу [буклет] / Мария Ткаченко. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 2c
- 5. Читаем книги о войне: [буклет] / Маргарита Рейценштеин. Искитим: Детский филиал №3 ЦБС г. Искитима, 2020 6 с.
- 6. Новогодние чудеса: [буклет] / Галина Титова. Искитим: Детский филиал №3 ЦБС г. Искитима, 2020-6 с.

Памятки-листовки, плакаты, закладки (15)

- 1. Как пройти в библиотеку: [флаер] / Юлия Домнина. Искитим: Центральная библиотека, 2020. 1c
- 2. Мы вместе: [флаер] / Оксана Локтионова. Искитим: Центральная библиотека, 2020. 1c
- 3. Возьми книгу в подарок: [флаер] / Оксана Локтионова. Искитим: Центральная библиотека, 2020. 1c
- 4. Запишись в библиотеку: [флаер] / Мария Ткаченко. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020.- 1с
- 5. Прочти книгу о войне: [флаер] / Мария Ткаченко. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 2с
- 6. Читайте это модно и полезно! [флаер] / Мария Ткаченко. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 2с
- 7. 125 грамм жизни [листовка] / Мария Ткаченко. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 1с
- 8. Стань волонтером [листовка] / Мария Ткаченко. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 1с
- 9. Я помню! Я горжусь! [листовка] / Мария Ткаченко. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 1с
- 10. Их имена в истории Сибири: [закладка] / Татьяна Брагина. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 2с
- 11. Береги планету! [листовка] / Роза Шкарубо. Искитим: Детский филиал №3 ЦБС г. Искитима, 2020- 2c.
- 12. Внимание! Новинки!: [листовка] / Евгения Сорокина. Искитим: Детский филиал №3 ЦБС г. Искитима, 2020- 2c.
- 13. Надежда, Вера, Любовь: [листовка] / Ирина Карачева. Искитим: Детский филиал №3 ЦБС г. Искитима, 2020- 2c.
- 14. Блокадный хлеб: [листовка] / Галина Титова. Искитим: Детский филиал №3 ЦБС г. Искитима, 2020 2c.

15. Твои права: [флаер] / Маргарита Рейценштеин. – Искитим: Детский филиал №3 ЦБС г. Искитима, 2020- 2c.

Аннотированные и рекомендательные списки литературы (4)

- 1. Книги о войне: [рекомендательный список] / Татьяна Брагина. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 3с.
- 2. ТОП-15 лучших рассказов Ивана Бунина: [библиографический список] / Татьяна Брагина. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 2с.
- 3. 10 книг с новогодним настроением: [аннотационный список] / Татьяна Брагина. Искитим: Филиал №2 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020. 2с.
- 4. Советуем почитать!: [рекомендательный список] / Евгения Сорокина. Искитим: Детский филиал №3 МБУК «ЦБС» г. Искитима, 2020 2с.

Выводы по разделу

Как показал анализ деятельности информационной и справочно-библиографической работы, библиотеки ЦБС в течение года уделяли много внимания реализации своей информационной функции.

В целом организация справочно-библиографического аппарата в ЦБС находится в удовлетворительном состоянии, но в связи с пандемией библиографическим обслуживанием было охвачено недостаточное количество пользователей.

Эффективной формой массового информирования остаются: Дни информации, Дни периодики, Дни библиографии. Как правило, в такие дни действуют выставки-просмотры, проводятся акции, библиографические обзоры, беседы, электронные презентации, игры и т.д.

Во всех структурных подразделениях оформлены информационные стенды, являющиеся одной из оперативных форм наглядной информации. Здесь пользователи могут познакомиться с миссией библиотеки, политикой в области качества, правилами пользования библиотекой, информацией о предоставляемых услугах, планами мероприятий, положениями о конкурсах и др.

Издания, выпускаемые в библиотеках, являются хорошей рекламой библиотеки. Они активно использовались как в каждодневной работе, так и при проведении различных мероприятий.

ШБС Делая выводы работе структурных подразделений ПО справочно-библиографическому и информационному обслуживанию, следует отметить, что библиотеки старались максимально полно, насколько это возможно В период пандемии, предоставлять читателям информационно-библиографические услуги, удовлетворять запросы различной сложности и тематики.

6. КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК

Поступление краеведческих документов в фонды библиотек

Hoery withing Repuebed recking doky went of b wonder on out of the				
	2018	2019	2020	+/- K
				прошлому
				году
Обменно-резервны	67	-	157	+157
й фонд НГОНБ				
Обязательный	-	18	13	-5
экземпляр				
Магазин	18	61	-	-61
Дары	32	33	8	-25
Итого	117	112	178	+66

Выдача краеведческих документов

Книговыдача по итогам года					
2018	2019	2020	+/- к прошлому году		
927	1335	171	-1164		

Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек Краеведческие БД и ЭБ (собственные)

	2018	2019	2020
БД	-	-	-
ЭБ	-	-	-

На регулярной основе ведется участие в создании региональной БД «Краеведческая аналитика», «СК НСО периодических изданий», «СК НСО цифровых ресурсов».

Специалисты учреждения не принимают участие в создании региональной БД «Новосибирский краеведческий портал» по причине нехватки специалиста-библиографа в учреждении.

Источниками поступлений краеведческих документов в 2020 году были:

- книги, безвозмездно переданные читателями;

- покупка книг в книготорговых организациях;
- подписка на местные периодические издания.

Основные направления краеведческой деятельности МБУК «ЦБС» г. Искитима в организации библиотечного обслуживания пользователей

В течение года библиотеки знакомили пользователей с историй города и области с целью расширения знаний о крае, развития интереса к прошлому и настоящему. Большое внимание уделяется проведению мероприятий по литературному краеведению, на которых читатели знакомятся с творчеством своих земляков. Работал краеведческий клуб «Поиск» Детского филиала №3.

(см. раздел «Работа с клубами и объединениями по интересам»)

В течение года в структурных подразделениях были оформлены тематические **выставки**: «Сказки, живущие в Сибири», «Что ты знаешь об Искитиме», «Край мой — Отчизны частица», «Наш край в стихах и прозе», «Сибири светлые пейзажи», «Литературная Сибирь», «С милым краем дышу заодно».

Историческая тематика

16.03.2020г. «Знаешь ли ты свою область?» – *краеведческий серпантин* для учащихся 6 класса МБОУ-СОШ №8 проведен в Детском филиале №3.

Школьники совершили виртуальное путешествие по Новосибирской области, познакомились с особенностями ее географического положения, уникальной природой, историей освоения и развития, узнали о выдающихся людях нашего края, побывали в крупных городах области, приняли активное участие в викторине. Чтобы еще больше узнать о родном крае, участникам мероприятия были предложены для чтения книги из фонда библиотеки: «Земляки. Новосибирская область», «География Новосибирской области», «История Новосибирской области» и другие.

07.08.2020г. «Сибирские страницы Великой Отечественной» — виртуальный обзор литературы был опубликован на странице

Центральной библиотеки в «ВКонтакте» и на сайте. В обзоре были представлены книги о героических подвигах сибиряков, о воспоминаниях детей войны и об искитимцах, участвовавших в Великой Отечественной войне и в тылу: «Боевая слава сибиряков» А.И. Накоржевного, «Тыл – фронту. Воспоминания» З.Т. Архиповой и другие.

22.09.2020г. «Земля наша Сибирь» — познавательное путешествие. Отправляясь в увлекательное путешествие с помощью красочной презентации, читатели познакомились с историей возникновения Сибири как части Российского государства, узнали о том, какие огромные территории занимает Сибирь и какими обладает неиссякаемыми природными богатствами. Опубликовано на странице Центральной библиотеки в «ВКонтакте» и на сайте.

Экологическая тематика

12.11.2020г. «Город и экология» – экологическая акция организована сотрудниками Детского филиала **№**3 Подгорном микрорайоне. Библиотекари беседовали с горожанами о том, что такое экология, почему важно соблюдать чистоту и порядок в городе. В ходе акции раздавались листовки с основными правилами защиты окружающей среды рекомендательным списком книг о природе из фонда библиотеки.

Литературная тематика

В этом направлении, прежде всего, нужно отметить программу по ознакомлению читателей с краеведческой литературой и ее авторами «Литературная Сибирь» Филиала №2.

(см. раздел «Программно-проектная деятельность»)

Проводились и другие мероприятия.

26.10.2020г. «**К** живым огням родного очага...» — *поэтический* нон-стоп в онлайн-формате на странице в «ВКонтакте» Детского филиала №3 и на сайте. Участие принимали разные категории подписчиков: дети, подростки, взрослые. В течение дня демонстрировались видеоролики: участники читали стихи о малой Родине, отчем доме, семье.

05.11.2020г. «Писатели Сибири» – День библиографии, посвящённый творчеству сибирских писателей, прошел в Филиале №2 в рамках регионального праздника Дня Сибири и посвящался биографиям и творчеству сибирских писателей.

В беседе «Забытый праздник» библиотекарь рассказала об истории праздника. Познавательный час «Литературная дружина» познакомил читателей с первыми писателями Новониколаевска, такими как Л. Сейфуллина, В. Правдухин, Г. Вяткин, К. Урманов, В. Итин, М. Кравков, В. Зазубрин, которые печатали свои произведения в журнале «Сибирские огни».

В течение дня проводился обзор по информационной выставке «Литературная Сибирь», на которой представлена информация о писателях, библиографические очерки и литературоведческие произведения, а также романы сибирских писателей. Информация о писателях оформлена в виде закладок «Их имена в истории Сибири», которые посетители могли взять с собой.

Не обошли вниманием и вновь поступившие книги из серии «Сибириада». Желающие могли проверить свои знания о прочитанных произведениях в литературной викторине «Сибирские мотивы», воспользоваться библиографическим списком «Сибирь — кладезь литературных талантов» и получить практические знания использования гаджетов для поиска в «Орак-Global» нужной литературы.

В 2020 году ведущим библиографом выпущено краеведческое издание «Календарь знаменательных и памятных дат города Искитима на 2021 год».

Также с июля 2020 года на сайте введена постоянная **рубрика** «**Краеведческий блокнот**». Каждую пятницу публикуется новая статья, посвященная знаменательным датам истории города: юбилеям улиц, зданий, учреждений и т.д.

В 2021 году появятся два новых краеведческих клуба для детей: «Следопыты» (ДФ№3) и «Сибиряк» (ЦБ).

7. АВТОМАТИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНЫХ ПРОЦЕССОВ

В 2020 году автоматизация в МБУК «ЦБС» г. Искитима осталась на прежнем уровне. Списано 5 компьютеров.

Динамика компьютеризации библиотек

	Количество библиотек, имеющих:													
	компьютерную подключение копировально-множи проекционное технику к сети Интернет тельную технику оборудование													
2018 2019 2020 2018 2019 2020						2018	2019	2020	2018	2019	2020			
4 3 3 4 3 3 2 2								2						

	Количество единиц в библиотеках:												
компьютерной техники копировально-множительной проекционного оборудования													
2018	2019	2020	2018	2019	2020	2018	2019	2020					
35 50 45 24 26 26 3 4 4													

компь	Количество компьютерных мест для пользователей			из них с доступом к сети Интернет			оличест отек, им ону Wi-l	еющих	би предс пол	Количество библиотек, предоставляющих пользователям доступ к ресурсам НЭБ				
2018	2018 2019 2020 2018 2019 2020				2020	2018	2019	2020	2018	2019	2020			
17	17 21 20 17 15 15				15	4	3	3	-	1	1			

Анализ состояния автоматизации библиотечных процессов в библиотеках

В МБУК «ЦБС» г. Искитима основные библиотечные процессы автоматизированы: запись пользователей, посещения, комплектование, обработка поступлений новой литературы, штрихкодирование, создание справочно-библиографического аппарата и электронного каталога.

Запись пользователей в автоматизированном режиме осуществлялась в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных". Проводилась большая работа по правовым, организационным и техническим мерам для обеспечения защиты персональных данных от неправомерного или случайного доступа к ним,

уничтожения, изменения, блокирования, копирования, предоставления, распространения персональных данных, а также от иных неправомерных действий в отношении персональных данных.

Bce действующие структурные подразделения ЦБС компьютеризированы. Компьютерный парк МБУК «ЦБС» г. Искитима насчитывает 45 единиц, их них 20 компьютеров предоставляется самостоятельной работы. пользователям для Остальные компьютеры предназначены для специалистов учреждения.

Все компьютеры оснащены пакетами лицензионного программного обеспечения: Windows 7 Профессиональная, Windows 10 Профессиональная, а также Windows XP, антивирусными программами — Касперский и Dr. Web. На 2-х компьютерах для защиты персональных данных установлены специальные программы Sekretnet.

Все структурные подразделения ЦБС имеют выход в Интернет, благодаря чему можно с помощью программы Opak-global пользоваться единым электронным каталогом, расположенном на сайте МБУК «ЦБС» г. Искитима. Для пользователей везде есть Wi-Fi. В Детском филиале №3 есть возможность использования ресурсов Национальной электронной библиотеки.

По состоянию на 01 января 2021 года современными техническими средствами располагают все структурные подразделения системы. Компьютерной и копировально-множительной техники достаточно.

В учреждении есть свой сайт — cbs-iskitim.ru и страница в социальной сети «ВКонтакте», которые еженедельно обновляются. Страницы в «ВКонтакте» и «Одноклассниках» ведутся во всех структурных подразделениях.

В ЦБС отсутствует отдел автоматизации, но в штатном расписании -0.5 единицы администратора вычислительных сетей.

Общие выводы о проблемах технологического развития муниципальных библиотек

Основная проблема технологического развития структурных подразделений МБУК «ЦБС» г. Искитима — это устаревшее программное обеспечение некоторых компьютеров (Windows XP и Microsoft Office 2003). Также существует финансовая проблема продления лицензии антивирусных программ. Пять компьютеров, поступивших в МБУК «ЦБС» г. Искитима по Государственной программе в работе не используются, так как в них не установлено программное обеспечение.

8. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Методико-библиографический отдел в составе главного библиотекаря, библиографа 2 категории и библиотекаря 1 категории осуществляет методическое сопровождение деятельности всех библиотек города.

МБО контролирует выполнение плана мероприятий и контрольных показателей текущего года, ведет отчетную документацию, оказывает консультативную и практическую помощь специалистам библиотек по соответствующим направлениям их деятельности, проводит семинары по различным актуальным темам текущего года, информирует о новых методических изданиях и периодике, поступивших в МБО, курирует участие специалистов библиотек в конкурсной и проектной деятельности.

Организационно-методическую деятельность регламентируют следующие документы: Устав МБУК «ЦБС» г. Искитима, Положение о методико-библиографическом отделе Центральной библиотеки, Должностные инструкции сотрудников отдела.

Специалисты МБО в течение года провели широкий спектр работ:

 ✓ оказывалась практическая помощь при подготовке и проведении плановых мероприятий библиотек в различных направлениях, в том числе онлайн;

- ✓ оказывалась помощь по работе с соцсетями, новыми сервисами для создания информационного продукта;
- ✓ проводились консультации по составлению годовых планов с учетом требований всех категорий читателей;
- ✓ специалисты библиотек были ориентированы на привлечение читателей к участию в конкурсах различного уровня;
- ✓ на сайте ЦБС и в группе в «ВКонтакте» регулярно публиковалась актуальная информация и онлайн-мероприятия.

Количественные показатели методической работы

Формы	Выполнение
Количество организованных совещаний, круглых столов и др.	-
профессиональных встреч, в т.ч. в сетевом режиме	
Количество проведенных обучающих мероприятий, в т.ч. дистанционно	6
Количество выездов в библиотеки с целью изучения фактического	15
состояния библиотечного дела, оказания адресной консультационной и	
методической помощи, контроля качества проводимых крупных	
массовых и программных мероприятий, их подготовки и реализации	
Количество подготовленных информационно-методических материалов	10
в печатном и электронном виде, включая годовой аналитический отчет	
о деятельности библиотек	
Количество консультаций:	150
Групповых	3
Индивидуальных	147
Мониторинги (количество, тематика, итоги)	-
Наличие должности методиста по библиотечной работе в штатном	нет
расписании ЦБ	

В 2020 году специалистами МБО проведено 15 выездов в 3 структурных подразделения МБУК «ЦБС» г. Искитима с целью изучения фактического состояния библиотечного дела и оказания адресной консультационной и практической методической помощи. По результатам данных выездов составляются аналитические справки, в которых отражены результаты проверки: наличие и состояние документации, рекомендации и предложения по итогам посещения мероприятия, сроки исполнения замечаний. Они представляются директору МБУК «ЦБС» г. Искитима на рассмотрение, заведующим структурными подразделениями для ознакомления. В конечном итоге на Совете при директоре проводится анализ результатов фактического

состояния дел в структурных подразделениях, намечаются мероприятия и сроки по их устранению. Методико-библиографический отдел в дальнейшем осуществляет контроль выполнения намеченных мероприятий.

В Центральную библиотеку проведено 3 выезда:

- ✔ 06.02.2020г. Посещение тренинга «Основы ораторского искусства» в клубе «Неофит».
- ✓ 16.12.2020г. Проверка новогоднего оформления библиотеки.
- ✓ 18.12.2020г. Помощь в проведении квеста «По следам Деда Мороза».
 - В Филиал №2 проведено 5 выездов:
- ✓ 05.11.2020г. Методическая помощь по ведению страниц в социальных сетях, запись видеороликов чтения стихов ко Дню матери.
- ✓ 16.11.2020г. Проверка первичной документации и выполнения муниципального задания.
- ✓ 17.11.2020г. Проверка первичной документации и выполнения муниципального задания.
- ✓ 18.11.2020г. Проверка первичной документации и выполнения муниципального задания.
- ✓ 16.12.2020г. Проверка новогоднего оформления библиотеки.
 - В Детский филиал №3 проведено 7 выездов:
- ✓ 14.05.2020г. Съемка видеоматериалов для проведения Дня библиотек онлайн.
- ✓ 02.06.2020г. Съемка видеоматериалов к марафонам «Новосибирск читает Пушкина» и «Русские рифмы».
- ✓ 25.06.2020г. Съемка видеоролика для конкурса «Золотая полка».
- ✓ 27.07.2020г. Съемка видеоматериалов ко Дню города.
- ✓ 11.11.2020г. Обучение работе в сервисе создания интерактивных выставок Genial.ly.
- ✓ 13.11.2020г. Съемка онлайн-баттла «Молодость и опыт».
- ✓ 16.12.2020г. Проверка новогоднего оформления библиотеки.

На регулярной основе проводится анализ деятельности МБУК «ЦБС» г. Искитима с предоставлением информации в МКУ Управление культуры г. Искитима по итогам каждого месяца. По итогам квартала, полугодия, года (по различным направлениям культурно-просветительской деятельности) также регулярно проводится анализ деятельности учреждения с предоставлением отчетов в запрашивающие структуры. Аналитический отчет работы учреждения за год публикуется на сайте МБУК «ЦБС» г. Искитима.

Сбор и обработка статистической информации по итогам деятельности библиотек за каждый квартал, полугодие, год проводится на регулярной основе. Сбор и анализ информации по независимой оценке качества осуществляется ежеквартально.

В течение 2020 года проведены семинары:

- «Планирование и отчетность: итоги 2019 года»
- «Основные формы проведения культурно-массовых мероприятий»
- «Новые идеи, новые направления»
- «Актуальные вопросы проектной деятельности в муниципальной библиотеке»
- «Создание бренда. Тренды против иллюзий»
- «Информационная культура и культура речи»

В рамках проведенных встреч со специалистами ЦБС были рассмотрены темы:

- Итоги работы за 2019 год. Направления деятельности на 2020 год.
- Основные недостатки, выявленные в ходе составления годовых отчетов. Рекомендации по планированию и отчетности. Муниципальное задание на 2020 год.
- Методика организации интерактивных выставок в библиотеках, создания виртуальной выставки (флэшбука) в социальной сети «ВКонтакте», проведения презентации книги, проведения беседы о безопасности детей в сети Интернет, создания веб-квеста.
- Требования к оформлению сценариев и паспортов массовых мероприятий.

- Информация из авторской мастерской «Возможности комиксов в социализации, образовании и развлечении подростков и молодежи» в НОЮБ.
- Новые идеи продвижения библиотек в социальных сетях из Летней школы молодых библиотекарей-2020.
- Библиотека нового поколения. Управление изменениями
- Ошибки в ведении сайта и страниц в соцсетях.
- Тестирование по темам «Фразеологизмы» и «Культура деловой речи».

В 2020 году выпущены следующие методические материалы:

- положение об акции «Прочти книги о войне»;
- положение о городской игре-викторине «Знай. Помни. Гордись»;
- веб-квест ко Дню города «Поймай бобра»;
- временные правила пользования библиотеками в период ограничения деятельности;
- инструкция по работе для библиотекарей в период ограничения деятельности;
- инструкция по созданию виртуальных интерактивных выставок в сервисе Genial.ly;
- положение о конкурсе новогоднего оформления структурных подразделений.

Профессиональные конкурсы

В 2020 году специалисты ЦБС города Искитима приняли участие в 32 профессиональных мероприятиях различного уровня: международные -2, всероссийские -15, областных -12, городских -1 (Приложение $\mathbb{N}2$).

Результатом стали следующие **награды пользователей и сотрудников библиотек:**

1. 24.01.2020г. Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в VII открытом литературном фестивале «Рождество Христово» г. Куйбышев в номинации «Стихи и рассказы духовно-нравственного содержания» (участники: Анохина Н.М., Беспалова Г.Ф., Богданова Е., Казарина С.Н.,

- Лунина О.Е., Хруберова Н., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№2. 1 диплом I степени, 2 диплома III степени.
- 2. 19.02.2020г. Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в Областном творческом конкурсе «Рождественская звезда» в номинации «Литературно-музыкальная композиция» (Лунина О.Е., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№2. 1 диплом лауреата.
- 3. 26.03.2020г. Участие в VIII областном Фестивале-конкурсе чтецов «Россия под мирным небом!», организатор ДНК им. Заволокина. Участники: Гапоненко Ульяна, Тамарков Тимофей (руководитель Карачева И.И.), Федоренко Алексей, Гапоненко Даниил (руководитель Рейценштеин М.Н.). ДФ№3. 1 специальный диплом.
- 4. 26.03.2020г. Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в XIII региональном поэтическом фестивале «Тареевские чтения» (Анохина Н.М., Лунина О.Е., Резаева Л.Д., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№2. Диплом за I место и II место в номинации «Любовная лирика», диплом за II место в номинации «Аудио».
- 5. 06.06.2020г. Участие во Всероссийском творческом конкурсе «Талантоха», Номинация: организованном Всероссийским СМИ «Талантоха». «Фотография И видео», участник Ерохина Софья (презентация-викторина «По страницам Великой Отечественной»), руководитель – Каипов О.Б. ЦБ. Диплом за ІІ место.
- 6. Июнь-октябрь 2020г. Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в региональном конкурсе самодеятельных авторов «Таланты народные» областного Дома народного творчества в номинации «Поэзия» (участники: Анохина Н.М., Беспалова Г.П., Казарина С.Н., Лунина О.Е., Хруберова Н.Л., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№ 2 диплома III степени.
- 7. Июнь-август 2020г. Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в XVI областном Фестивале бардовской песни «Золотая струна 2020», организатор Управление культуры, физической культуры, спорта и молодежной политики администрации Барабинского района

- Новосибирской области. Номинация «Поэт из народа» (участники: Анохина Н.М., Казарина С.Н., Беспалова Г.Ф., Лунина О.Е., Хруберова Н., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№2. 1 диплом III степени.
- 8. 10-27.10.2020г. Участие в областном конкурсе «Приложение к отчету-2020», организованном ГБУК НСО «Областная детская библиотека им. А. М. Горького» в номинациях: «Лучшая детская библиотека года» творческий отчет ДФ№3 за 2019 год (Рейценштеин М.Н.); «Краеведение для детей: идеи и практика» веб-квест «Поймай бобра» (Титова Е.А.). 1 диплом лауреата.
- 9. 11.11.2020г. Участие во Всероссийском конкурсе по формированию фондов муниципальных библиотек «Золотая полка» в номинации «Лучший фонд детской библиотеки». ДФ№3. Диплом III место.
- 10. 12.12.2020г. Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в Новосибирском поэтическом Марафоне-2020, организованном НОЮБ (лауреаты: Снежана Лунина в номинации «Наследники великих побед», Г.Ф. Беспалова, Н.М. Анохина в номинации «Глас народа». Благодарственные письма: М. Бедрин, Л. Резаева. Руководитель Брагина Т.Л.).
- 11. 16.12.2020г. Выступление на VI конференции молодых специалистов библиотек Новосибирской области «Библиотечные технологии, проекты, практики: опыт молодых: опыт молодых» (Локтионова О.А.). ЦБ. III место в номинации «Практико-ориентированная работа, библиотечный проект».
- 12. Декабрь 2020г. Участие во Всероссийском творческом конкурсе «Подарок своими руками» творческой мастерской РисуйСНами.рф (участники: Григорьева Анжелика, Григорьева Амалия, руководитель Кваст Р.В.). ЦБ. 2 диплома победителя I степени.
- 13. Декабрь 2020г. Участие в региональном конкурсе проектов «Бюджет для граждан» Министерства финансов и налоговой политики НСО. В категории «Физические лица»: диплом за I место в номинации «Лучший

видеоролик о бюджете» (Домнина Ю.Д.), диплом за I место в номинации «Бюджетный квест» (Рейценштеин М.Н.). В категории «Юридические лица»: диплом за II место (МБУК «ЦБС» г. Искитима). Абсолютным победителем конкурса признана Домнина Ю.Д. с проектом «Сказка про бюджет».

Публикации в профессиональных изданиях за 2020 год (1): 15.09.2020г. «Вместе с «Надеждой» – *статья* специалистов ДФ№3 о работе с детьми с ОВЗ в газете «БИНО» №4 (124) за июль-август 2020г. С. 16-17

Краткие выводы по разделу

МБО Специалисты функции: выполняют информационная, организационно-управленческая, аналитическая, обучающая, исследовательская, рекламная. Осуществлен большой объем работы по оказанию методической и практической помощи библиотекам, совершенствованию деятельности, освоению новшеств, переходу В онлайн-формат повышению квалификации.

Еженедельно и ежемесячно проводится анализ отчетов структурных подразделений, отмечаются наиболее удачные мероприятия, которые отправляются для размещения в СМИ и на сайте учреждения (работу и наполнение сайта также ведет МБО), отслеживается соответствие планов и отчетов. Постоянно ведется сбор информации о публикации статей и выходе видеосюжетов о деятельности учреждения в СМИ.

9. БИБЛИОТЕЧНЫЕ КАДРЫ

На начало 2020 года в штатном расписании МБУК «ЦБС» г. Искитима – 18,5 штатных единиц. В ЦБ ведущий библиограф, библиотекарь 1 категории и библиотекарь 2 категории работают на 0,75 ставки, в Φ № 2 ЦБС библиотекарь 2 категории работает на 0,75 ставки, в Φ № 3 ЦБС 2

библиотекаря 1 категории работают на 0,75 ставки. Библиотекарь МБО работает на 0,85 ставки.

В настоящий момент все штатные единицы заняты. Штат учреждения укомплектован полностью. В учреждении работают 16 библиотечных специалистов, 3 человека руководящего состава.

Библиотечные кадры, образование

	Штат	Штат					Ocı	новн	юй	Образование											
	библи	отек,	ед.	персонал			высшее					Среднее									
																профессиональное					e
										I	всего биб-ое		9	всего			б	иб-о	e		
	20	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
	18	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
		1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2
		9	0	8	9	0	8	9	0	8	9	0	8	9	0	8	9	0	8	9	0
Центральная	11	11,7	12,25	11	12	12	11	12	11	8	9	10	0	1	1	3	3	1	1	1	0
библиотека		5																			
Ф № 1 ЦБС	0	0	0	0	0		0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ДФ № 3 ЦБС	5	4,5	4,5	5	5	5	5	5	5	1	2	2	0	0	0	2	2	2	2	2	2
Ф № 2 ЦБС	2	1,75	1,75	3	2	2	2	2	2	2	2	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Всего	18	18	18,5	19	19	19	18	19	18	12	13	14	0	1	1	5	5	3	3	3	2

Характеристика основного персонала по объему занимаемых ставок

Численность работников,	из и	них работающих	
относящихся к основному персоналу, человек	на полную ставку	на 0,85 ставки	на 0,75 ставки
18	11	1	6

Библиотечные кадры, стаж работы и возраст

					00111	,		1111	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	C 1 tt2	- Pu	.001	J1 11 .	200	, c ₁						
	Осно	вной			Co	стаже	ем ра	боты	в би	блиот	геке		По возрасту								
	персо	энал		до 3 лет			от 3 до 10			свыше 10		до 30 лет		ет	от 30 до 55		55	55 лет и		И	
		_						лет			лет						лет		С	тарш	e
	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	1	1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2	1	1	2
	8	9	0	8	9	0	8	9	0	8	9	0	8	9	0	8	9	0	8	9	0
Центральная	11	11	11	3	4	4	5	5	5	1	2	2	0	0	2	4	6	4	7	5	5
библиотека																					
ДФ № 3 ЦБС	5	5	5	1	1	1	0	2	1	5	2	3	1	1	1	2	3	2	2	1	2
Ф № 1 ЦБС	1	0	0	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	0	0	0	0
Ф № 2 ЦБС	2	2	2	1	1	1	1	1	1	0	0	0	1	0	0	1	2	2	0	0	0
Всего	19	18	18	5	6	6	7	8	7	6	4	5	2	1	3	8	11	8	9	6	7

Нагрузка на одного библиотечного специалиста по основным показателям:

- количество читателей - 505;

- количество посещений 2885;
- количество документовыдач 6300.

Характеристика системы повышения квалификации и профессиональной переподготовки основного персонала ЦБС в динамике трех лет (Приложение №3)

	2018	2019	2020
Количество специалистов, повысивших	9	11	13
квалификацию и прошедших профессиональную	человек	человек	человек
переподготовку (с получением документа:	из 18	из 19	из 18
сертификата, свидетельства, удостоверения и пр.	(50%)	(57%)	(72%)
документов не ниже 16 часов)			
Количество специалистов, повысивших	-	-	-
квалификацию и прошедших профессиональную			
переподготовку по предоставлению услуг			
инвалидам			

В штате Центральной библиотеки ответственных должностных лиц и (или) специализированных структурных подразделений, в обязанности которых входит повышение квалификации библиотечных кадров, нет.

Основные направления повышения квалификации Сведения о повышении квалификации

Показатель	Ед. изм.	На 01.01.2021 г., по итогам 2020 г.
Фактическая численность библиотечных работников ЦБС, прошедших повышение квалификации по программам переподготовки (не менее 250 час.) с выдачей Диплома о переподготовке	Чел.	0
Фактическая численность библиотечных работников ЦБС, прошедших обучение по программам повышения квалификации (не менее 16 час.) с выдачей Удостоверения	Чел.	13
Доля библиотечных работников, прошедших повышение квалификации и профессиональную переподготовку, в том числе в дистанционной форме, от общего числа основного персонала	%	72%
Доля работников в возрасте до 30 лет из числа основного персонала библиотек, от общего количества работников основного персонала библиотек	%	16%

Повышение квалификации сотрудников осуществляется в соответствии с «Положением о повышении квалификации кадров Муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» города Искитима Новосибирской области».

В течение года 13 библиотечных специалистов учреждения прошли повышение квалификации на нескольких курсах (Приложение №3).

Повышение квалификации

	Кол-во	Кол-во специалистов,
	специалистов,	прошедших повышение
	прошедших	квалификации
	переподготовку	
По нац.проекту «Творческие люди»	0	7
Федеральные (библиотеки, учебные	0	3
заведения)		ФГБУК «РГБ
Областные (библиотеки, учебные	0	5
заведения)		ГАУК НСО НГОНБ
		ГБУК НСО НОЮБ
		ГАПОУ НСО НОККиИ
		ЧОУ ДПО «Межрегиональный
		учебный центр»

Обучение сотрудников в учебных заведениях в отчетном году

, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	Высшие учебные заведения	Средне-специальные специальные учебные
		заведения
Кол-во сотрудников обучающихся заочно в учебных заведениях	0	0

Количество библиотечных специалистов, прошедших обучение по ФП «Творческие люди» (национальный проект «Культура») на базе Центров непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры, созданных в творческих вузах, подведомственных министерству культуры РФ: 7 человек.

Количество библиотечных специалистов, прошедших обучение на базе Федерального проектного офиса, по национальному проекту «Культура», в том числе, в Центре непрерывного образования РГБ: 3 человека.

Библиотечных специалистов, прошедших обучение по ФП «Старшее поколение» (национальный проект «Демография») дополнительное профессиональное образование граждан категории «50+», нет.

Традиционным, постоянным и непрерывным является самообразование библиотечных специалистов. ЦБС выписывает профессиональные издания в области библиотечного дела и библиографии: «Библиотека», «Библиополе», «Игровая библиотека», «Библиотечное дело» и др. Эти издания востребованы

библиотекарями структурных подразделений и постоянно используются в работе.

Последние аттестации сотрудников МБУК «ЦБС» г. Искитима были проведены в 2018, 2019, 2020 годах.

В соответствии с приказом директора МБУК «ЦБС» г. Искитима «О проведении аттестации» от 31.08.2018 № 25-Д аттестационная комиссия провела аттестацию работников Муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» города Искитима Новосибирской области. Рассмотрев результаты аттестации работников, комиссия постановила: аттестовать на соответствие занимаемой должности 4 специалистов, на соответствие заявленной категории 9 специалистов (Протокол аттестационной комиссии от 31.10.2018 № 1).

В соответствии с приказом директора МБУК «ЦБС» г. Искитима «О проведении аттестации» от 12.11.2019 № 55-Д аттестационная комиссия провела аттестацию работников Муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» города Искитима Новосибирской области. Рассмотрев результаты аттестации работника, комиссия постановила: аттестовать на вторую квалификационную категорию по должности «библиотекарь» 1 специалиста. (Протокол аттестационной комиссии от 26.11.2019 № 3).

В соответствии с приказом начальника МКУ Управление культуры г. Искитим «О проведении аттестации» от 18.11.2020 № 30-Д аттестационная комиссия провела аттестацию руководителей и заместителей руководителей муниципальных учреждений культуры г. Искитима. Рассмотрев результаты аттестации работника, комиссия постановила: аттестовать на соответствие занимаемой должности «директор МБУК «ЦБС» г. Искитима» Юрину Т.Н. (Решение аттестационной комиссии от 24.12.2020).

В соответствии с приказом директора МБУК «ЦБС» г. Искитима «О проведении аттестации» от 07.09.2020 № 36-Д аттестационная комиссия провела аттестацию работников Муниципального бюджетного учреждения

культуры «Централизованная библиотечная система» города Искитима Новосибирской области. Рассмотрев результаты аттестации работника, комиссия постановила: аттестовать на первую квалификационную категорию по должности «библиотекарь» 1 специалиста. (Протокол аттестационной комиссии от 05.11.2020 № 1).

За прошедший год специалисты МБУК «ЦБС» г. Искитима приняли участие в мероприятиях по повышению квалификации:

- в 22 профессиональных мероприятиях по передаче опыта и в 48 обучающих вебинарах (дистанционно) (Приложение 4).
- обучение на курсах повышения квалификации различной направленности (Приложение 3).

Ежегодно работники учреждения поощряются за высокие показатели труда и многолетний стаж работы.

В 2020 году получены следующие награды:

- Почетная грамота Законодательного собрания НСО 1 человек;
- Почетная грамота министерства культуры НСО 2 человека;
- Благодарственное письмо министерства культуры НСО 1 человек;
- Благодарность Новосибирской областной общественной организации российского профсоюза работников культуры 1 человек;
- Благодарственное письмо Главы города Искитима— 1 человек;
- свидетельство о занесении в Книгу почета ФНПР Новосибирской области» 1 человек.

В течение года было получено много благодарственных писем от общественных организаций и наших партнеров.

Характеристика оплаты труда в динамике трех лет

-	месячная зарабо ков по всему учр		i -	есячная зарабоч новного персона	
2018	2019	2020	2018	2019	2020
31618	33797	35786	34590	34448	35597

Заработная плата в соответствии с Указом Президента РФ, региональной «дорожной картой» значительно увеличилась и составила в среднем по

учреждению — 35786 рублей, что выше показателя 2019 года на 1989 рублей. Средняя заработная плата основных специалистов в 2020 году составила — 35597 рублей.

Оплата труда производилась в установленные сроки. На 01.01.2021 года заработная плата была выплачена полностью.

Библиотечным специалистам МБУК «ЦБС» г. Искитима ежемесячно производились: надбавка к должностному окладу за Почетного работника культуры Новосибирской области, выслугу лет; материальная помощь к ежегодному оплачиваемому отпуску. Работники ЦБС получали квартальные премии, годовую премию, премии за выполнение особо важного задания, за активное участие в конкурсах, к Общероссийскому Дню библиотек, Дню работника культуры, а также в связи с юбилейными датами. Стимулирующие выплаты распределялись комиссией с учетом мнения профсоюзного комитета. Заседание комиссии проводилось в конце каждого месяца.

Краткие выводы по разделу

За прошедший 2020 год кадровая ситуация в МБУК «ЦБС» г. Искитима изменилась, произошло омоложение кадров, средний возраст сотрудников основного персонала учреждения составляет 44 года. Большинство сотрудников имеют высшее образование и постоянно повышают свою профессиональную квалификацию.

Так в 2020 году повышение квалификации и профессиональную переподготовку прошли 72% основного персонала, что на 15% больше, чем в 2019 году. Все специалисты владеют современными компьютерными технологиями на уровне уверенных пользователей.

10. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕК

Общая характеристика зданий, помещений муниципальных библиотек, библиотек – структурных подразделений Общая площадь $C\Pi - 540,2$ кв. м.

В 2019 году благодаря успешному участию в конкурсном отборе Министерства культуры РФ в Детской библиотеке города Искитима создано современного пространства и пополнен книжный фонд в рамках национального проекта «Культура». Однако, состояние помещений Центральной библиотеки и Филиала № 2 ЦБС оставляет желать лучшего. Они размещены в многоэтажных жилых зданиях на первом этаже.

Здание, в котором находится Центральная библиотека, в январе 2017 года признано аварийным и подлежащем сносу.

Филиалу №2 необходим отдельный вход, т.к. в настоящий момент читатели вынуждены посещать библиотеку через подъезд жилого дома, где часто не работает домофон.

Помещения Центральной библиотеки и Филиала №2 не отвечают современным требованиям к обслуживанию читателей и к хранению фондов, а также не соответствуют санитарно-гигиеническим нормам. Существует проблема с отоплением и отсутствием вентиляции, что сильно сказывается на здоровье людей и состоянии книжного фонда. Также в этих двух структурных подразделениях не созданы условия доступности лиц с ограниченными возможностями здоровья и не обеспечен удобный и свободный подъезд для производственных целей библиотек и пожарного транспорта.

С 01 сентября 2018 года Постановлением администрации города Искитима Новосибирской области «О приостановке деятельности Филиала № 1 централизованной библиотечной системы» № 1297 от 20.08.2018 приостановлена деятельность Филиал №1 централизованной библиотечной системы (Прорабская, 4, Шипуновский м-он), в связи с реализацией мероприятий по переселению граждан из аварийного жилого дома по улице Прорабская, д. 4, руководствуясь статьей 51 Устава города Искитима Новосибирской области. По предварительным расчетам расходы на строительство нового здания библиотеки составят 10000000 рублей. Депутатам Законодательного Собрания Новосибирской области седьмого

созыва был сделан наказ на строительство в Шипуновском микрорайоне модульного культурно-досугового центра, где планируется выделение помещения для филиала.

Для администрации ЦБС нет места ни в одном из помещений структурных подразделений.

Библиотеки должны иметь возможность обеспечивать сохранность фонда в соответствии с установленными санитарными правилами и нормами размещения, освещения, температурно-влажностного режима, пожарной и охранной безопасности. Отсутствие достаточных площадей и не соответствие санитарным и противопожарным нормам помещений значительно осложняет деятельность библиотек с жителями города.

Тем не менее, все хозяйственные нужды в 2020 году решались оперативно, регулярно проводилось техническое обслуживание пожарной и охранной сигнализации. Все структурные подразделения МБУК «ЦБС» г. Искитима телефонизированы и обеспечены охранно-пожарной сигнализацией.

Библиотеки в достаточном количестве обеспечены компьютерами и оргтехникой.

Помещения для проведений мероприятий снабжены комплектами проекционного оборудования, включающими проекторы Разработаны временные правила работы библиотек в условиях угрозы Covid-19, Стандарт безопасной распространения деятельности Муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» города Искитима Новосибирской области, в том числе санитарно-гигиенической безопасности, в целях противодействия распространению новой коронавирусной инфекции (COVID-19), Инструкция дезинфекционных мероприятий профилактики ПО проведению ДЛЯ заболеваний, вызываемых коронавирусами, Инструкция о действиях в связи с распространением коронавируса, Инструкция о порядке входного контроля.

Регулярно проводилась работа по обеспечению структурных подразделений обеззараживающими средствами, средствами индивидуальной защиты: масками, перчатками.

Приобретены контейнеры для приема книг от пользователей, которые постоянно обрабатываются.

Структурные подразделения обеспечены в достаточном количестве одноразовыми пакетами для выдачи книг читателям на дом.

Разработаны и утверждены: Положение об управлении профессиональными рисками, карты профессиональных рисков, отчет по профессиональным рискам.

Проведено 2 заседания комиссии о применении результатов специальной оценки условий труда для двух рабочих мест библиотекарей.

В 2020 году на выполнение муниципального задания было выделено 11092,00тыс. рублей, в том числе:

- на заработную плату 9912,39 тыс. рублей;
- содержание МБУК «ЦБС» г. Искитима и материально-техническое обеспечение 1179,61,74 тыс. рублей;
- на текущий и капитальный ремонт структурных подразделений 0 рублей.

Сумма средств, израсходованных на улучшение материально-технической базы в линамике трех лет

динамике трех лет						
на ремонт и реставрацию			на приобретение оборудования			
2018	2019	2020	2018	2019	2020	
0	1461,87	0	0	2868,02	0	

Мероприятия по пожарной безопасности:

- -разработан пакет документов по противопожарной безопасности в библиотеках;
- -заключены договоры на техническое обслуживание пожарной и охранной сигнализаций;

- проводятся первичные и повторные инструктажи по соблюдению правил пожарной безопасности и охраны труда с вновь принятыми и уже работающими сотрудниками;
- -все СП учреждения обеспечены первичными средствами пожаротушения, за техническим состоянием которых осуществляется постоянный контроль, огнетушители прошли плановую поверку;
- прошел обучение по пожарно-техническому минимуму директор МБУК «ЦБС» г. Искитима;
- -2 специалиста в МБУК «ЦБС» г. Искитима прошли обучение по теплоустановкам и электроустановкам;
- в СП МБУК «ЦБС» г. Искитима 2 раза в год проводились тренировки по действиям персонала по эвакуации людей при пожаре.

Антитеррористические мероприятия:

- -разработан и утвержден паспорт безопасности антитеррористической защищённости ДФ № 3 ЦБС до 2023 года;
 - изданы приказы по антитеррористической защищённости;
 - -разработан план мероприятий по антитеррористической деятельности;
- -проведены инструктажи по обеспечению безопасности, антитеррористической защищенности сотрудников в условиях повседневной деятельности;
 - разработаны памятки с телефонами экстренных служб г. Искитима.

Краткие выводы по разделу

Главная проблема МБУК «ЦБС» г. Искитима – катастрофическая нехватка площадей, несоответствие помещений ДВУХ структурных подразделений требованиям нормативных документов и, в первую очередь, общедоступной «Модельного стандарта библиотеки Новосибирской области». Это не позволяет создать комфортную среду для пользователей и внедрять новые информационные технологии, реализовывать масштабные программы и проекты.

Для решения этой проблемы необходимо:

- адаптация помещений Центральной библиотеки и Филиала №2 к нуждам маломобильных групп населения;
 - строительство здания или поиск помещения для Филиала №1.

Только при наличии полноценной материально-технической и ресурсной базы муниципальные библиотеки могут развивать инновационные направления работы, участвовать в формировании единого библиотечно-информационного и культурного пространства города.

11. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ГОДА

(нерешенные проблемы и задачи на будущий год)

В 2020 году цели и задачи, поставленные перед коллективом МБУК «ЦБС» г. Искитима, были выполнены.

Учреждение отработало стабильно, без аварийных ситуаций, без жалоб населения и замечаний проверяющих организаций.

Анализ деятельности МБУК «ЦБС» г. Искитима показал, что библиотечные услуги среди населения города остаются востребованными. Деятельность структурных подразделений МБУК «ЦБС» г. Искитима была активной, насыщенной интересными событиями и мероприятиями. Специалисты ЦБС провели большую работу по укреплению положительного имиджа библиотек города в общественном сознании, в развитии партнерства, повышении авторитета в профессиональной среде, поиске дополнительных ресурсов для решения проблем развития библиотечно-информационного обслуживания населения.

Жители города получали регулярную информацию о библиотечных услугах с помощью СМИ и сети Интернет.

В 2020 году МБУК «ЦБС», как и остальные учреждения культуры, столкнулось с необходимостью полностью переводить взаимодействие с читателями в виртуальный режим. При этом переходе возникли следующие проблемы:

- недостаточное количество подписчиков в группах структурных подразделений в социальных сетях;
- отсутствие у сотрудников навыков и опыта продвижения созданных информационных продуктов через социальные сети;
- невозможность учитывать результативность работы в соцсетях при подаче отчетности.

Для устранения этих проблем необходимо:

- обучить сотрудников грамотной работе в социальных сетях;
- активно продвигать группы всеми доступными способами;
- публиковать только качественный, интересный контент;
- освоить новые программы и сервисы для создания контента.

Оперативно решались вопросы изменения нормативно-правовой базы деятельности библиотек, влияющей на планирование, учёт и оценку работы ЦБС в целом и каждого сотрудника в отдельности.

Достойные итоги работы коллектива ЦБС в 2020 году являются результатом профессиональной деятельности сотрудников библиотек по организации особо значимых событий года, участию в конкурсах, всероссийских акциях, мероприятиях областного и городского масштаба.

В 2020 году не было выделено средств на комплектование книжных фондов Центральной библиотеки и Филиала № 2 централизованной библиотечной системы, а также на подписку периодических изданий. Приобретение доступа к удалённым электронным библиотечным системам так же было невозможным, соответственно пользователи не имели возможности работать с НЭБ по время пандемии новой коронавирусной инфекции Covid-19.

Нерешенными проблемами по-прежнему остаются:

- -обеспеченность муниципальных библиотек зданиями и помещениями;
- -недостаточное обновление фондов библиотек, низкий процент поступления новой отраслевой и художественной литературы;

-недостаточно высокий уровень соответствия качественного и видового состава библиотечных фондов потребностям пользователей. Постоянный рост цен на книги, периодику и издания на небумажной основе значительно опережает рост размеров финансирования комплектования библиотек;

-отсутствие возможности создания доступной среды для людей с ограничениями здоровья в двух структурных подразделениях.

Для успешного решения вышеперечисленных проблем библиотекам города сегодня необходимо реальное содействие со стороны государства и муниципальной власти по созданию условий для успешного формирования библиотечных ресурсов, модернизации библиотек, библиотечного обслуживания.

Мероприятия культурной жизни МБУК «ЦБС» г. Искитима, освещенные в СМИ за 2020 год

Публикации в печатных изданиях за 2020 г.

- 1. **30.01.2020г. «125 граммов жизни»** *статья* Гришаковой А.Ю. о мероприятиях в рамках Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб» в еженедельнике «Достойная газета» №1 (825) от 30.01.2020г., с.7.
- 2. **30.01.2020г. «125 граммов жизни»** *статья* Гришаковой А.Ю. о мероприятиях в рамках Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб» в еженедельнике «Искитимская газета» №5 (11515) от 30.01.2020г., с.11.
- 3. **13.02.2020г.** «**Читаем, говорим и помним о войне...**» *статья* Рейценштеин М.Н. о мероприятиях в ДФ№3 в рамках Всероссийской акции «Сильные духом: читаем книги о разведчиках и партизанах» в еженедельнике «Достойная газета» №3 (827) от 13.02.2020г, с.2
- 4. **13.02.2020г.** «Жизнь как открытая книга» *статья* Рейценштеин М.Н. о юбилее библиотекаря Карачевой И.И. в еженедельнике «Достойная газета» №3 (827) от 13.02.2020г, с.9
- 5. **20.02.2020г.** «**Мир новых книг**» *статья* Титовой Г.А. о Дне информации в еженедельнике «Достойная газета» №4 (828) от 20.02.2020, с.9
- 6. **20.02.2020г.** «**Великие архитектурные творения**» *статья* Титовой Г.А. о мероприятии в виртуальном филиале Русского музея в еженедельнике «Достойная газета» №4 (828) от 20.02.2020, с.15
- 7. **27.02.2020г.** «**Что может быть лучше природы!**» *статыя* Титовой Г.А. о мероприятии в виртуальном филиале Русского музея в еженедельнике «Достойная газета» №5 (829) от 27.02.2020, с.5
- 8. **27.02.2020г.** «**Международный день родного языка**» *статья* Рейценштеин М.Н. в еженедельнике «Достойная газета» №5 (829) от 27.02.2020, с.5
- 9. **27.02.2020г.** «Из хранилища книг библиотека превратилась в генератор идей» *статья* Натальи Кривякиной о Детском филиале №3 в еженедельнике «Искитимская газета» №9 (11519) от 27.02.2020, с.11
- 10. **05.03.2020г.** «**Встреча с коллегами из Татарстана**» *статья* Рейценштеин М.Н. в еженедельнике «Достойная газета» № 6 (830) от 05 марта 2020г., с.2

- 11. **26.03.2020г.** *Афиша* акции **«Читаем книги о войне»** в еженедельнике «Достойная газета» №9 (833) от 26 марта 2020г., с.2
- 12. **11.06.2020г.** «День библиотек в новом формате» *статья* Гришаковой А.Ю. в еженедельнике «Искитимская газета» № 24 (11534) от 11.06.2020г. Стр.2
- 13. **07.08.2020**г. «День города: программа празднования онлайн от центральной **библиотечной системы»** *статья* о мероприятиях, запланированных ко Дню города, и афиша в еженедельнике «Конкурент» № 28 (1469) от 07.08.2020г. Стр.2
- 14. **15.09.2020г.** «**Вместе с** «**Надеждой**» *статья* специалистов ДФ№3 о работе с детьми с ОВЗ в газете «БИНО» №4 (124) за июль-август 2020г. С. 16-17
- 15. **04.12.2020г.** «**Читая вслух страницу за страницей...**» *статья* Рейценштеин М.Н. о проведении регионального этапа Чемпиона по чтению вслух «Страница'21» в ДФ№3 в еженедельнике «Конкурент» №45 (1486) от 04.12.2020г. С.4

Публикации в электронных изданиях 2020г.

- 1. **28.01.2020г.** «Искитим поддержал Всероссийскую акцию «125 граммов жизни» *статья* Гришаковой А.Ю. о мероприятиях в рамках Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб» на сайте еженедельника «Конкурент». Режим доступа: https://www.konkyrent.ru/17626-iskitim-podderzhal-vserossiyskuyu-akciyu-125-grammov-z hizni.html
- 2. **29.01.2020г.** «В Искитимском музее прошла очередная встреча в объединении "Творить может каждый"» *статья* о встрече клуба «Литера» и клуба художников «Добро» на странице ИГХМ в «ВКонтакте». Режим доступа: https://vk.com/iskmuseum?w=wall-71432156 1642
- 3. **06.02.2020г.** «#ЧитаемСильныеДухом» *информация* Рейценштеин М.Н. о мероприятиях в ДФ№3 в рамках Всероссийской акции «Сильные духом: читаем книги о разведчиках и партизанах» в группе Акции «Сильные духом» (ВКонтакте). Режим доступа: https://vk.com/club174297548?w=wall-174297548_453%2Fall
- 4. 18.02.2020г. «Акция «Мир новых книг» прошла для школьников в Искитиме» информация Титовой Г.А. о Дне информации на сайте еженедельника «Конкурент». Режим доступа: https://www.konkyrent.ru/17715-akciya-mir-novyh-knig-proshla-dlya-shkolnikov-v-iskitime .html
- 5. **18.02.2020г.** «Путешествуем по родным просторам Сибири» *информация* Титовой Г.А. о мероприятии в виртуальном филиале Русского музея на сайте еженедельника

«Конкурент». Режим

доступа:https://www.konkyrent.ru/17716-puteshestvuem-po-rodnym-prostoram-sibiri.html

- 6. **25.02.2020г.** «В Искитиме библиотека провела сказочное путешествие «Правовая азбука» для детей» информация Титовой Г.А. о мероприятии на сайте еженедельника «Конкурент». Режим доступа:https://www.konkyrent.ru/17737-v-iskitime-biblioteka-provela-skazochnoe-puteshe stvie-pravovaya-azbuka-dlya-detey.html
- 7. **05.03.2020г.** «Искитимские библиотекари встретились с коллегами из Татарстана» информация Рейценштеин М.Н. на сайте еженедельника «Конкурент». Режим доступа: https://www.konkyrent.ru/17778-iskitimskie-bibliotekari-vstretilis-s-kollegami-iz-tatarstana. html
- 12.03.2020г. «Почти на 30% увеличено посещение модельных библиотек в Новосибирской области» информация на сайте еженедельника «Конкурент». Режим доступа:
 https://www.konkyrent.ru/17814-pochti-na-30-uvelicheno-poseschenie-modelnyh-bibliotek
 - https://www.konkyrent.ru/1/814-pochti-na-30-uvelicheno-poseschenie-modelnyh-bibliotekv-novosibirskoy-oblasti.html
- 9. **11.08.2020г.** «**Любимый сердцу городок**» *статья* Гришаковой А.Ю. о мероприятиях ко Дню города на странице в ВКонтакте еженедельника «Достойная газета». Режим доступа: https://vk.com/@dostoynaya gazeta-lubimyi-serdcu-gorodok
- 10. **07.09.2020г.** «Знать, чтобы помнить... В библиотеках прошла Акция «Диктант Победы» *статья* Рейценштеин М.Н. о проведении Диктанта Победы на странице в ВКонтакте еженедельника «Достойная газета». Режим доступа: https://vk.com/@dostoynaya_gazeta-znat-chtoby-pomnit-v-bibliotekah-proshla-akciya-dikta nt-pobe
- 11. **11.11.2020г.** «**Объявлены победители всероссийских конкурсов** «**Библиотеки. ПРОдвижение» и «Золотая полка»** *статья* о результатах участия Детского филиала №3 в конкурсе «Золотая полка» на сайте Новаябиблиотека.рф. Режим доступа:
 - http://xn--80aacacvtbthqmh0dxl.xn--p1ai/news/obyavleny-pobediteli-vserossijskih-konkurso v-biblioteki.-prodvizhenie-i-zolotaya-polka
- 12. **11.11.2020г.** «**Победители конкурса** «**Золотая полка**» *информация* о результатах участия Детского филиала №3 в конкурсе на сайте «Золотая полка». Режим доступа: http://xn--80aatndbsbbj5a1n.xn--p1ai/2020

- 13. 11.11.2020г. «Объявлены победители всероссийских конкурсов «Библиотеки. ПРОдвижение» и «Золотая полка» статья о результатах участия Детского филиала №3 в конкурсе «Золотая полка» на сайте Министерства культуры РФ. Режим доступа: https://culture.gov.ru/press/news/obyavleny_pobediteli_vserossiyskikh_konkursov_bibliotek i prodvizhenie i zolotaya polka/
- 14. **11.11.2020г.** «Ежегодное совещание руководителей библиотек России открыто» *статья* о результатах участия Детского филиала №3 в конкурсе «Золотая полка» на сайте Российской национальной библиотеки. Режим доступа: http://nlr.ru/nlr_visit/RA3723/Ezhegodnoe-soveshchanie-rukovoditeley-bibliotek-Rossii-otk ryto
- 15. **12.11.2020г.** «Детская модельная библиотека Искитима стала победителем всероссийского конкурса «Золотая полка» *статья* о результатах участия Детского филиала №3 в конкурсе «Золотая полка» на сайте НГОНБ. Режим доступа: https://ngonb.ru/about/news/73918/
- 16. **13.11.2020г.** «Детская модельная библиотека Искитима стала победителем Всероссийского конкурса «Золотая полка» *статья* о результатах участия Детского филиала №3 в конкурсе «Золотая полка» на сайте Правительства Новосибирской области. Режим доступа: https://www.nso.ru/news/43952
- 17. **13.11.2020г.** «Лучшей в России признана модельная библиотека Искитима» *статья* о результатах участия Детского филиала №3 в конкурсе «Золотая полка» на информационном портале «Весь Искитим». Режим доступа: https://vesiskitim.ru/2020/11/13/163989-luchshej-v-rossii-priznana-modelnaya-bib lioteka-iskitima?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop
- 18. **16.11.2020г.** «Детская модельная библиотека Искитима стала победителем Всероссийского конкурса «Золотая полка» статья о результатах участия Детского филиала №3 в конкурсе «Золотая полка» на сайте еженедельника «Конкурент». Режим доступа: https://www.konkyrent.ru/19430-detskaya-modelnaya-biblioteka-iskitima-stala-pobeditelem -vserossiyskogo-konkursa-zolotaya-polka.html
- 19. **02.12.2020г. «Читая вслух страницу за страницей...»** *статья* Рейценштеин М.Н. о проведении регионального этапа Чемпиона по чтению вслух «Страница'21» в ДФ№3 на сайте еженедельника «Конкурент». Режим доступа: https://www.konkyrent.ru/19582-chitaya-vsluh-stranicu-za-stranicey.html

Видеосюжеты в СМИ 2020г.

- 1. 31.01.2020г. «Творить может каждый». Искитимцы изучают технику лоскутного **шитья»** – видеосюжет о встрече клуба «Литера» и клуба художников «Добро» в TBK 31.01.2020г. новостях телекомпании OT Режим доступа: http://news.tvk.tv/programma/news.php?IBLOCK ID=45&SECTION ID=148&ELEMEN T ID=7863317 продублирован (репортаж на страницах «ВКонтакте», «Одноклассники», «YouTube»)
- 2. **01.04.2020г.** «Искитимские библиотеки проведут акцию «Читаем книги о войне» видеосюжет в новостях телекомпании ТВК. Режим доступа: http://news.tvk.tv/programma/news.php?IBLOCK_ID=45&SECTION_ID=148&ELEMEN Т_ID=7925977 (репортаж продублирован на страницах «ВКонтакте», «Одноклассники», «YouTube»)
- 3. **11.09.2020г.** «Взять книгу можно, а в читальный зал пока нельзя. Искитимские **библиотеки возобновляют свою работу»** видеосюжет в новостях телекомпании ТВК. Режим доступа:
 - http://news.tvk.tv/detail.php?IBLOCK_ID=45&ELEMENT_ID=7951441 (репортаж продублирован на страницах «ВКонтакте», «Одноклассники», «YouTube»)
- 4. 17.11.2020г. «Детская модельная библиотека Искитима стала призером Всероссийского конкурса «Золотая полка» репортаж о результатах участия Детского филиала №3 в конкурсе «Золотая полка» в выпуске новостей телеканала ТВК. Режим доступа:
 - http://news.tvk.tv/programma/news.php?IBLOCK_ID=45&SECTION_ID=148&ELEMEN T_ID=7963802 (репортаж продублирован на страницах «ВКонтакте», «Одноклассники», «YouTube»)

Участие в конкурсах, фестивалях, акциях 2020 года

Международные (2):

- 1. **06.05.2020г.** Участие в *XI Международной Акции* «**Читаем детям о войне**», организованной Самарской областной детской библиотекой. ДФ№3, ЦБ. 102 просмотра
- 2. **23.08.2020г.** Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в *II международном фестивале солдатской песни* «**Любить Родину**», посвященном 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. (участники: Анохина Н.М., Хруберова Н.Л., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№2. 2 чел.

Всероссийские (15):

- 24-27.01.2020г. Участие во Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб». ЦБ, Ф№2, ДФ№3. 245 чел.
- 03-05.02.2020г. Участие во Всероссийской акции «Сильные духом: читаем книги о разведчиках и партизанах», организованной МКУ ТГО «Библиотечно-информационный центр» г. Талица Свердловской области. ЦБ, Ф№2, ДФ№3. 86 чел.
- 3. **10-16.02.2020г.** Участие в *Четвертой Общероссийской акции* «Дарите книги с любовью!». ЦБ, Ф№2, ДФ№3. 148 чел.
- 4. 20.02.2020г. Участие во Всероссийском фестивале молодой поэзии им. Л.А. Филатова «Филатов Фест» при поддержке Министерства Культуры Российской Федерации (участник – Боброва М.А., руководитель – Ткаченко М.А.). Ф№2. 1 чел.
- 5. **12.06.2020г.** #ОкнаРоссии флешмоб. ЦБ, Ф№2, ДФ№3. 156 просмотров
- 6. **12.06.2020г. #РусскиеРифмы** *челлендж*. ЦБ, Ф№2, ДФ№3. 184 просмотра
- 7. **06.06.2020г.** Участие во *Всероссийском творческом конкурсе* «**Талантоха**», организованном Всероссийским СМИ «Талантоха». Номинация: «Фотография и видео», участник Ерохина Софья (презентация-викторина «По страницам Великой Отечественной»), руководитель Каипов О.Б. ЦБ. 1 чел.
- 8. **12.08-22.09.2020г.** Участие во *Всероссийском конкурсе рецензий «Галерея литературных героев*», (участник Федоренко Алексей, руководитель Карачева И.И.). 1 чел.
- 9. **03.09.2020г.** «Дальневосточная Победа» Всероссийская акция раздачи информационных буклетов. ЦБ, Ф№2, ДФ№3. Раздали 102 буклета

- 10. **03.09.2020г.** «Диктант Победы» Всероссийская акция. ЦБ, ДФ№3. 29 чел.
- 11. **Апрель-сентябрь 2020г.** Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» во *Всероссийском ежегодном литературном конкурсе* «**Герои Великой Победы 2020**» в номинации «Поэзия» (участники: Анохина Н.М., Беспалова Г.Ф., Казарина С.Н., Лунина О.Е., Хруберова Н.Л., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№2. 5 чел.
- 12. **11.11.2020г.** Участие во *Всероссийском конкурсе по формированию фондов муниципальных библиотек* **«Золотая полка»** в номинации «Лучший фонд детской библиотеки». ДФ№3. 3 чел.
- 13. **11.11.2020г.** Участие во *Всероссийском конкурсе* **«Библиотеки. Продвижение»** в номинации «Продвижение библиотеки в социальных сетях». ДФ№3. 4 чел.
- 14. Сентябрь-ноябрь 2020г. Участие в *XIV Всероссийской киноакции* «Вера, надежда, любовь в российских семьях». ЦБ, Ф№2, ДФ№3. 123 чел., 31 просмотр.
- 15. Декабрь 2020г. Участие во *Всероссийском творческом конкурсе* «Подарок своими руками» творческой мастерской РисуйСНами.рф (участники: Григорьева Анжелика, Григорьева Амалия, руководитель Кваст Р.В.). ЦБ. 2 чел.

Областные (22):

- 24.01.2020г. Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в VII открытом литературном фестивале «Рождество Христово» г. Куйбышев в номинации «Стихи и рассказы духовно-нравственного содержания» (участники: Анохина Н.М., Беспалова Г.Ф., Богданова Е., Казарина С.Н., Лунина О.Е., Хруберова Н., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№2. 6 чел.
- 2. **Январь 2020г.** Участие в *областном конкурсе* «**Парад литературных героев»** на портале «ВикиСибириаДа» (участник: Стафиевских Ксения, Ремель Артём, руководители: Титова Г.А., Шкарубо Р.Г.). 2 чел.
- 3. **05-13.02.2020г.** Участие в *областной акции* **«Читаем** Д. Гранина вместе...», организованной НГОНБ. ЦБ. 37 чел.
- 4. **19.02.2020г.** Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в *Областном творческом конкурсе* «**Рождественская звезда»** в номинации «Литературно-музыкальная композиция» (участники: Лунина О.Е., Анохина Н.М., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№2. 2 чел.
- 5. **21.02.2020г.** Участие в *областной акции* «**Проверьте свою грамотность!**» в рамках Международного дня родного языка, организованной Новосибирским областным фондом сохранения и развития русского языка «Родное слово». ДФ№3, ЦБ, Ф№2. 78 чел.

- 6. **20-27.02.2020г.** Участие в *Областном конкурсе знатоков сказок Юрия Магалифа* «**Рази-двази, буба-бэнс!**» для школьников 1-4-х классов на портале «ВикиСибириаДа», организатор Конкурса ГБУК Новосибирской области «Областная детская библиотека им. А. М. Горького». Участники: Могилевцева Д. (руководитель Титова Г.А.), Дроздова С. (руководитель Шкарубо Р.Г.). ДФ№3. 2 чел.
- 7. **26.03.2020г.** Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в *XIII региональном поэтическом фестивале* «**Тареевские чтения**» (участники: Анохина Н.М., Хруберова Н.Л., Беспалова Г.Ф., Лунина О.Е., Казарина С.Н., Резаева Л.Д., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№2. 5 чел.
- 26.03.2020г. Участие в VIII областном Фестивале-конкурсе чтецов «Россия под мирным небом!», организатор ДНК им. Заволокина. Участники: Гапоненко Ульяна, Тамарков Тимофей (руководитель Карачева И.И.), Федоренко Алексей, Гапоненко Даниил (руководитель Рейценштеин М.Н.). ДФ№3. 4 чел.
- 9. **12-27.03.2020г.** Участие в *областной семейно-краеведческой акции* «Семейная память: от войны к Победе» (организаторы НГОНБ, НОДБ). ЦБ, Ф№2, ДФ№3. 3 чел.
- 10. 10.03.2020г. Участие в областном конкурсе чтецов «Юрий Магалиф: «Серебро да бирюза...». Участники: Зорина Инна, Зикрат Алина (руководитель Рейценштеин М.Н.), Федоренко Алексей (руководитель Карачева И.И.). ДФ№3. 3 чел.
- 11. **06.06.2020г.** «**Новосибирск читает Пушкина**» *областной онлайн-марафон*, организованный Фондом «Родное слово». ЦБ, Ф№2, ДФ№3. 318 просмотров
- 12. **Июнь-октябрь 2020г.** Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в *региональном конкурсе самодеятельных авторов* «**Таланты народные**» областного Дома народного творчества в номинации «Поэзия» (участники: Анохина Н.М., Беспалова Г.П., Казарина С.Н., Лунина О.Е., Хруберова Н.Л., руководитель Брагина Т.Л.). Ф№. 5 чел.
- 13. **Июль 2020г.** Участие в *Областном молодежном литературно-историческом конкурсе* «**Чтобы помнили**», организованном НОЮБ (участник Ерохина Софья, руководитель Каипов О.Б.). ЦБ. 1 чел.
- 14. **01.07-30.08.2020г.** Участие в *областном конкурсе* «**Волшебство книжного искусства»** на портале «ВикиСибириаДа» (частники: Метеля Вероника, Гребенюк Антонина, Федоренко Алексей, руководители: Карачева И.И., Титова Г.А., Шкарубо Р.Г.). 3 чел.
- 15. **Июнь-август 2020**г. Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в *XVI областном Фестивале бардовской песни* «Золотая струна 2020», организатор Управление культуры, физической культуры, спорта и молодежной политики администрации Барабинского района Новосибирской области. Номинация «Поэт из

- народа» (участники: Анохина Н.М., Казарина С.Н., Беспалова Г.Ф., Лунина О.Е., Хруберова Н., руководитель – Брагина Т.Л.). Ф№2. 5 чел.
- 16. **10-27.10.2020г.** Участие в *областном конкурсе* «**Приложение к отчету-2020**», организованном ГБУК НСО «Областная детская библиотека им. А. М. Горького» в номинациях: «Лучшая детская библиотека года» творческий отчет ДФ№3 за 2019 год (Рейценштеин М.Н.); «Краеведение для детей: идеи и практика» веб-квест «Поймай бобра» (Титова Е.А.). 2 чел.
- 17. **10.11.2020г.** Участие в *областном конкурсе* «**Литературные герои на карте мира**» на портале «ВикиСибириаДа» (участники: Карачев Алексей, Стафиевских Ксения, Ремель Артём, руководители: Карачева И.И., Титова Г.А., Шкарубо Р.Г.). 3 чел.
- 18. **27.11.2020г.** Проведение *регионального* этапа Чемпионата по чтению вслух «Страница 21» в Новосибирской области в режиме онлайн. ДФ№3. 9 чел.
- 19. **12.12.2020г.** Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в **Новосибирском поэтическом Марафоне-2020**, организованном НОЮБ (участники: Снежана Лунина, Г.Ф. Беспалова, Н.М. Анохина, М. Бедрин, Л. Резаева. Руководитель Брагина Т.Л.). 5 чел.
- 20. **16.12.2020г.** Участие в конкурсе сообщений на *VI конференции молодых* специалистов библиотек Новосибирской области «Библиотечные технологии, проекты, практики: опыт молодых: опыт молодых» (Локтионова О.А.). ЦБ. 1 чел.
- 21. **Декабрь 2020.** Участие *в областном конкурсе* «**Любимая книга на экране**» на портале «ВикиСибириаДа» (участник Ксения Стафиевских, руководитель Титова Г.А.). 1 чел.
- 22. Декабрь 2020г. Участие в *региональном конкурсе проектов* «Бюджет для граждан» Министерства финансов и налоговой политики НСО. 3 чел

Городские (1):

1. **17.02.2020г.** Участие клуба самодеятельных авторов «ЛИТЕРА» в *открытом литературном марафоне* «**Страницы памяти**», посвященном 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, организованном Отделом культуры Искитимской епархии (участники: Анохина Н.М., Хруберова Н.Л., Кендрешев А.Б., руководитель – Брагина Т.Л.). Ф№2. 3 чел.

Приложение №3

Повышение квалификации за 3 года 2018-2020г.

2018г. – 9 человек:

- ГАПОУ НСО «Новосибирский областной колледж культуры и искусств» по дополнительной профессиональной программе «Информационно-коммуникационные технологии в библиотечном обслуживании» в объеме 72 часа обучились и получили удостоверение о повышении квалификации 7 человек.
- ФГБОУ ВО «КемГИК» по программе дополнительного профессионального образования «Библиотечно-информационная деятельность» в объеме 260 часов обучился и получил диплом о профессиональной переподготовке **1 человек.**
- ЧОУ ДПО «Межрегиональный учебный центр» по программе «Нормы и правила работы в электроустановках потребителей электрической энергии» в объеме 72 часа обучились и получили удостоверение о повышении квалификации **2 человека**.
- Межрегиональная школа молодых библиотекарей «Библиотека: территория творчества», организованной МБУК «НОЮБ» **1 человек**.

2019г. – 11 человек:

- ГБУК НСО «Новосибирская областная юношеская библиотека» на вебинаре «Автоматизированная выдача документов в АБИС «OPAK Global» в объеме 26 часа обучились и получили удостоверение 7 человек.
- ГАУК НСО «Новосибирская государственная областная научная библиотека» по программе «Информационные технологии, сервисы и ресурсы модельной библиотеки» в объеме 24 часа обучились и получили удостоверение **3 человека**.
- ФГБОУ «Санкт-Петербургский государственный институт культуры» по программе "Игровые технологии библиотеки в продвижении чтения" в объеме 36 часов прошел дистанционное обучение и получил удостоверение **1 человек**.
- ФГБУК «Российская государственная детская библиотека» по программе «Детская библиотека в цифровой среде и медиапространстве» в объеме 72 часа обучился дистанционно и получил удостоверение **1 человек**.
- ФГБУК «Российская государственная детская библиотека» по программе «Современная детская литература» в объеме 72 часа обучился дистанционно и получил удостоверение **1 человек**.
- ФГБУК ««Российская государственная библиотека для молодёжи» по программе «Организация цифровой среды библиотеки» в объеме 72 часа обучился дистанционно и получил удостоверение **1 человек**.

- ФГБУК ««Российская государственная библиотека для молодёжи» по программе «Консультирование в сфере развития цифровой грамотности населения» в объеме 72 часа обучился дистанционно и получил удостоверение **1 человек**.
- ФГБУК "Российская государственная библиотека" по программе «Создание модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура» в объеме 16 часов обучился дистанционно и получил удостоверение **1 человек**.
- ГБУК НСО «Новосибирская областная юношеская библиотека» по программе «Организация работы библиотек с подростками и молодежью» в формате стажировки в объеме 40 часов обучился и получил удостоверение **1 человек**.
- ГПНТБ СО РАН по программе «Высшие библиотечные курсы «Библиотечная информационная деятельность» в объеме 256 часов обучился и получил диплом 1 человек.
- ГБУК НСО «Новосибирская областная юношеская библиотека» участие в Межрегиональной летней школе молодых библиотекарей «Современный подход к популяризации чтения среди молодежи» в объеме 32 часа принял **1 человек.**
- В ГБУК НСО «Новосибирская областная юношеская библиотека» участие в стажировке для молодых библиотекарей России и стран СНГ «Молодые молодым: новый подход к профессиональному развитию» в объеме 40 часов принял и получил удостоверение **1 человек**.
- ГАОУ ДПО НСО УМЦ ГОЧС Новосибирской области» по программе «Инструкторы, осуществляющие обучение правилам оказания первой помощи» в объеме 40 часов обучились и получили удостоверение **2 человека**.
- Межрегиональный Учебно-консультационный центр профсоюзов обучение по программе «Охрана труда» в объеме 40 часов прошли и получили удостоверение **3 человека**.
- ГБУК НСО «Новосибирская областная юношеская библиотека» обучение по программе «Библиотека и молодежь: формирование читательской активности» в объеме 48 часов прошел и получил удостоверение **1 человек**.

Пункт «В» – Контроль компетентности персонала проводится в виде периодической аттестации (не менее 1 раза в 5 лет). В учреждении разработано и утверждено «Положение о порядке проведения аттестации руководителей и специалистов Муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» города Искитима Новосибирской области». В соответствии с Положением аттестация в учреждении проводится один раз в 5 лет.

- ГАУК НСО НГОНБ, обучение по программе «Библиотека в тотальном пространстве. Когда онлайн и офлайн больше неразделимы» в объеме 26 часов обучились и получили удостоверение **2 человека**.
- ФГБОУВО МГИК, обучение по программе «Общедоступные библиотеки нового поколения: услуги, пространство, персонал» в объеме 36 часов обучились и получили удостоверение **3 человека**.
- ГБУК НСО НОЮБ, обучение по программе «Актуальные компетенции специалиста современной библиотеки» в объеме 48 часов прошел и получил удостоверение **1 человек**.
- ГАПОУ НСО НОККиИ, обучение по программе «Современные формы библиотечно-информационного обслуживания пользователей библиотек» в объеме 72 часов прошел и получил удостоверение **1 человек**.
- ООО «Центр инновационного образования и воспитания» обучение по программе «Профилактика коронавируса, гриппа и других респираторных вирусных инфекций в общеобразовательных организациях» в объеме 16 часов прошел и получил удостоверение 1 человек.
- ФГБУК «РГБ», обучение по программе «Библиотеки нового поколения: внедрение изменений» в объеме 72 часа обучились и получили удостоверение **2 человека.**
- ФГБОУВО МГИК, обучение по программе «Современные цифровые технологии в библиотеке» в объеме 36 часов обучились и получили удостоверение **2 человека**.
- ЧОУ ДПО «Межрегиональный учебный центр», обучение по программе «Повышение квалификации руководителей и специалистов, эксплуатирующих тепловые электроустановки» в объеме 72 часов прошел и получил удостоверение **1 человек**.
- ФГБОУВО КГИК, обучение по программе «Муниципальная общедоступная библиотека как центр интеллектуального досуга» в объеме 36 часов прошел и получил удостоверение **1 человек**.
- ФГБОУВО СПбГИК, обучение по программе «Современные технологии и практики муниципальной общедоступной библиотеки» в объеме 36 часов прошел и получил удостоверение **1 человек**.
- ГАУК НСО НГОНБ, обучение по программе «Совершенствование процессов каталогизации документов в АБИС «ОРАК Global» в объеме 40 часов прошел и получил удостоверение **1 человек**.
- ФГБУК «РГБ», обучение по программе «Библиотеки нового поколения: управление изменениями» в объеме 72 часов прошел и получил удостоверение **1 человек**.

Пункт «В» – Контроль компетентности персонала проводится в виде периодической аттестации (не менее 1 раза в 5 лет).

В учреждении разработано и утверждено «Положение о порядке проведения аттестации руководителей и специалистов Муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» города Искитима Новосибирской области».

В соответствии с Положением аттестация в учреждении проводится один раз в 5 лет.

Участие в профессиональных мероприятиях по передаче опыта – 2020:

- 1. 10.01.2020г. Посещение презентации проекта НГУ и НГОНБ «Время читать по-новому» на базе НГОНБ. **3 чел.**
- 2. 05.02.2020г. Посещение презентации Календаря знаменательных дат Искитимского района в МКУК «Искитимская ЦБС». **2 чел.**
- 3. 26.02.2020г. Видеоконференцсвязи с презентации электронной коллекции «Герои Социалистического труда». **2 чел.**
- 4. 03.03.2020г. Посещение встречи с методистом издательства «Детская литература» Песчанской Н.В. в Областной детской библиотеке. **2 чел.**
- 5. 27.05.2020г. Просмотр онлайн-форума российских книжников «Книжный мир в новой реальности», секция детских библиотек «Детские библиотеки: инвестиции в будущее» в рамках Общероссийского дня библиотек на портале Культура.РФ. 6 чел.
- 6. 04.08.2020г. Просмотр онлайн-совещания по актуальным вопросам работы библиотек, организованного НГОНБ. **6 чел.**
- 7. 31.08.2020г. Просмотр онлайн-совещания директоров муниципальных библиотек «Актуальные вопросы организации работы библиотек в условиях сохранения рисков распространения новой коронавирусной инфекции COVID19», организованного НГОНБ. **11 чел.**
- 8. 31.08-04.09.2020г. Участие в Межрегиональной летней школе молодых библиотекарей «Актуальные компетенции специалиста современной библиотеки» (онлайн), организованной НОЮБ и Гильдией молодых библиотекарей. 1 чел.
- 9. 02-06.09.2020г. Посещение фестиваля фестивалей «Таврида Арт» (г. Судак). 1 чел.
- 10. 21.09.2020г. Просмотр онлайн-совещания директоров по актуальным вопросам работы библиотек в НГОНБ. **4 чел.**
- 11. 22.09.2020г. Просмотр презентации проекта «Семейная память: от войны к Победе» от НГОНБ. **4 чел.**
- 12. 23.09.2020г. Посещение авторской мастерской «Возможности комиксов в социализации, образовании и развлечении подростков и молодежи» в НОЮБ. **1 чел.**
- 13. 23.09.2020г. Онлайн-презентация книги «Фронтовой Новосибирск», организованная НГОНБ. **4 чел.**
- 14. 28.09-01.10.2020г. Участие в Творческой антишколе региональной привлекательности Форума «Таврида», г. Судак. **1 чел.**
- 15. 15-16.10.2020г. Просмотр и выступление с сообщением «Патриотическое воспитание молодежи в библиотеках МБУК "ЦБС" г. Искитима» на Межрегиональном

- литературно-краеведческом собрании «Ратная слава Отечества в наследство молодым» НОЮБ. **4 чел.**
- 16. 22-23.10.2020г. Просмотр Межрегиональной практической краеведческой онлайн-конференции в НГОНБ. **9 чел.**
- 17. 27.10.2020г. Просмотр презентационной сессии лауреатов Конкурса «Приложение к отчету» ГБУК НСО «Областная детская библиотека» и защита работы. **6 чел.**
- 18. 16.11.2020. Всероссийская онлайн-конференция «Библиотеки и экологическое просвещение: теория и практика» на YouTube-канале ГПНТБ России. **1 чел.**
- 19. 21-23.11.2020 ZOOM-конференции в рамках Всероссийского литературного фестиваля «Белое пятно». **2 чел.**
- 20. 24.11-27.11.2020г. Участие в волонтёрском образовательном лагере «54.VOL» в онлайн формате. Третья смена «Я история: социально ориентированные некоммерческие организации». **1 чел.**
- 21. 07-08.12.2020г. Участие в работе совещания директоров библиотек НСО в НГОНБ и просмотр трансляции. 6 чел.
- 22. 16.12.2020г. Просмотр и выступление на VI конференции молодых специалистов библиотек Новосибирской области «Библиотечные технологии, проекты, практики: опыт молодых». 4 чел.

Участие в обучающих вебинарах (дистанционно) – 2020:

- 1. 29.01.2020г. Вебинар «Читаем краеведческую литературу со школьниками». **2 чел.**
- 2. 30.01.2020г. Вебинар «Новые детские книги и другие книжные новости января 2020». **1 чел.**
- 3. 30.01.2020г. Вебинар «Грантовые конкурсы программы «Особый взгляд». 5 чел.
- 4. 17.02.2020г. Вебинар «Источники информации и инструменты для создания инфографики» Областной детской библиотеки. **1 чел.**
- 5. 23.04.2020г. Вебинар «Новые детские книги апреля 2020». 1 чел.
- 6. 28.05.2020г. Вебинар Е. Шафферт «Новые детские книги и другие книжные новости мая 2020 г.», организованный ГБУК НСО ОДБ. **1 чел.**
- 7. 22.06.2020г. Вебинар «Как изменится жизнь книг после карантина: что важно, а что делать нельзя» на платформе «Культура РФ». **1 чел.**
- 8. 23.06.2020г. Вебинар «Ресурсы по экологии: возможности доступа к открытым и лицензионным базам данным» ГПНТБ России. **1 чел.**
- 9. 25.06.2020г. Вебинар «Психология мотивации» на платформе «Культура РФ». 1 чел.

- 10. 08-09.07.2020г. Онлайн-встречи с авторами Светланой Лавровой (презентация книги «Трилобиты не виноваты») и Александрой Литвиновой (презентация книги «Транссиб. Поезд отправляется»). **4 чел.**
- 11. 10.07.2020г. Онлайн-семинар «Лето с Историчкой: открытые электронные ресурсы ГПИБ России». **1 чел.**
- 12. 20.07.2020г. Вебинар «Видеоконтент для мероприятия» ГАУК НСО «Дирекция фестивальных, конкурсных и культурно-массовых программ». 7 чел.
- 13. 22.07.2020г. Вебинар «Волонтерский центр в библиотеке: как с этим жить?», организованный в рамках Межрегионального методического вебинариума «Волонтёры культуры в библиотеках» Российской государственной библиотекой для молодёжи совместно с Владимирской областной библиотекой для детей и молодёжи. 2 чел.
- 14. 09.07.2020г. Вебинар «Использование норм времени в управлении муниципальной библиотекой» на платформе «Культура РФ». **1 чел.**
- 15. 11.08.2020г. Вебинар «Нужен ли онлайн-курс вашему учреждению культуры?» на портале «ПРО Культура РФ». **4 чел.**
- 16. 14.08.2020г. Вебинар «Как правильно оформить анонс события и пройти модерацию с первого раза» на платформе «ПРО Культура РФ». **2 чел.**
- 17. 18.08.2020г. Вебинар «ПроДетЛит Всероссийская энциклопедия детской литературы» часть 1, организованный РГДБ. **3 чел.**
- 18. 25.08.2020г. Вебинар на портале «PRO.Культура.РФ» «Справочно-библиографическое обслуживание в современной общедоступной библиотеке: технологии и ресурсы». 4 чел.
- 19. 25.08.2020г. Вебинар «Организационно-технологическое обеспечение Диктанта Победы 2020», организованный ГКУ НСО НИМРО. **1 чел.**
- 20. 26.08.2020г. Вебинар «ПроДетЛит Всероссийская энциклопедия детской литературы» часть 2, организованный РГДБ. **4 чел.**
- 21. 28.08.2020г. Вебинар на портале «PRO.Культура.РФ» «Как создавать новые форматы онлайн-мероприятий». **4 чел.**
- 22. 02.09.2020г. Вебинар «ПроДетЛит Всероссийская энциклопедия детской литературы», организованный РГДБ. Тема 3. «Художник-иллюстратор в современной детской книге». **4 чел.**
- 23. 03.09.2020г. Вебинар «Новый кабинет учреждения культуры на платформе «PRO Культура РФ»: обзор возможностей». **4 чел.**

- 24. 08.09.2020г. Вебинар «ПроДетЛит», организованный РГДБ. Тема 4. «Классическая детская литература на ресурсе «ПроДетЛит». **4 чел.**
- 25. 10.09.2020г. Вебинар «Книги, где все болеют, и зачем они нужны читателям» на портале «ВикиСибириаДа». **5 чел.**
- 26. 15.09.2020г. Вебинар «ПроДетЛит», организованный РГДБ. Тема 5. «Современная проза для детей: проблемы и тенденции». **3 чел.**
- 27. 16.09.2020г. Просмотр лекции «Краеведческие ресурсы НГОНБ в помощь образовательному процессу». **6 чел.**
- 28. 16.09.2020г. Просмотр семинара РГБМ «Осознанность: путь к гармонии и успеху». **5 чел.**
- 29. 22.09.2020г. Вебинар «Обзор последних обновлений платформы «PRO.Культура.РФ». **3 чел.**
- 30. 24.09.2020г. Вебинар «Новые детские книги и другие книжные новости сентября 2020 г.». **1 чел.**
- 31. 29.09.2020г. Онлайн-мероприятие «Детская библиотека: выход в онлайн-океан», ГБУК НСО «Областная детская библиотека». **4 чел.**
- 32. 07.10.2020г. Вебинар «Классик себе вопреки. К 150-летию А.И. Куприна». 3 чел.
- 33. 13.10.2020г. ВКС по организации и проведению Чемпионата по чтению вслух в НСО среди старшеклассников «Страница 21». **2 чел.**
- 34. 13.10.2020г. Вебинар «Литературные квесты для младших школьников в библиотеке» на канале «YouTube» РГДБ. **1 чел.**
- 35. 19.10.2020. Вебинар «Как мы будем работать в мастерской» из цикла «Сетевые акции в библиотеке: от идеи до реализации-2020» на портале «ВикиСибириаДа». 2 чел.
- 36. 20.10.2020г. Вебинар «Онлайн-сервисы для создания электронных игр и викторин» на канале «YouTube» РГДБ. **1 чел.**
- 37. 21.10.2020г. Вебинар «Самоизоляция и культура: работа проектного офиса «Волонтёры культуры», организованного РГБ и Иркутской областной юношеской библиотекой имени И.П. Уткина. **3 чел.**
- 38. 23.10.2020г. Вебинар «Кто такой компетентный ребенок?» ГБУК НСО «Областная детская библиотека». **2 чел.**
- 39. 26-27.10.2020г. Онлайн-семинар «Детская библиотека: стратегии успеха» ГБУК HCO «Областная детская библиотека». **2 чел.**
- 40. 29.10.2020г. Вебинар «Новые детские книги октября 2020 г.» ОДБ им. Горького. **2 чел.**

- 41. 09.11.2020г. Вебинар «Анализ онлайн-мероприятий и активностей библиотек» на платформе «ПРО.Культура.РФ». **1 чел.**
- 42. 11.11.2020г. ВКС по проведению мониторинга показателей национальных целей и методологии расчета показателей. **4 чел.**
- 43. 12.11.2020. Вебинар «Что делать, если не помнишь автора» на портале «ВикиСибириаДа». **1 чел.**
- 44. 01.12.2020г. Вебинар «Библиотечная статистика 2020» НГОНБ. 5 чел.
- 45. 07.12.2020г. Просмотр онлайн-конференции «Виртуальный филиал Русского музея как средство продвижения работы библиотеки «Русский музей объединяет», организованной Центральной Детской библиотекой им. В. В. Голявкина СПб ГБУК «ЦБС Кировского района». 2 чел.
- 46. 15.12.2020г. Просмотр областного академического часа «Язык культура личность», организованный Новосибирской областной детской библиотекой им. А.М. Горького. **1 чел.**
- 47. 16.12.2020г. Вебинар «Отчетность 2021г.» ОДБ. 4 чел.
- 48. 29.12.2020г. Просмотр вебинара по работе с Либстат, организованного НГОНБ. **2** чел.